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6181: Intervallstudie Risiko  1986-1995 - Leipziger Schülerstudie
      7. Welle 1992

Erhebungszeitraum:
   November 1992 bis Dezember 1992

Primärforscher:
   Deutsches Jugendinstitut München, Regionale Arbeitsstelle
   Leipzig

Datenerhebung:
   Deutsches Jugendinstitut München, Regionale Arbeitsstelle
   Leipzig

Inhalt:
   Bewältigung von Entwicklungsanforderungen, Risikolagen und
   Risikoverhalten Jugendlicher in den neuen Bundesländern.
   Themen: Zufriedenheit mit der Schule; Häufigkeit von
   Freizeittätigkeiten (Skala); Vorhandensein von
   Freizeiteinrichtungen in Wohnnähe (Skala); schulische Leistungen;
   Gründe für gutes Lernen (Skala); Bewertung sozialer Merkmale in
   der Schule (Skala); Zufriedenheit mit verschiedenen
   Lebensbereichen (Skala); Belastung durch Probleme (Skala);
   Ansprechpartner bei Problemen; Gesundheitszustand;
   Selbstmordgedanken; Informiertheit über AIDS und Gefühl des
   Bedrohtseins; Bereitschaft zum AIDS-Test; Wohnbedingungen;
   Qualifikation und Tätigkeit der Eltern; Wertorientierungen
   (Skala); Anzahl der Freunde; Sympathie für Jugendgruppen (Skala);
   Vorbilder; Selbstbild (Skala); Lebensziele (Skala); Zugehörigkeit
   zu Freizeitgruppen; Familienbeziehungen; Erziehungsstil der
   Eltern (Skala); Häufigkeit des Genusses von Nikotin und Alkohol;
   Gründe für schlechte Leistungen; Glaube an Gott; politische
   Einstellungen und Politikinteresse; Postmaterialismus; Bewertung
   der eigenen Zukunftschancen (Skala); Erwartungen an die Zukunft
   (Skala); Prognose der gesellschaftlichen Entwicklung (Skala);
   abweichendes Verhalten (Skala); Einstellung zu Ausländern;
   nationale Identität.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: Ostdeutschland: Leipzig und ländliche
   Umgebung
   Panel der Intervallstudie "Fähigkeitsentwicklung - Jüngere
   Kohorte" zuzüglich Aufstockungen in ausgewählten Schulen nach
   Umstrukturierung der Schullandschaft. Befragt wurden Schüler der
   10. Klassen.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1604
   Anzahl der Variablen:     378
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Weitere Hinweise:
   Die Studie ist Teil des Projekts "Risikolagen und
   Risikoverhalten Jugendlicher in den östlichen Bundesländern". Sie
   ist die Weiterführung der Intervallstudie "Fähigkeiten - Jüngere
   Kohorte" unter der Schwerpunktsetzung "Umgang Jugendlicher mit
   den teilweise neuartigen Chancen und Risiken im Kontext
   veränderter gesellschaftlicher Bedingungen". Die weiteren Wellen
   der Intervallstudie sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6117 bis 6121



   bzw. 6180 bis 6183 archiviert. Weiterhin wurde die
   "Schülerintervallstudie Fähigkeiten .- Jüngere Kohorte" parallel
   in einer älteren Kohorte durchgeführt (ZA-Studien-Nrn. 6122 bis
   6127 und 6184 bis 6186).

Zugangsklasse: C



Variablenverzeichnis

C04_9901  Teilnahme: Komplex 1 

C04_9902  Teilnahme: Komplex 2 

C04_9903  Teilnahme: Komplex 3 

C04_6026  Bisherige Teilnahme am Längsschnitt 

C04_6027  Interesse für Computer 

C04_6664  Zufriedenheit - mit jetziger Schule 

C04_6665  Zufriedenheit - mit Schuljahresbeginn 

C04_6666  Zufriedenheit - mit Lehrern 

C04_6028  Freizeitpartner - mit wem überwiegend 

C04_6029  Fernsehen, Videos ansehen 

C04_6030  Kinobesuche 

C04_6031  Jugendzentrum, - klub besuchen 

C04_6032  Tanz, Disko (außer Jugendclub) 

C04_6033  Rockkonzerte besuchen 

C04_6034  Sportveranstaltungen besuchen 

C04_6035  Gaststätten, Cafes besuchen 

C04_6036  Sport treiben 

C04_6037  Mit Freunden zusammensein 

C04_6038  Rumhängen,-bummeln,-stromern 

C04_6039  Feten veranstalten, besuchen 

C04_6040  In Gruppe mit Moped, Motorrad rumfahren 

C04_6041  Elektronikspiele ohne Gewinnmöglichkeit 

C04_6042  Glücksspiele u.ä. mit Gewinnmöglichkeit 

C04_6043  Mit Computer beschäftigen (ohne Spiele) 

C04_6044  Musik hören 

C04_6045  An politischen Aktionen teilnehmen 

C04_6046  Freizeit mit Eltern außer Haus 

C04_6047  Freizeit mit Eltern zu Hause 

C04_6048  Mit Eltern wichtige Fragen erörtern 

C04_6049  Abendbrot mit Eltern 

C04_6050  Urlaub mit Eltern - letzte drei Jahre 

C04_6051  Urlaub 93 mit Eltern geplant 

C04_6052  Stundenzahl - fernsehen an Schultagen 

C04_6053  Stundenzahl - fernsehen an freien Tagen 

C04_6667  Vorhanden: Jugendzentrum, - klub 

C04_6668  Vorhanden: Kino 

C04_6669  Vorhanden: Videothek 

C04_6670  Vorhanden: Disko, Tanzgaststätte 

C04_6671  Vorhanden: Freibad 

C04_6672  Vorhanden: Schwimmhalle 

C04_6673  Vorhanden: Tischtennnisplatte 

C04_6674  Vorhanden: Sportplatz 

C04_6675  Vorhanden: Turnhalle, Fitneßklub 

C04_6676  Vorhanden: Park,Gartenanlage,Naherholung 



C04_6677  Vorhanden: Spielothek, Spielautomat 

C04_6678  Vorhanden: Gaststätte, Cafe 

C04_6679  Vorhanden: Bücherei, Bibliothek 

C04_6680  Vorhanden: AG, Zirkel 

C04_6054  Tele-, Computerspielprogramme angesehen 

C04_6055  Pornos (Videos, Filme, Bilder) angesehen 

C04_6056  Gewalt-, Horrorvideos, -filme angesehen 

C04_6063  Schulische Belastung 

C04_6065  Zensur auf letztem Zeugnis - Mathe 

C04_6066  Zensur auf letztem Zeugnis - Deutsch 

C04_6681  Zensurendurchschnitt 

C04_6067  Schlechteste Note auf letztem Zeugnis 

C04_6085  Klassenwiederholung 

C04_6682  Gegenw.Klassenstufe/Ausbild.verhältnis 

C04_6099  Lernen - damit Lehrer lobt 

C04_6100  Lernen - für mehr Wissen und Können 

C04_6101  Lernen - Eltern nicht enttäuschen 

C04_6102  Lernen - Beruf zum Wohl anderer Menschen 

C04_6103  Lernen - von Mitschülern anerkannt 

C04_6104  Lernen - um viel Geld zu verdienen 

C04_6105  Lernen - mit Spaß und Abwechslung dabei 

C04_6106  Lernen - Verpflichtung als Schüler 

C04_6089  Lernen - wegen Berufschancen 

C04_6090  Soziales: Lehrer verstehen mich 

C04_6091  Soziales: Wunsch nach Klassenwechsel 

C04_6092  Soziales: zuviel Vorschriften in Schule 

C04_6093  Soziales: gutes Verhältnis zum Lehrer 

C04_6094  Soziales:gutes Verstehen mit Mitschülern 

C04_6095  Soziales: gemeine Klassenkameraden 

C04_6096  Soziales: gerechte Behandlung vom Lehrer 

C04_6097  Soziales: Außenseiter in der Klasse 

C04_6098  Soziales: Diskussionsbereitschaft 

C04_6113  Optimismus - Sicht auf eigene Zukunft 

C04_6114  Zufriedenheit - mit Leben insgesamt 

C04_6115  Zufriedenheit - mit Wohnverhältnissen 

C04_6116  Zufriedenheit - mit Beziehung zu Eltern 

C04_6117  Zufriedenheit - mit verfügbarem Geld 

C04_6118  Zufriedenheit - mit Charakter 

C04_6119  Zufriedenheit - mit Aussehen 

C04_6128  Zufriedenheit - mit Gesundheit 

C04_6129  Zufriedenheit - mit Lernergebnissen 

C04_6130  Zufriedenheit - mit Freizeitmöglichkeit 

C04_6137  Zufriedenheit - mit persönlichem Besitz 

C04_6683  Problembelastung: Streit mit Freund/in 

C04_6139  Problembelastung: Lehrstelle, Wirtschaft 

C04_6140  Problembelastung: Berufswahl 



C04_6141  Problembelastun: Beeinflussung d.Zukunft 

C04_6684  Problembelastung: Niedergeschlagenheit 

C04_6143  Problembelastung: Eltern wenig Zeit 

C04_6144  Problembelastung: Eltern finanz. Sorgen 

C04_6151  Problembelastung:Lehrstelle,Schulleistg. 

C04_6152  Problembelastung: Leistungsdruck Eltern 

C04_6153  Problembelastung: Vermissen von Idealen 

C04_6154  Problembelastung: Gerechtigkeitszweifel 

C04_6155  Anstreben einer Ausbildung im Westen 

C04_6159  Ansprechpartner bei Sorgen vorhanden 

C04_6160  Ansprechpartner bei Sorgen - Erstnennung 

C04_6161  Absprechpartner bei Sorgen - Zweitnenng. 

C04_6162  Ansprechpartner bei Sorgen - Drittnennun 

C04_6156  Sorgen, wofür niemand da ist - Erstnenng 

C04_6157  Sorgen, wofür niemand da ist - Zweitnenn 

C04_6158  Sorgen, wofür niemand da ist - Drittnenn 

C04_6163  Gegenwärtiger Gesundheitszustand 

C04_6685  Körpergewicht 

C04_6686  Körperhöhe 

C04_6687  Menarchealter 

C04_6165  Selbstmordgedanken 

C04_6688  Informiertheit über AIDS 

C04_6689  Bedrohtfühlen durch AIDS 

C04_6690  Bereitschaft zu AIDS-Test 

C04_6001  Geschlecht 

C04_6177  Alter 

C04_6189  Wohnen zu Hause 

C04_6178  Zimmerzahl der Wohnung 

C04_6179  Personenzahl im Haushalt 

C04_6180  Vater - aktuelle bzw. letzte Tätigkeit 

C04_6181  Mutter - aktuelle bzw. letzte Tätigkeit 

C04_6182  Vater - inwieweit zur Zeit berufstätig 

C04_6183  Mutter - inwieweit zur Zeit berufstätig 

C04_6184  Auswärtsarbeit von Vater oder Mutter 

C04_6185  Vater - höchste berufliche Qualifikation 

C04_6186  Mutter - höchste berufliche Qualifikat. 

C04_6187  Finanzielle Lage in der Familie 

C04_6188  Ungefähres Haushalt-Nettoeinkommen 

C04_6190  WOV - Autorität besitzen 

C04_6191  WOV - Kenntn./Fertigk. vervollkommnen 

C04_6192  WOV - auf nichts Angenehmes verzichten 

C04_6193  WOV - schöpferisch sein, Einfälle haben 

C04_6194  WOV - künstlerisch-musisch betätigen 

C04_6195  WOV - sehr gut verdienen,zu Geld kommmen 

C04_6196  WOV - nicht abbringen lassen 

C04_6197  WOV - engagierter Bürger sein 



C04_6198  WOV - anderen unaufgef. Hilfe gewähren 

C04_6199  WOV - Schönheit sehen und genießen 

C04_6200  WOV - materiellen Wohlstand erreichen 

C04_6201  WOV - den Dingen auf den Grund gehen 

C04_6202  WOV - nach polit. Prinzipien handeln 

C04_6203  WOV - Leben eigenverantwortl. gestalten 

C04_6204  WOV - Spannung/Abenteuer haben 

C04_6205  WOV - auf andere Eindruck machen 

C04_6206  WOV - Kunstwerke erleben und verstehen 

C04_6207  WOV - zusätzliche Erwerbsqellen suchen 

C04_6208  WOV - anderen gegenüber einfühlsam sein 

C04_6209  WOV - von anderen geachtet werden 

C04_6210  WOV - aus dem Leben etwas machen 

C04_6211  WOV - für andere immer da sein 

C04_6212  WOV - Mitarbeit in Parteien/pol.Bewegung 

C04_6213  WOV - Freuden des Lebens genießen 

C04_6219  Anzahl der (männlichen) Freunde 

C04_6220  Anzahl der (weiblichen) Freunde 

C04_6221  Bester Freund/beste Freundin 

C04_6224  Andersgeschlechtlicher (fester) Freund 

C04_6227  Sympathie für: Friedensbewegung 

C04_6228  Sympathie für: Skinheads 

C04_6229  Sympathie für: Umweltschützer 

C04_6230  Sympathie für: Reps, Faschos 

C04_6231  Sympathie für: Sekten 

C04_6232  Sympathie für: Hausbesetzer 

C04_6233  Sympathie für: Fußballfans 

C04_6234  sympathie für: Autonome 

C04_6235  Sympathie für: Gewaltgruppen 

C04_6236  Eltern als Vorbild - Vater 

C04_6237  Eltern als Vorbild - Mutter 

C04_6238  Vorbilder: Geschwister 

C04_6239  Vorbilder: Verwandte/Bekannte 

C04_6240  Vorbilder: Lehrer/Erzieher 

C04_6241  Vorbilder: Mitschüler/Freunde 

C04_6242  Vorbilder: bekannte Persönlichkeiten 

C04_6692  Vorbilder: Erstnennung 

C04_6693  Vorbilder: Zweitnennung 

C04_6694  Vorbilder: Drittnennnung 

C04_6243  Vermissen von Vorbildern 

C04_6244  Eigenes verfügbares Geld im Monat 

C04_6245  Relative Höhe des eigenen Geldes 

C04_6695  Selbstbild - sich gut ausdrücken können 

C04_6696  Selbstbild - riskante Sachen reizen 

C04_6697  Selbstbild - Vorgenommenes wird erreicht 

C04_6698  Selbstbild - nicht reinreden lassen 



C04_6699  Selbstbild - etwas riskieren 

C04_6700  Selbstbild - Angefangenes zu Ende führen 

C04_6701  Selbstbild - schnell Kontakt zu anderen 

C04_6702  Selbstbild - entscheidungsfähig sein 

C04_6703  Selbstbild - eigne Ansichten durchsetzen 

C04_6704  Selbstbild - sich schnell umstellen 

C04_6705  Selbstbild - sich gut in andre versetzen 

C04_6706  Selbstbild - eigenen Fähigkeiten vertraun 

C04_6707  Selbstbild - gern Neues wagen 

C04_6708  Selbstbild - nicht anders sein 

C04_6709  Veränderungen im letzten Jahr 

C04_6710  Verbesserungen - Erstnennung 

C04_6711  Verbesserungen - Zweitnennung 

C04_6712  Verbesserungen - Drittnennung 

C04_6713  Verschlechterungen - Erstnennung 

C04_6714  Verschlechterungen - Zweitnennung 

C04_6715  Verschlechterungen - Drittnennung 

C04_6691  Schulnummer 

C04_6068  Ziele - tüchtig im Beruf sein 

C04_6069  Ziele - für alle in d. Klasse einsetzen 

C04_6070  Ziele - heiraten, Familie gründen 

C04_6246  Ziele - eine erfüllende Arbeit haben 

C04_6071  Ziele - enge Verbindung zu Eltern halten 

C04_6072  Ziele - politisch betätigen 

C04_6073  Ziele - Neues entdecken, etwas erfinden 

C04_6074  Ziele - in Jugendorganisation mitmachen 

C04_6075  Ziele - verrückte Erlebnisse haben 

C04_6076  Ziele - große Tat vollbringen 

C04_6077  Ziele - eigene Weltanschauung vertreten 

C04_6078  Ziele - modisch kleiden, Luxus haben 

C04_6079  Ziele - Wissen erwerben, Museen besuchen 

C04_6081  Ziele - Geld verdienen 

C04_6082  Ziele - Musik, Theater, Literatur 

C04_6083  Ziele - das Leben genießen 

C04_6084  Ziele - seine Schwächen ändern 

C04_6247  Zugehörigkeit zu Freizeitgruppen 

C04_6248  Bekanntschaft mit Sekten 

C04_6249  Familiärer Aufenthalt 

C04_6250  Gutes Verhältnis zu Vater/Stiefvater 

C04_6251  Gutes Verhältnis zu Mutter/Stiefmutter 

C04_6252  Gutes Verhältnis zu Geschwistern 

C04_6253  Möchte am liebsten ausziehen 

C04_6254  Wohlfühlen in der Familie 

C04_6255  Eltern leben harmonisch zusammen 

C04_6256  Einverständnis mit Auswahl der Freunde 

C04_6257  Einverständnis mit Art des Geldausgebens 



C04_6258  Einverständnis mit Kleidung/Frisur 

C04_6259  Einverständnis mit Schulleistungen 

C04_6260  Einverständnis mit Freizeitgestaltung 

C04_6261  Einverständnis mit häuslicher Hilfe 

C04_6262  Einverständnis mit Umgangsformen 

C04_6263  Erziehungsstil Vater 

C04_6264  Erziehungsstil Mutter 

C04_6265  Mitspracherecht in der Familie 

C04_6266  Werde zu sehr beaufsichtigt 

C04_6268  Einigkeit der Eltern bei Erziehung 

C04_6269  Streithäufigkeit Eltern/Kind 

C04_6270  Handgreiflichkeiten der Eltern 

C04_6271  Vorhandensein von Geschwistern 

C04_6272  Geschwisterzahl 

C04_6273  Mit wieviel Geschwistern wird gelebt 

C04_6274  Geschlecht der Geschwister 

C04_6275  Rauchverhalten 

C04_6276  Rauchen - letzte 4 Wochen 

C04_6277  Täglicher Zigarettenverbrauch 

C04_6284  Anzahl kleine Glas Bier in 4 Wochen 

C04_6285  Anzahl Glas Wein in 4 Wochen 

C04_6286  Anz. kleine Glas Spirituosen in 4 Wochen 

C04_6294  Alkoholtrinkfrequez letzte 3 Monate 

C04_6301  Vater - Alkoholtrinkfrequenz 

C04_6302  Mutter - Alkoholtrinkfrequenz 

C04_6303  Schnüffeln 

C04_6304  Probieren von Haschisch/Marihuana 

C04_6305  Probieren anderer Drogen 

C04_6306  Probieren Hasch./Marihuana bei Gelegenh. 

C04_6716  Probieren von Kokain bei Gelegenheit 

C04_6307  Freizeitgruppe - aktiver Sport 

C04_6308  Freizeitgruppe - Fußballreisen 

C04_6309  Freizeitgruppe - neue Religion 

C04_6310  Freizeitgruppe - Musik machen 

C04_6311  Freizeitgruppe - persönl.Probleme beraten 

C04_6312  Freizeitgruppe - Feten veranstalten 

C04_6313  Freizeitgruppe - "rumflachsen" 

C04_6314  Freizeitgruppe - politische Diskussionen 

C04_6315  Schlechte Leist. - zu wenig angestrengt 

C04_6316  Schlechte Leistung - Pech gehabt 

C04_6317  Schlechte Leist. - fehlende Fähigkeit 

C04_6318  Schlechte Leist. - Lehrer ungerecht 

C04_6320  Mitgliedschaft in Verein/Jugendverband 

C04_6402  Mitgliedschaft in Vereinen/Jugendverband 

C04_6321  Glauben an Gott 

C04_6322  Für eigene Zukunft selbst verantwortlich 



C04_6323  Politik durch Mächtige im Hintergrund 

C04_6324  Wenig Einfluß auf eigenes Leben 

C04_6325  Selbst entscheiden, was man lernt 

C04_6326  Zukunft ist ungewiß, nicht planbar 

C04_6327  Gesellsch. Bedingungen sind entscheidend 

C04_6328  Computerkenntnis wichtig für Zukunft 

C04_6717  Politikinteresse 

C04_6718  Politische Ziele - Ruhe und Ordnung 

C04_6719  Politische Ziele - Beteiligung d.Bürger 

C04_6720  Politische Ziele - Inflationsbekämpfung 

C04_6721  Politische Ziele - freie Meinungsäußerg. 

C04_6722  Polit. Standpunkt - RECHTS-LINKS-Skala 

C04_6723  Zukunftschancen - moderne Ausbildung 

C04_6724  Zukunftschancen - Wohlstand erreichen 

C04_6725  Zukunftschancen - Leben selbst gestalten 

C04_6726  Zukunftschancen - Gesellschaft mitbestim. 

C04_6727  Zukunftschancen - die Welt kennenlernen 

C04_6728  Zukunftschancen - Karriere machen 

C04_6729  Zukunftschancen - Meinung frei äußern 

C04_6730  Zukunftschancen - soziale Sicherheit 

C04_6337  Berufserfolg - eigene Fähigkeiten 

C04_6338  Berufserfolg - Glück 

C04_6339  Berufserfolg - gesellschaftl.Bedingungen 

C04_6340  Berufserfolg - eigener Einsatz 

C04_6401  Zeitraum Zukunft 

C04_6341  Zukunftsglauben: gewünschte Tätigkeit 

C04_6342  Zukunftsglauben: Wohnungsprobleme 

C04_6343  Zukunftsglauben: saubere Umwelt 

C04_6344  Zukunftsglauben: Leistungsdruck im Beruf 

C04_6345  Zukunftsglauben: materiell viel leisten 

C04_6346  Zukunftsglauben: politische Mitsprache 

C04_6347  Zukunftsglauben: im Westen arbeiten 

C04_6348  Zukunftsglauben: Ostdt. weniger Rechte 

C04_6349  Zukunftsglauben: Arbeitsplatzsorgen 

C04_6350  Prognose - wirtschaftliche Lage 

C04_6351  Prognose - Lage auf Arbeitsmarkt 

C04_6352  Prognose - Verhältnis der Menschen 

C04_6353  Prognose - Verhältnis zu östl. Nachbarn 

C04_6354  Prognose - Verhältnis zu Asylanten 

C04_6355  Prognose - Rechtradikalismus 

C04_6356  Prognose - Kriminalität 

C04_6357  Prognose - Drogenkonsum, -szene 

C04_6358  Devianz: Filmbesuch ab 18 Jahre 

C04_6359  Devianz: Gaststättenbesuch nach 22 Uhr 

C04_6367  Devianz: über Nacht weg von zu Hause 

C04_6369  Devianz: von zu Hause weglaufen 



C04_6371  Devianz: den Unterricht erheblich stören 

C04_6377  Devianz: Lehrer belogen 

C04_6378  Devianz: bei Klassenarbeiten gemogelt 

C04_6380  Devianz: Hausaufgaben abgeschrieben 

C04_6381  Devianz: Schule geschwänzt 

C04_6383  Devianz: jemand geschlagen, verprügelt 

C04_6385  Devianz: jemand etwas weggenommen 

C04_6386  Devianz: jemand bedroht 

C04_6387  Devianz: Wert unter 5,-DM entwendet 

C04_6388  Devianz: Wert über 5,- DM entwendet 

C04_6389  Devianz: Unterschrift nachgemacht 

C04_6390  Devianz: ohne gültigen Fahrausweis 

C04_6391  Devianz: fremdes Eigentum zerstört 

C04_6392  Devianz: in Bande, die Unerlaubtes tut 

C04_6731  Interessen mit Gewalt durchsetzen 

C04_6397  Deutsche schon immer überlegenes Volk 

C04_6732  Ausländer raus,notfalls mit Gewalt! 

C04_6400  Faschismus war gut, nur falsch gemacht 

C04_6733  Identität - Deutscher 

C04_6734  Identität - Europäer 

C04_6735  Identität - Ostdeutscher 

C04_6736  Identität - Sachse 

C04_6565  Gesamtalkoholverbrauch** 

C04_6566  Bierverbrauch klassifiziert** 

C04_6567  Weinverbrauch klassifiziert** 

C04_6568  Spirituosenverbrauch klassifiziert** 

C04_6569  Gesamtalkoholverbrauch klassif.** 

C04_6570  Kinderzahl** 

C04_6571  PS:Wertorientierung: politische** 

C04_6572  PS:Wertorientierung: Erkenntnis** 

C04_6573  PS:Wertorientierung:  Selbständigkeit** 

C04_6574  PS:Wertorientierung: Daseinsgenuß** 

C04_6575  PS:Wertorientierung: soziale** 

C04_6576  PS:Wertorientierung: Erwerb** 

C04_6577  PS:Wertorientierung: Anerkennung** 

C04_6578  PS:Wertorientierung: ästhetische** 

C04_6579  Berufliche Qualifikation Eltern** 

C04_6580  Beschäftigungsgrad Eltern** 

C04_6581  Beschäftigungsgrad alleinstehend. Mütter 

C04_6582  Verhältnis zu den Eltern** 

C04_6600  Pro-Kopf-Haushaltnettoeinkommen** 

C04_6601  N-Norm POWO** 

C04_6602  N-Norm ERWO** 

C04_6603  N-Norm SEWO** 

C04_6604  N-Norm GEWO** 

C04_6605  N-Norm SOWO** 



C04_6606  N-Norm EWWO** 

C04_6607  N-Norm ANWO** 

C04_6608  N-Norm ÄSWO** 

C04_6610  Taschengeld pro Monat/klassifiziert** 

C04_6611  Zimmer-Personen-Index/klassifiziert** 

C04_6615  Alkoholtrinkfrequenz Eltern** 

C04_6616  PS:Freizeitgemeinsamkeiten mit Eltern** 

C04_6617  PS:Einverständnis Eltern mit Verhalten** 

C04_6640  Vorbild Vater und Mutter** 

C04_6650  N-Norm:Freizeitgemeins. mit Eltern** 

C04_6651  N-Norm:Einverständn.Elt.mit Verhalten** 

C04_6738  PS: Gewalttätige Jugendliche** 

C04_6739  Zensurendurchschnitt-Klassif.** 

C04_6740  Schulische Belastung-Klassif.** 

C04_6741  Gewalttätige Jugendliche - Klassif.** 



1992 C04_9901

Komplex 1

C04_9901  Teilnahme: Komplex 1
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Nichtteilnahme                  0         9       .6       .6       .6
 Teilnahme                       1      1592     99.4     99.4    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_9902

Komplex 2

C04_9902  Teilnahme: Komplex 2
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Nichtteilnahme                  0        54      3.4      3.4      3.4
 Teilnahme                       1      1547     96.6     96.6    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_9903

Komplex 3

C04_9903  Teilnahme: Komplex 3
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Nichtteilnahme                  0        68      4.2      4.2      4.2
 Teilnahme                       1      1533     95.8     95.8    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_6026 ISR 10-1
Demografie

Hast Du bisher schon an dieser Forschung teilgenommen?

C04_6026  Bisherige Teilnahme am Längsschnitt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrmals                    1       787     49.2     54.2     54.2
 ja, einmal                      2       372     23.2     25.6     79.9
 nein, bisher nicht              3       292     18.2     20.1    100.0
 Out of range                            150      9.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6027 ISR 10-1
Interessen

Wie stark interessierst Du Dich für Computer?

C04_6027  Interesse für Computer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       311     19.4     21.3     21.3
                                 2       434     27.1     29.7     51.0
                                 3       431     26.9     29.5     80.5
                                 4       164     10.2     11.2     91.7
 überhaupt nicht                 5       121      7.6      8.3    100.0
 Out of range                            140      8.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.555      Std dev       1.181

 
1992 C04_6664 ISR 10-1
Schule

Wie zufrieden bist Du mit dem unter a) bis c) Genannten?

a) mit meiner jetzigen Schule insgesamt

C04_6664  Zufriedenheit - mit jetziger Schule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       250     15.6     17.3     17.3
 nicht ganz                      2       853     53.3     58.9     76.2
 wenig                           3       274     17.1     18.9     95.2
 gar nicht                       4        70      4.4      4.8    100.0
 Out of range                            154      9.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.113      Std dev        .737

 
1992 C04_6665 ISR 10-1
Schule

Wie zufrieden bist Du mit dem unter a) bis c) Genannten?

b) mit dem Schulbeginn in diesem Schuljahr

C04_6665  Zufriedenheit - mit Schuljahresbeginn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       257     16.1     17.8     17.8
 nicht ganz                      2       781     48.8     54.0     71.8
 wenig                           3       331     20.7     22.9     94.7
 gar nicht                       4        77      4.8      5.3    100.0
 Out of range                            155      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.158      Std dev        .771

 



1992 C04_6666 ISR 10-1
Schule

Wie zufrieden bist Du mit dem unter a) bis c) Genannten?

c) mit meinen Lehrern insgesamt

C04_6666  Zufriedenheit - mit Lehrern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       110      6.9      7.6      7.6
 nicht ganz                      2       861     53.8     59.6     67.2
 wenig                           3       392     24.5     27.1     94.3
 gar nicht                       4        82      5.1      5.7    100.0
 Out of range                            156      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.309      Std dev        .692

1992 C04_6028 ISR 10-1
Freizeit

1. Mit wem verbringst Du überwiegend Deine Freizeit?

1 allein
2 mit den Eltern
3 mit Geschwistern
4 (für Jungen):  mit dem besten Freund

(für Mädchen): mit der besten Freundin
5 (für Jungen):  mit der festen Freundin

(für Mädchen): mit dem festen Freund
6 mit der Clique, der "Truppe"

C04_6028  Freizeitpartner - mit wem überwiegend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 allein                          1       193     12.1     12.5     12.5
 mit den Eltern                  2        74      4.6      4.8     17.4
 mit Geschwistern                3        70      4.4      4.6     21.9
 mit gleichg.Freund              4       539     33.7     35.0     57.0
 mit andersg.Freund              5       192     12.0     12.5     69.4
 mit der "Clique"                6       470     29.4     30.6    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6029 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

a) Fernsehen/Videos ansehen

C04_6029  Fernsehen, Videos ansehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       823     51.4     53.3     53.3
 mehrmals wöchentlich            2       519     32.4     33.6     86.9
 einmal wöchentlich              3        93      5.8      6.0     92.9
 2 - 3 mal monatlich             4        35      2.2      2.3     95.1
 einmal im Monat                 5         6       .4       .4     95.5
 seltener                        6        57      3.6      3.7     99.2
 nie                             7        12       .7       .8    100.0
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6030 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

b) ins Kino gehen

C04_6030  Kinobesuche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            2         6       .4       .4       .4
 einmal wöchentlich              3        24      1.5      1.6      1.9
 2 - 3 mal monatlich             4       196     12.2     12.7     14.6
 einmal im Monat                 5       320     20.0     20.7     35.4
 seltener                        6       873     54.5     56.6     92.0
 nie                             7       124      7.7      8.0    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6031 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

c) ein Jugendzentrum/einen Jugendklub besuchen (z.B. zur  Disko, zu
anderen Veranstaltungen oder einfach so)

C04_6031  Jugendzentrum, -klub besuchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        41      2.6      2.7      2.7
 mehrmals wöchentlich            2       134      8.4      8.7     11.3
 einmal wöchentlich              3       236     14.7     15.3     26.6
 2 - 3 mal monatlich             4       175     10.9     11.3     38.0
 einmal im Monat                 5       138      8.6      8.9     46.9
 seltener                        6       496     31.0     32.1     79.1
 nie                             7       323     20.2     20.9    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6032 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

d) außerhalb von Jugendzentren/Jugendklubs Tanzveranstaltungen oder
Diskos besuchen

C04_6032  Tanz, Disko (außer Jugendclub) 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         9       .6       .6       .6
 mehrmals wöchentlich            2        71      4.4      4.6      5.2
 einmal wöchentlich              3       217     13.6     14.1     19.4
 2 - 3 mal monatlich             4       172     10.7     11.2     30.6
 einmal im Monat                 5       164     10.2     10.7     41.3
 seltener                        6       529     33.0     34.5     75.7
 nie                             7       372     23.2     24.3    100.0
 Out of range                             67      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6033 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

e) Rockkonzerte besuchen

C04_6033  Rockkonzerte besuchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            2         4       .2       .3       .3
 einmal wöchentlich              3         3       .2       .2       .5
 2 - 3 mal monatlich             4        13       .8       .8      1.3
 einmal im Monat                 5        23      1.4      1.5      2.8
 seltener                        6       634     39.6     41.0     43.8
 nie                             7       868     54.2     56.2    100.0
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6034 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

f) als Zuschauer Sportveranstaltungen besuchen

C04_6034  Sportveranstaltungen besuchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         8       .5       .5       .5
 mehrmals wöchentlich            2        15       .9      1.0      1.5
 einmal wöchentlich              3        43      2.7      2.8      4.3
 2 - 3 mal monatlich             4        77      4.8      5.0      9.3
 einmal im Monat                 5        81      5.1      5.2     14.5
 seltener                        6       589     36.8     38.2     52.7
 nie                             7       730     45.6     47.3    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6035 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

g) Gaststätten, Cafés oder ähnliches besuchen (nicht zum Tanzen)

C04_6035  Gaststätten, Cafes besuchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        29      1.8      1.9      1.9
 mehrmals wöchentlich            2       119      7.4      7.7      9.6
 einmal wöchentlich              3       128      8.0      8.3     17.9
 2 - 3 mal monatlich             4       299     18.7     19.4     37.2
 einmal im Monat                 5       278     17.4     18.0     55.2
 seltener                        6       534     33.4     34.6     89.8
 nie                             7       157      9.8     10.2    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6036 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

h) Sport treiben

C04_6036  Sport treiben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       242     15.1     15.7     15.7
 mehrmals wöchentlich            2       574     35.9     37.2     52.8
 einmal wöchentlich              3       299     18.7     19.4     72.2
 2 - 3 mal monatlich             4        75      4.7      4.9     77.1
 einmal im Monat                 5        36      2.2      2.3     79.4
 seltener                        6       234     14.6     15.2     94.6
 nie                             7        84      5.2      5.4    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6037 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

i) mit Freunden zusammensein

C04_6037  Mit Freunden zusammensein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       874     54.6     56.6     56.6
 mehrmals wöchentlich            2       491     30.7     31.8     88.4
 einmal wöchentlich              3        77      4.8      5.0     93.4
 2 - 3 mal monatlich             4        37      2.3      2.4     95.8
 einmal im Monat                 5        13       .8       .8     96.6
 seltener                        6        48      3.0      3.1     99.7
 nie                             7         4       .2       .3    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6038 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

k) draußen rumhängen/rumbummeln/rumstromern

C04_6038  Rumhängen,-bummeln,-stromern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       274     17.1     17.8     17.8
 mehrmals wöchentlich            2       383     23.9     24.9     42.7
 einmal wöchentlich              3       148      9.2      9.6     52.3
 2 - 3 mal monatlich             4        98      6.1      6.4     58.6
 einmal im Monat                 5        33      2.1      2.1     60.8
 seltener                        6       424     26.5     27.5     88.3
 nie                             7       180     11.2     11.7    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6039 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

l) "Feten" veranstalten oder besuchen

C04_6039  Feten veranstalten, besuchen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         6       .4       .4       .4
 mehrmals wöchentlich            2        22      1.4      1.4      1.8
 einmal wöchentlich              3        59      3.7      3.8      5.6
 2 - 3 mal monatlich             4       275     17.2     17.8     23.4
 einmal im Monat                 5       324     20.2     21.0     44.4
 seltener                        6       672     42.0     43.5     88.0
 nie                             7       186     11.6     12.0    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6040 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

m) in der Gruppe mit dem Moped/Motorrad rumfahren

C04_6040  In Gruppe mit Moped, Motorrad rumfahren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        61      3.8      4.0      4.0
 mehrmals wöchentlich            2       100      6.2      6.5     10.5
 einmal wöchentlich              3        50      3.1      3.3     13.7
 2 - 3 mal monatlich             4        48      3.0      3.1     16.9
 einmal im Monat                 5        32      2.0      2.1     18.9
 seltener                        6       343     21.4     22.3     41.3
 nie                             7       902     56.3     58.7    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6041 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

n) spielen an Spielautomaten ohne Gewinnmöglichkeiten/ Computerspiele

C04_6041  Elektronikspiele ohne Gewinnmöglichkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       106      6.6      6.9      6.9
 mehrmals wöchentlich            2       187     11.7     12.2     19.1
 einmal wöchentlich              3        95      5.9      6.2     25.2
 2 - 3 mal monatlich             4        54      3.4      3.5     28.7
 einmal im Monat                 5        46      2.9      3.0     31.7
 seltener                        6       359     22.4     23.3     55.1
 nie                             7       691     43.2     44.9    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6042 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

o) spielen an Glücksspiel-/Geldautomaten mit Gewinnmöglichkeiten

C04_6042  Glücksspiele u.ä. mit Gewinnmöglichkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         3       .2       .2       .2
 mehrmals wöchentlich            2        10       .6       .7       .8
 einmal wöchentlich              3        16      1.0      1.0      1.9
 2 - 3 mal monatlich             4        27      1.7      1.8      3.6
 einmal im Monat                 5        21      1.3      1.4      5.0
 seltener                        6       291     18.2     18.9     23.9
 nie                             7      1170     73.1     76.1    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6043 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

p) mit Computern beschäftigen (außer spielen mit Spielprogrammen)

C04_6043  Mit Computer beschäftigen (ohne Spiele) 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       126      7.9      8.2      8.2
 mehrmals wöchentlich            2       217     13.6     14.1     22.3
 einmal wöchentlich              3       161     10.1     10.5     32.7
 2 - 3 mal monatlich             4        96      6.0      6.2     39.0
 einmal im Monat                 5        62      3.9      4.0     43.0
 seltener                        6       432     27.0     28.1     71.0
 nie                             7       446     27.9     29.0    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6044 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

q) Musik hören

C04_6044  Musik hören 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1      1389     86.8     90.3     90.3
 mehrmals wöchentlich            2       127      7.9      8.3     98.6
 einmal wöchentlich              3         7       .4       .5     99.0
 2 - 3 mal monatlich             4         4       .2       .3     99.3
 einmal im Monat                 5         1       .1       .1     99.3
 seltener                        6         7       .4       .5     99.8
 nie                             7         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6045 ISR 10-1
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

r) an politischen Aktionen/Veranstaltungen teilnehmen

C04_6045  An politischen Aktionen teilnehmen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         6       .4       .4       .4
 mehrmals wöchentlich            2        12       .7       .8      1.2
 einmal wöchentlich              3        34      2.1      2.2      3.4
 2 - 3 mal monatlich             4        48      3.0      3.1      6.5
 einmal im Monat                 5        70      4.4      4.6     11.1
 seltener                        6       581     36.3     37.8     48.9
 nie                             7       786     49.1     51.1    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6046 ISR 10-1
Freizeit / Familie

3. Und wie oft machst Du folgendes mit Deinen Eltern zusammen?

a) die Freizeit gemeinsam außer Haus verbringen (z.B.  spazierengehen,
Sport treiben, Kino, Theater, Ausstellungen  besuchen)

C04_6046  Freizeit mit Eltern außer Haus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        11       .7       .7       .7
 mehrmals wöchentlich            2        88      5.5      5.7      6.4
 einmal wöchentlich              3       182     11.4     11.8     18.3
 2 - 3 mal monatlich             4       222     13.9     14.4     32.7
 einmal im Monat                 5       175     10.9     11.4     44.1
 seltener                        6       655     40.9     42.6     86.7
 nie                             7       204     12.7     13.3    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6047 ISR 10-1
Freizeit / Familie

3. Und wie oft machst Du folgendes mit Deinen Eltern zusammen?

b) in der Freizeit zu Hause gemeinsam mit etwas beschäftigen (z.B.
basteln, spielen, zeichnen, Handarbeiten ausführen)

C04_6047  Freizeit mit Eltern zu Hause 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        27      1.7      1.8      1.8
 mehrmals wöchentlich            2       122      7.6      7.9      9.7
 einmal wöchentlich              3       144      9.0      9.4     19.1
 2 - 3 mal monatlich             4       141      8.8      9.2     28.2
 einmal im Monat                 5       128      8.0      8.3     36.5
 seltener                        6       593     37.0     38.6     75.1
 nie                             7       383     23.9     24.9    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6048 ISR 10-1
Kommunikation / Familie

3. Und wie oft machst Du folgendes mit Deinen Eltern zusammen?

c) uns über wichtige Fragen unterhalten

C04_6048  Mit Eltern wichtige Fragen erörtern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       269     16.8     17.5     17.5
 mehrmals wöchentlich            2       562     35.1     36.6     54.1
 einmal wöchentlich              3       244     15.2     15.9     70.0
 2 - 3 mal monatlich             4       144      9.0      9.4     79.4
 einmal im Monat                 5        90      5.6      5.9     85.2
 seltener                        6       195     12.2     12.7     97.9
 nie                             7        32      2.0      2.1    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6049 ISR 10-1
Familie

3. Und wie oft machst Du folgendes mit Deinen Eltern zusammen?

d) gemeinsam Abendbrot essen

C04_6049  Abendbrot mit Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1      1036     64.7     67.4     67.4
 mehrmals wöchentlich            2       279     17.4     18.2     85.6
 einmal wöchentlich              3        70      4.4      4.6     90.2
 2 - 3 mal monatlich             4        23      1.4      1.5     91.7
 einmal im Monat                 5        10       .6       .7     92.3
 seltener                        6        86      5.4      5.6     97.9
 nie                             7        32      2.0      2.1    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6050 ISR 10-1
Freizeit / Familie

4. Wie oft hast Du in den letzten drei Jahren gemeinsam mit Deinen
Eltern den Urlaub verbracht (verreist oder auch zu Hause)?

C04_6050  Urlaub mit Eltern - letzte drei Jahre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1       768     48.0     49.9     49.9
 meistens                        2       462     28.9     30.0     80.0
 teils/teils                     3       204     12.7     13.3     93.2
 selten                          4        75      4.7      4.9     98.1
 nie                             5        29      1.8      1.9    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.787      Std dev        .976



1992 C04_6051 ISR 10-1
Freizeit / Familie

5. Hast Du dieses Jahr den Urlaub gemeinsam mit Deinen Eltern oder einem
Elternteil verbracht (verreist oder zu Hause)?

C04_6051  Urlaub 93 mit Eltern geplant 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       821     51.3     53.5     53.5
 ja, nicht so gern               2       442     27.6     28.8     82.2
 nein                            3       273     17.1     17.8    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6052 ISR 10-1
Medien

6. Wieviel Stunden siehst Du im Durchschnitt fern?

a) an Schultagen

C04_6052  Stundenzahl - fernsehen an Schultagen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        40      2.5      2.6      2.6
                                 1       252     15.7     16.5     19.1
                                 2       407     25.4     26.6     45.7
                                 3       373     23.3     24.4     70.1
                                 4       242     15.1     15.8     85.9
                                 5       125      7.8      8.2     94.1
                                 6        43      2.7      2.8     96.9
                                 7        18      1.1      1.2     98.1
                                 8         5       .3       .3     98.4
                                 9        24      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.889      Std dev       1.650

1992 C04_6053 ISR 10-1
Medien

6. Wieviel Stunden siehst Du im Durchschnitt fern?

b) an freien Tagen

C04_6053  Stundenzahl - fernsehen an freien Tagen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        14       .9       .9       .9
                                 1        49      3.1      3.2      4.1
                                 2       131      8.2      8.5     12.6
                                 3       248     15.5     16.2     28.8
                                 4       273     17.1     17.8     46.6
                                 5       278     17.4     18.1     64.7
                                 6       221     13.8     14.4     79.1
                                 7       112      7.0      7.3     86.4
                                 8        56      3.5      3.7     90.1
                                 9       152      9.5      9.9    100.0
 Out of range                             67      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          4.865      Std dev       2.160



1992 C04_6667 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

1 ist vorhanden
2 ist nicht vorhanden, ich vermisse so etwas aber nicht
3 ist nicht vorhanden, und ich vermisse so etwas
0 Das weiß ich nicht.

a) Jugendzentrum/Jugendklub

C04_6667  Vorhanden: Jugendzentrum, - klub
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1       754     47.1     57.6     57.6
 vermisse es nicht               2       180     11.2     13.7     71.3
 vermisse so etwas               3       376     23.5     28.7    100.0
 weiß ich nicht                  0       233     14.6   Missing
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6668 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

b) Kino

C04_6668  Vorhanden: Kino
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1       843     52.7     55.2     55.2
 vermisse es nicht               2       192     12.0     12.6     67.8
 vermisse so etwas               3       492     30.7     32.2    100.0
 weiß ich nicht                  0        15       .9   Missing
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6669 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

c) Videothek

C04_6669  Vorhanden: Videothek
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1335     83.4     88.7     88.7
 vermisse es nicht               2       118      7.4      7.8     96.5
 vermisse so etwas               3        52      3.2      3.5    100.0
 weiß ich nicht                  0        40      2.5   Missing
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6670 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

d) Diskothek, Tanzgaststätte (außer Jugendklub)

C04_6670  Vorhanden: Disko, Tanzgaststätte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1       862     53.8     62.6     62.6
 vermisse es nicht               2       179     11.2     13.0     75.5
 vermisse so etwas               3       337     21.0     24.5    100.0
 weiß ich nicht                  0       166     10.4   Missing
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6671 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

e) Freibad, Badesee

C04_6671  Vorhanden: Freibad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1017     63.5     67.1     67.1
 vermisse es nicht               2       120      7.5      7.9     75.0
 vermisse so etwas               3       378     23.6     25.0    100.0
 weiß ich nicht                  0        28      1.7   Missing
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6672 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

f) Schwimmhalle

C04_6672  Vorhanden: Schwimmhalle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1       898     56.1     58.7     58.7
 vermisse es nicht               2       169     10.6     11.0     69.7
 vermisse so etwas               3       463     28.9     30.3    100.0
 weiß ich nicht                  0        15       .9   Missing
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6673 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

g) Tischtennisplatte

C04_6673  Vorhanden: Tischtennnisplatte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1152     72.0     78.9     78.9
 vermisse es nicht               2       176     11.0     12.1     91.0
 vermisse so etwas               3       132      8.2      9.0    100.0
 weiß ich nicht                  0        84      5.2   Missing
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0

 
1992 C04_6674 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

h) Sportplatz

C04_6674  Vorhanden: Sportplatz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1357     84.8     89.5     89.5
 vermisse es nicht               2        89      5.6      5.9     95.4
 vermisse so etwas               3        70      4.4      4.6    100.0
 weiß ich nicht                  0        29      1.8   Missing
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6675 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

i) Sporthalle, Turnhalle, Fitneßklub

C04_6675  Vorhanden: Turnhalle, Fitneßklub
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1154     72.1     78.1     78.1
 vermisse es nicht               2       133      8.3      9.0     87.1
 vermisse so etwas               3       190     11.9     12.9    100.0
 weiß ich nicht                  0        68      4.2   Missing
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6676 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

k) Park, Gartenanlage, Naherholungsgebiet, Wald

C04_6676  Vorhanden: Park,Gartenanlage,Naherholung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1322     82.6     86.7     86.7
 vermisse es nicht               2        90      5.6      5.9     92.7
 vermisse so etwas               3       112      7.0      7.3    100.0
 weiß ich nicht                  0        21      1.3   Missing
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6677 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

l) Spielcenter, Spielothek, Spielautomaten

C04_6677  Vorhanden: Spielothek, Spielautomat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1       887     55.4     65.8     65.8
 vermisse es nicht               2       396     24.7     29.4     95.1
 vermisse so etwas               3        66      4.1      4.9    100.0
 weiß ich nicht                  0       195     12.2   Missing
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6678 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

m) Gaststätte, Cafe (nicht zum Tanzen)

C04_6678  Vorhanden: Gaststätte, Cafe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1359     84.9     90.0     90.0
 vermisse es nicht               2        71      4.4      4.7     94.7
 vermisse so etwas               3        80      5.0      5.3    100.0
 weiß ich nicht                  0        34      2.1   Missing
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6679 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

n) Bücherei, Bibliothek

C04_6679  Vorhanden: Bücherei, Bibliothek
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1      1138     71.1     78.1     78.1
 vermisse es nicht               2       188     11.7     12.9     91.0
 vermisse so etwas               3       131      8.2      9.0    100.0
 weiß ich nicht                  0        88      5.5   Missing
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6680 ISR 10-1
Freizeit

7. Welche Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten sind in Deiner
Wohnnähe vorhanden?

o) Arbeitsgemeinschaft/Zirkel

C04_6680  Vorhanden: AG, Zirkel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist vorhanden                   1       379     23.7     41.4     41.4
 vermisse es nicht               2       428     26.7     46.8     88.2
 vermisse so etwas               3       108      6.7     11.8    100.0
 weiß ich nicht                  0       628     39.2   Missing
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6054 ISR 10-1
Interessen

9. Hast Du schon mal folgendes angesehen?

a) Tele-/Computerspielprogramme

C04_6054  Tele-, Computerspielprogramme angesehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1372     85.7     89.1     89.1
 nein, würde gern                2        58      3.6      3.8     92.9
 nein, möchte nicht              3       110      6.9      7.1    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6055 ISR 10-1
Interessen

9. Hast Du schon mal folgendes angesehen?

b) Pornos (Videos, Filme, Bilder)

C04_6055  Pornos (Videos, Filme, Bilder) angesehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       895     55.9     58.3     58.3
 nein, würde gern                2        68      4.2      4.4     62.7
 nein, möchte nicht              3       573     35.8     37.3    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6056 ISR 10-1
Interessen

9. Hast Du schon mal folgendes angesehen?

c) Gewalt-/Horrorvideos, -filme, -bilder

C04_6056  Gewalt-, Horrorvideos, -filme angesehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1226     76.6     79.5     79.5
 nein, würde gern                2        30      1.9      1.9     81.4
 nein, möchte nicht              3       287     17.9     18.6    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6063 ISR 10-1
Leistungsanforderung

10. Inwieweit fühlst Du Dich durch das belastet, was in der Schule von
Dir verlangt wird?

Die Belastung ist

0 gleich Null
...
9 sehr stark

C04_6063  Schulische Belastung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         4       .2       .3       .3
                                 1        29      1.8      1.9      2.2
                                 2        76      4.7      5.0      7.2
                                 3       142      8.9      9.4     16.5
                                 4       242     15.1     16.0     32.5
                                 5       385     24.0     25.4     57.9
                                 6       273     17.1     18.0     75.9
                                 7       240     15.0     15.8     91.7
                                 8        79      4.9      5.2     96.9
                                 9        47      2.9      3.1    100.0
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.190      Std dev       1.761



1992 C04_6065 ISR 10-1
Leistung / Schule

11. Erinnere Dich bitte an Deine Zensuren auf dem letzten Zeugnis: Welche
Zensuren hattest Du?

a) in Mathematik

C04_6065  Zensur auf letztem Zeugnis - Mathe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        97      6.1      6.3      6.3
                                 2       510     31.9     33.3     39.6
                                 3       583     36.4     38.1     77.7
                                 4       295     18.4     19.3     96.9
                                 5        47      2.9      3.1    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.794      Std dev        .927

 
1992 C04_6066 ISR 10-1
Leistung / Schule

11. Erinnere Dich bitte an Deine Zensuren auf dem letzten Zeugnis: Welche
Zensuren hattest Du?

b) in Deutsch

C04_6066  Zensur auf letztem Zeugnis - Deutsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       132      8.2      8.6      8.6
                                 2       742     46.3     48.2     56.8
                                 3       516     32.2     33.6     90.4
                                 4       134      8.4      8.7     99.1
                                 5        14       .9       .9    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.451      Std dev        .805

 



1992 C04_6681 ISR 10-1
Leistung / Schule

12. Wie war Dein Zensurendurchschnitt insgesamt?

C04_6681  Zensurendurchschnitt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                10         2       .1       .1       .1
                                11         1       .1       .1       .2
                                12         9       .6       .6       .8
                                13        11       .7       .7      1.5
                                14        15       .9      1.0      2.5
                                15        22      1.4      1.5      4.0
                                16        32      2.0      2.1      6.1
                                17        51      3.2      3.4      9.5
                                18        80      5.0      5.3     14.8
                                19        64      4.0      4.2     19.0
                                20       116      7.2      7.7     26.7
                                21       102      6.4      6.8     33.5
                                22        70      4.4      4.6     38.2
                                23       117      7.3      7.8     45.9
                                24        81      5.1      5.4     51.3
                                25        73      4.6      4.8     56.1
                                26        89      5.6      5.9     62.0
                                27        61      3.8      4.0     66.1
                                28        63      3.9      4.2     70.3
                                29        43      2.7      2.9     73.1
                                30        92      5.7      6.1     79.2
                                31        49      3.1      3.3     82.5
                                32        61      3.8      4.0     86.5
                                33        36      2.2      2.4     88.9
                                34        42      2.6      2.8     91.7
                                35        40      2.5      2.7     94.4
                                36        23      1.4      1.5     95.9
                                37        14       .9       .9     96.8
                                38        12       .7       .8     97.6
                                39         9       .6       .6     98.2
                                40         6       .4       .4     98.6
                                41         3       .2       .2     98.8
                                42         2       .1       .1     98.9
                                43         6       .4       .4     99.3
                                44         3       .2       .2     99.5
                                45         4       .2       .3     99.8
                                46         2       .1       .1     99.9
                                47         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             94      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0

 Mean         25.114      Std dev       6.373



1992 C04_6067 ISR 10-1
Leistung / Schule

13. Welche war Deine schlechteste Zensur auf dem letzten Zeugnis?

C04_6067  Schlechteste Note auf letztem Zeugnis 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nur Einsen /Zweien              2       121      7.6      7.9      7.9
 eine Drei                       3       586     36.6     38.1     45.9
 eine Vier                       4       586     36.6     38.1     84.0
 eine Fünf                       5       224     14.0     14.6     98.6
 eine Sechs                      6        22      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             62      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.636      Std dev        .875

 
1992 C04_6085 ISR 10-1
Leistung / Schule

14. Mußtest Du in Deiner bisherigen Schulzeit eine bzw. mehrere Klassen
wiederholen?

C04_6085  Klassenwiederholung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        78      4.9      5.1      5.1
 nein                            2      1466     91.6     94.9    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6682 ISR 10-1
Schule

15. Was bist Du zur Zeit?

1 Schüler der  9. Klasse Mittelschule
2 Schüler der 10. Klasse Mittelschule
3 Schüler der 10. Klasse Gymnasium
4 im Berufsvorbereitungs- bzw. Berufsgrundausbildungsjahr
5 Auszubildender
6 etwas anderes 

C04_6682  Gegenw.Klassenstufe/Ausbild.verhältnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
  9.Klasse Mittelsch.            1        30      1.9      1.9      1.9
 10.Klasse Mittelsch.            2       756     47.2     49.0     51.0
 10.Klasse Gymnasium             3       720     45.0     46.7     97.7
 Berufsvorbereitung              4        16      1.0      1.0     98.7
 Auszubildender                  5        10       .6       .6     99.4
 etwas anderes                   6        10       .6       .6    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6099 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

a) Ich lerne in der Schule, damit ich vom Lehrer geachtet und gelobt
werde.

C04_6099  Lernen - damit Lehrer lobt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        16      1.0      1.0      1.0
 wichtig                         2       190     11.9     12.3     13.4
 wenig wichtig                   3       819     51.2     53.1     66.5
 nicht wichtig                   4       516     32.2     33.5    100.0
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.191      Std dev        .681

 
1992 C04_6100 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

b) Ich lerne in der Schule, damit mein Wissen und Können zunimmt.

C04_6100  Lernen - für mehr Wissen und Können 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       846     52.8     54.8     54.8
 wichtig                         2       668     41.7     43.3     98.1
 wenig wichtig                   3        29      1.8      1.9     99.9
 nicht wichtig                   4         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.472      Std dev        .539

 
1992 C04_6101 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

c) Ich lerne in der Schule, damit ich meine Eltern nicht enttäusche.

C04_6101  Lernen - Eltern nicht enttäuschen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       184     11.5     11.9     11.9
 wichtig                         2       745     46.5     48.3     60.2
 wenig wichtig                   3       516     32.2     33.5     93.7
 nicht wichtig                   4        97      6.1      6.3    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.341      Std dev        .768



1992 C04_6102 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

d) Ich lerne in der Schule, damit ich später im Beruf zum Wohl anderer
Menschen beitragen kann.

C04_6102  Lernen - Beruf zum Wohl anderer Menschen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       690     43.1     44.7     44.7
 wichtig                         2       619     38.7     40.1     84.9
 wenig wichtig                   3       202     12.6     13.1     98.0
 nicht wichtig                   4        31      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.724      Std dev        .764

 
1992 C04_6103 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

e) Ich lerne in der Schule, damit ich von meinen Mitschülern geschätzt
und anerkannt werde.

C04_6103  Lernen - von Mitschülern anerkannt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        43      2.7      2.8      2.8
 wichtig                         2       369     23.0     23.9     26.7
 wenig wichtig                   3       802     50.1     52.0     78.7
 nicht wichtig                   4       329     20.5     21.3    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.918      Std dev        .747

 
1992 C04_6104 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

f) Ich lerne in der Schule, damit ich später viel Geld verdiene.

C04_6104  Lernen - um viel Geld zu verdienen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       786     49.1     50.9     50.9
 wichtig                         2       576     36.0     37.3     88.3
 wenig wichtig                   3       137      8.6      8.9     97.1
 nicht wichtig                   4        44      2.7      2.9    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.636      Std dev        .762



1992 C04_6105 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

g) Ich lerne in der Schule, wenn es Spaß und Abwechslung dabei gibt.

C04_6105  Lernen - mit Spaß und Abwechslung dabei 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       490     30.6     31.8     31.8
 wichtig                         2       715     44.7     46.4     78.2
 wenig wichtig                   3       283     17.7     18.4     96.6
 nicht wichtig                   4        53      3.3      3.4    100.0
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.934      Std dev        .797

 
1992 C04_6106 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

h) Ich lerne in der Schule, weil ich als Schüler einfach meine Pflicht
erfüllen will.

C04_6106  Lernen - Verpflichtung als Schüler 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        72      4.5      4.7      4.7
 wichtig                         2       478     29.9     31.0     35.7
 wenig wichtig                   3       719     44.9     46.7     82.4
 nicht wichtig                   4       271     16.9     17.6    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.772      Std dev        .789

 
1992 C04_6089 ISR 10-1
Motive

16. Wie wichtig ist jeder Grund für Dich persönlich beim Lernen?

i) Ich lerne in der Schule, weil von meiner Anstrengung meine
Zukunftschancen abhängen.

C04_6089  Lernen - wegen Berufschancen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1140     71.2     74.0     74.0
 wichtig                         2       351     21.9     22.8     96.8
 wenig wichtig                   3        38      2.4      2.5     99.3
 nicht wichtig                   4        11       .7       .7    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.299      Std dev        .549



1992 C04_6090 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

a) Meine Lehrer verstehen mich.

C04_6090  Soziales: Lehrer verstehen mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       110      6.9      7.2      7.2
 mit Einschränkungen             2      1129     70.5     73.5     80.6
 kaum                            3       269     16.8     17.5     98.1
 überhaupt nicht                 4        29      1.8      1.9    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.141      Std dev        .550

 
1992 C04_6091 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

b) Ich möchte am liebsten in eine andere Klasse.

C04_6091  Soziales: Wunsch nach Klassenwechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        45      2.8      2.9      2.9
 mit Einschränkungen             2       149      9.3      9.7     12.6
 kaum                            3       321     20.0     20.8     33.4
 überhaupt nicht                 4      1028     64.2     66.6    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.511      Std dev        .786

 
1992 C04_6092 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

c) Es gibt zuviel Regeln und Verbote in der Schule.

C04_6092  Soziales: zuviel Vorschriften in Schule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       467     29.2     30.3     30.3
 mit Einschränkungen             2       565     35.3     36.6     66.9
 kaum                            3       440     27.5     28.5     95.4
 überhaupt nicht                 4        71      4.4      4.6    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.075      Std dev        .876



1992 C04_6093 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

d) Zu meinen Lehrern habe ich ein gutes Verhältnis.

C04_6093  Soziales: gutes Verhältnis zum Lehrer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       156      9.7     10.1     10.1
 mit Einschränkungen             2      1073     67.0     69.5     79.6
 kaum                            3       273     17.1     17.7     97.3
 überhaupt nicht                 4        42      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.130      Std dev        .608

 
1992 C04_6094 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

e) Mit meinen Mitschülern verstehe ich mich gut.

C04_6094  Soziales:gutes Verstehen mit Mitschülern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       858     53.6     55.6     55.6
 mit Einschränkungen             2       650     40.6     42.1     97.7
 kaum                            3        32      2.0      2.1     99.7
 überhaupt nicht                 4         4       .2       .3    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.470      Std dev        .553

 
1992 C04_6095 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

f) Manchmal sind meine Klassenkameraden so richtig gemein zu mir.

C04_6095  Soziales: gemeine Klassenkameraden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        23      1.4      1.5      1.5
 mit Einschränkungen             2       138      8.6      8.9     10.4
 kaum                            3       591     36.9     38.3     48.7
 überhaupt nicht                 4       792     49.5     51.3    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.394      Std dev        .712



1992 C04_6096 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

g) Ich fühle mich von meinen Lehrern im allgemeinen gerecht behandelt.

C04_6096  Soziales: gerechte Behandlung vom Lehrer 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       278     17.4     18.0     18.0
 mit Einschränkungen             2      1054     65.8     68.3     86.3
 kaum                            3       172     10.7     11.1     97.4
 überhaupt nicht                 4        40      2.5      2.6    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.983      Std dev        .629

 
1992 C04_6097 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

h) In der Klasse bin ich wohl eher ein Außenseiter.

C04_6097  Soziales: Außenseiter in der Klasse 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        22      1.4      1.4      1.4
 mit Einschränkungen             2        98      6.1      6.4      7.8
 kaum                            3       418     26.1     27.1     34.9
 überhaupt nicht                 4      1005     62.8     65.1    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.559      Std dev        .678

 
1992 C04_6098 ISR 10-1
Sozialbeziehung

17. Gib bitte für jede der folgenden Aussagen an, inwieweit sie auf Dich
zutrifft.

i) Unsere Lehrer sind bereit, mit uns zu diskutieren, wenn uns etwas
nicht gefällt.

C04_6098  Soziales: Diskussionsbereitschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       338     21.1     21.9     21.9
 mit Einschränkungen             2       903     56.4     58.5     80.4
 kaum                            3       251     15.7     16.3     96.7
 überhaupt nicht                 4        51      3.2      3.3    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.010      Std dev        .717



1992 C04_6113 ISR 10-1
Erwartungen

18. Wie siehst Du insgesamt Deine persönliche Zukunft?

C04_6113  Optimismus - Sicht auf eigene Zukunft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       167     10.4     10.9     10.9
 zuversichtlich                  2       818     51.1     53.2     64.1
 teils/teils                     3       492     30.7     32.0     96.1
 düster                          4        49      3.1      3.2     99.3
 sehr düster                     5        11       .7       .7    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.297      Std dev        .730

 
1992 C04_6114 ISR 10-1
Einstellung

19. Wie zufrieden bist Du mit den unter a) bis k) angeführten
Gegebenheiten?

a) mit meinem Leben insgesamt

C04_6114  Zufriedenheit - mit Leben insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       329     20.5     21.3     21.3
 mit Einschränkungen             2      1096     68.5     71.0     92.3
 kaum                            3       101      6.3      6.5     98.8
 überhaupt nicht                 4        18      1.1      1.2    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.876      Std dev        .557

 
1992 C04_6115 ISR 10-1
Lebensbedingungen

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

b) mit meinen Wohnverhältnissen

C04_6115  Zufriedenheit - mit Wohnverhältnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       837     52.3     54.1     54.1
 mit Einschränkungen             2       571     35.7     36.9     91.1
 kaum                            3       108      6.7      7.0     98.1
 überhaupt nicht                 4        30      1.9      1.9    100.0
 Out of range                             55      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.567      Std dev        .708



1992 C04_6116 ISR 10-1
Familienbeziehung

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

c) mit den Beziehungen zwischen mir und meinen Eltern

C04_6116  Zufriedenheit - mit Beziehung zu Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       712     44.5     46.1     46.1
 mit Einschränkungen             2       706     44.1     45.7     91.8
 kaum                            3        90      5.6      5.8     97.7
 überhaupt nicht                 4        36      2.2      2.3    100.0
 Out of range                             57      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.644      Std dev        .697

 
1992 C04_6117 ISR 10-1
Lebensbedingungen

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

d) mit dem Geld, mit dem ich auskommen muß

C04_6117  Zufriedenheit - mit verfügbarem Geld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       524     32.7     33.9     33.9
 mit Einschränkungen             2       630     39.4     40.8     74.7
 kaum                            3       247     15.4     16.0     90.7
 überhaupt nicht                 4       144      9.0      9.3    100.0
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.007      Std dev        .934

 
1992 C04_6118 ISR 10-1
Selbstbild

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

e) mit meinem Charakter

C04_6118  Zufriedenheit - mit Charakter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       334     20.9     21.6     21.6
 mit Einschränkungen             2      1105     69.0     71.5     93.1
 kaum                            3        86      5.4      5.6     98.7
 überhaupt nicht                 4        20      1.2      1.3    100.0
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.865      Std dev        .553

 



1992 C04_6119 ISR 10-1
Selbstbild

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

f) mit meinem Aussehen

C04_6119  Zufriedenheit - mit Aussehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       325     20.3     21.1     21.1
 mit Einschränkungen             2       987     61.6     64.0     85.0
 kaum                            3       191     11.9     12.4     97.4
 überhaupt nicht                 4        40      2.5      2.6    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.965      Std dev        .661

 
1992 C04_6128 ISR 10-1
Gesundheit

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

g) mit meiner Gesundheit

C04_6128  Zufriedenheit - mit Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       717     44.8     46.4     46.4
 mit Einschränkungen             2       685     42.8     44.3     90.7
 kaum                            3       118      7.4      7.6     98.4
 überhaupt nicht                 4        25      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.645      Std dev        .692

 
1992 C04_6129 ISR 10-1
Schule / Leistung
 
19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

h) mit meinen Lernergebnissen

C04_6129  Zufriedenheit - mit Lernergebnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       117      7.3      7.6      7.6
 mit Einschränkungen             2       962     60.1     62.3     69.8
 kaum                            3       395     24.7     25.6     95.4
 überhaupt nicht                 4        71      4.4      4.6    100.0
 Out of range                             56      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.272      Std dev        .665

 



1992 C04_6130 ISR 10-1
Freizeit

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

i) mit meinen Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung

C04_6130  Zufriedenheit - mit Freizeitmöglichkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       367     22.9     23.8     23.8
 mit Einschränkungen             2       614     38.4     39.8     63.6
 kaum                            3       439     27.4     28.5     92.0
 überhaupt nicht                 4       123      7.7      8.0    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.206      Std dev        .894

1992 C04_6137 ISR 10-1
Besitz

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

k) mit meinem persönlichen Besitz

C04_6137  Zufriedenheit - mit persönlichem Besitz 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       724     45.2     47.0     47.0
 mit Einschränkungen             2       705     44.0     45.7     92.7
 kaum                            3        97      6.1      6.3     99.0
 überhaupt nicht                 4        16      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.614      Std dev        .652

1992 C04_6683 ISR 10-1
Sozialbeziehung

20. Fühlst Du Dich durch die unter a) bis l) genannten Probleme belastet?

1 ja, sehr stark
2 ja, stark
3 ja, etwas
4 nein, dieses Problem gibt es für mich nicht

a) Ich habe Konflikte, Streitigkeiten mit meinem Freund/meiner Freundin.

C04_6683  Problembelastung: Streit mit Freund/in 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        71      4.4      4.6      4.6
 ja, stark                       2       145      9.1      9.4     14.0
 ja, etwas                       3       625     39.0     40.5     54.5
 nein, kein Problem              4       701     43.8     45.5    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.268      Std dev        .813



1992 C04_6139 ISR 10-1
Erwartungen / Ausbildung

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

b) Ich fürchte, daß ich nach der Schule keine Lehrstelle erhalte, weil
die Wirtschaft sich noch nicht erholt hat.

C04_6139  Problembelastung: Lehrstelle, Wirtschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        78      4.9      5.1      5.1
 ja, stark                       2       224     14.0     14.6     19.6
 ja, etwas                       3       900     56.2     58.5     78.1
 nein, kein Problem              4       337     21.0     21.9    100.0
 Out of range                             62      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.972      Std dev        .753

 
1992 C04_6140 ISR 10-1
Beruf

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

c) Ich weiß nicht, welchen Beruf ich wählen soll.

C04_6140  Problembelastung: Berufswahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1       142      8.9      9.2      9.2
 ja, stark                       2       240     15.0     15.6     24.8
 ja, etwas                       3       490     30.6     31.8     56.5
 nein, kein Problem              4       671     41.9     43.5    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.095      Std dev        .975

 
1992 C04_6141 ISR 10-1
Erwartungen / Lebensbedingungen

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

d) Ich bin unsicher, wie ich meine Zukunft selbst beeinflussen kann.

C04_6141  Problembelastun: Beeinflussung d.Zukunft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        39      2.4      2.5      2.5
 ja, stark                       2       203     12.7     13.2     15.7
 ja, etwas                       3       858     53.6     55.8     71.6
 nein, kein Problem              4       437     27.3     28.4    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.101      Std dev        .713



1992 C04_6684 ISR 10-1
Gefühle

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

e) Ich fühle mich oft niedergeschlagen und mutlos.

C04_6684  Problembelastung: Niedergeschlagenheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        50      3.1      3.2      3.2
 ja, stark                       2       120      7.5      7.8     11.0
 ja, etwas                       3       768     48.0     49.8     60.8
 nein, kein Problem              4       605     37.8     39.2    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.250      Std dev        .733

 
1992 C04_6143 ISR 10-1
Familienbeziehung

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

f) Meine Eltern haben weniger Zeit für mich als früher.

C04_6143  Problembelastung: Eltern wenig Zeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        74      4.6      4.8      4.8
 ja, stark                       2       179     11.2     11.6     16.4
 ja, etwas                       3       546     34.1     35.5     51.9
 nein, kein Problem              4       740     46.2     48.1    100.0
 Out of range                             62      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.268      Std dev        .847

 
1992 C04_6144 ISR 10-1
Einkommen

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

g) Meine Eltern haben finanzielle Sorgen.

C04_6144  Problembelastung: Eltern finanz. Sorgen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        48      3.0      3.2      3.2
 ja, stark                       2       110      6.9      7.3     10.5
 ja, etwas                       3       570     35.6     37.7     48.2
 nein, kein Problem              4       782     48.8     51.8    100.0
 Out of range                             91      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.381      Std dev        .757

 



1992 C04_6151 ISR 10-1
Erwartungen / Ausbildung

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

h) Ich fürchte, daß ich wegen ziemlich schlechter Zensuren geringere
Aussichten für meine künftige berufliche Ausbildung habe als andere
Schulabgänger.

C04_6151  Problembelastung:Lehrstelle,Schulleistg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        60      3.7      3.9      3.9
 ja, stark                       2       141      8.8      9.2     13.1
 ja, etwas                       3       729     45.5     47.6     60.7
 nein, kein Problem              4       603     37.7     39.3    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.223      Std dev        .770

 
1992 C04_6152 ISR 10-1
Leistung / Schule

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

i) Meine Eltern machen Druck, daß ich mehr in der Schule leiste.

C04_6152  Problembelastung: Leistungsdruck Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        83      5.2      5.4      5.4
 ja, stark                       2       226     14.1     14.7     20.1
 ja, etwas                       3       567     35.4     36.8     56.9
 nein, kein Problem              4       664     41.5     43.1    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.177      Std dev        .873

 
1992 C04_6153 ISR 10-1
Wertorientierung

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

k) Ich vermisse Ideale, nach denen ich mein Leben gestalten kann.

C04_6153  Problembelastung: Vermissen von Idealen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1        39      2.4      2.5      2.5
 ja, stark                       2       134      8.4      8.7     11.3
 ja, etwas                       3       528     33.0     34.4     45.6
 nein, kein Problem              4       836     52.2     54.4    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.406      Std dev        .754



1992 C04_6154 ISR 10-1
Wertorientierung

20. Fühlst Du Dich durch die genannten Probleme belastet?

l) Ich zweifle, daß es Gerechtigkeit in der Welt gibt.

C04_6154  Problembelastung: Gerechtigkeitszweifel 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr stark                  1       284     17.7     18.5     18.5
 ja, stark                       2       387     24.2     25.2     43.7
 ja, etwas                       3       675     42.2     43.9     87.6
 nein, kein Problem              4       190     11.9     12.4    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.502      Std dev        .932

1992 C04_6155 ISR 10-1
Ausbildung

21. Strebst Du eine Ausbildung im Westen Deutschlands an?

1 ja, auf jeden Fall
2 ja,aber nur, wenn ich hier keine Möglichkeit habe
3 nein, wahrscheinlich nicht
4 nein, auf keinen Fall
0 Darüber habe ich noch nicht nachgedacht.

C04_6155  Anstreben einer Ausbildung im Westen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja,auf jeden Fall               1       123      7.7      9.0      9.0
 ja,wenn nicht anders            2       745     46.5     54.5     63.5
 nein,wahrsch. nicht             3       334     20.9     24.5     88.0
 nein,auf keinen Fall            4       164     10.2     12.0    100.0
 Noch nicht nachged.             0       175     10.9   Missing
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6159 ISR 10-1
Sozialbeziehung / Kommunikation

22. Hast Du jemanden, mit dem Du Sorgen und Nöte durchsprechen kannst?

1 ja, alle Sorgen und Nöte
2 ja, die meisten Sorgen und Nöte
3 ja, aber nur wenige Sorgen und Nöte
4 nein, überhaupt nicht

C04_6159  Ansprechpartner bei Sorgen vorhanden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, für alle                    1       568     35.5     37.4     37.4
 ja, für die meisten             2       749     46.8     49.3     86.8
 ja, nur für wenige              3       175     10.9     11.5     98.3
 nein,überhaupt nicht            4        26      1.6      1.7    100.0
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.775      Std dev        .713



1992 C04_6160 ISR 10-1
Sozialbeziehung / Kommunikation

Welche Person(en) ist (sind) das?

1 Vater
2 Mutter
3 Bruder
4 Schwester
5 sonstige Verwandte
6 bester Freund/beste Freundin (gleichgeschlechtlich)
7 fester Freund/feste Freundin (andersgeschlechtlich)
8 andere Freunde/Mitschüler
9 Lehrer/Erzieher
0 sonstige Person, und zwar

Filter: Nur für die, die bei C04_6159 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

C04_6160  Ansprechpartner bei Sorgen - Erstnennung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstige Personen               0         3       .2       .2       .2
 Vater                           1       419     26.2     27.8     28.0
 Mutter                          2       561     35.0     37.3     65.3
 Bruder                          3        38      2.4      2.5     67.8
 Schwester                       4        99      6.2      6.6     74.4
 sonstige Verwandte              5        41      2.6      2.7     77.1
 gleichgeschl.Freund             6       262     16.4     17.4     94.5
 andersgeschl.Freund             7        70      4.4      4.6     99.1
 andere Mitschüler               8        11       .7       .7     99.9
 Lehrer/Erzieher                 9         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             95      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0

 
1992 C04_6161 ISR 10-1
Sozialbeziehung / Kommunikation

Welche Person(en) ist (sind) das?

2. Nennung: ...........

Filter: Nur für die, die bei C04_6159 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

C04_6161  Absprechpartner bei Sorgen - Zweitnenng. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstige Personen               0        11       .7       .8       .8
 Vater                           1        92      5.7      6.4      7.2
 Mutter                          2       449     28.0     31.4     38.7
 Bruder                          3        64      4.0      4.5     43.1
 Schwester                       4        88      5.5      6.2     49.3
 sonstige Verwandte              5        64      4.0      4.5     53.8
 gleichgeschl.Freund             6       433     27.0     30.3     84.1
 andersgeschl.Freund             7       128      8.0      9.0     93.1
 andere Mitschüler               8        93      5.8      6.5     99.6
 Lehrer/Erzieher                 9         6       .4       .4    100.0
 Out of range                            173     10.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 



1992 C04_6162 ISR 10-1
Sozialbeziehung / Kommunikation

Welche Person(en) ist (sind) das?

3. Nennung: .............

Filter: Nur für die, die bei C04_6159 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

C04_6162  Ansprechpartner bei Sorgen - Drittnennun
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstige Personen               0        69      4.3      6.1      6.1
 Vater                           1        61      3.8      5.4     11.4
 Mutter                          2       104      6.5      9.2     20.6
 Bruder                          3        74      4.6      6.5     27.1
 Schwester                       4        65      4.1      5.7     32.8
 sonstige Verwandte              5        99      6.2      8.7     41.5
 gleichgeschl.Freund             6       286     17.9     25.2     66.7
 andersgeschl.Freund             7       169     10.6     14.9     81.6
 andere Mitschüler               8       191     11.9     16.8     98.4
 Lehrer/Erzieher                 9        18      1.1      1.6    100.0
 Out of range                            465     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6156 ISR 10-1
Gefühle

23. Über welche Sorgen und Nöte kannst Du mit niemandem sprechen, würdest
es aber gern?

Bitte nenne solche für Dich wichtigen Sorgen und Nöte in Stichworten!

Die Frage wurde wie folgt codiert:

1 Probleme mit Freundschaft (gleichgeschlechtliche)
(Freunde, Mitschüler, Kumpels)

2 Probleme mit Partnerschaft/Liebe
(Freund/in (andersgeschlechtlich), Liebeskummer,Sexualität)

3 Probleme in der Familie
(mit Vater / Mutter / Geschwistern usw.)

4 Schulprobleme
(Lernen, Lehrer, Leistungen, Motivation)

5 Gesundheitsprobleme
(mit der eigenen Befindlichkeit/ Gesundheit, Krankheitsbefürchtung,
Genußmittel/Suchtmittel, Thema: Tod)

6 Probleme mit der eigenen Person
(mit sich selbst, mit bestimmten eigenen Eigenschaften/ Eigenarten,
Hemmungen u.ä.)

7 gesellschaftliche Orientierungsprobleme
(gesellschaftliche/politische Entwicklung, Wirtschaft)

8 Zukunftsangst, Angst um weitere (berufliche) Entwicklung
9 Sonstiges
0 Verneinung von Sorgen und Nöten

(unmittelbare Bekundung, keine Sorgen und Nöte zu haben) 

C04_6156  Sorgen, wofür niemand da ist - Erstnenng
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine                           0       149      9.3     27.4     27.4
 Freundschaft                    1         8       .5      1.5     28.9
 Partnersch./Liebe               2       112      7.0     20.6     49.5
 Familie                         3        33      2.1      6.1     55.6
 Schule                          4        62      3.9     11.4     67.0
 Gesundheit                      5        20      1.2      3.7     70.7
 eigene Person                   6        53      3.3      9.8     80.5
 gesell.Orientierung             7        23      1.4      4.2     84.7
 Zukunftsangst                   8        37      2.3      6.8     91.5
 sonstiges                       9        46      2.9      8.5    100.0
 Out of range                           1058     66.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6157 ISR 10-1
Gefühle

23. Über welche Sorgen und Nöte kannst Du mit niemandem sprechen, würdest
es aber gern?

2. Nennung: ...........

C04_6157  Sorgen, wofür niemand da ist - Zweitnenn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Freundschaft                    1        13       .8      7.0      7.0
 Partnersch./Liebe               2        42      2.6     22.6     29.6
 Familie                         3        13       .8      7.0     36.6
 Schule                          4        18      1.1      9.7     46.2
 Gesundheit                      5        12       .7      6.5     52.7
 eigene Person                   6        27      1.7     14.5     67.2
 gesell.Orientierung             7        11       .7      5.9     73.1
 Zukunftsangst                   8        26      1.6     14.0     87.1
 sonstiges                       9        24      1.5     12.9    100.0
 Out of range                           1415     88.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6158 ISR 10-1
Gefühle

23. Über welche Sorgen und Nöte kannst Du mit niemandem sprechen, würdest
es aber gern?

3. Nennung: ............

C04_6158  Sorgen, wofür niemand da ist - Drittnenn 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Freundschaft                    1         2       .1      3.7      3.7
 Partnersch./Liebe               2         9       .6     16.7     20.4
 Familie                         3         8       .5     14.8     35.2
 Schule                          4         4       .2      7.4     42.6
 Gesundheit                      5         1       .1      1.9     44.4
 eigene Person                   6        11       .7     20.4     64.8
 gesell.Orientierung             7         4       .2      7.4     72.2
 Zukunftsangst                   8         4       .2      7.4     79.6
 sonstiges                       9        11       .7     20.4    100.0
 Out of range                           1547     96.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6163 ISR 10-1
Gesundheit

24. Wie würdest Du Deinen gegenwärtigen Gesundheitszustand beschreiben?

C04_6163  Gegenwärtiger Gesundheitszustand 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       301     18.8     19.5     19.5
 gut                             2       776     48.5     50.3     69.8
 zufriedenstellend               3       341     21.3     22.1     92.0
 weniger gut                     4       114      7.1      7.4     99.4
 schlecht                        5        10       .6       .6    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.193      Std dev        .856



1992 C04_6685 ISR 10-1
Körper

25. Wieviel Kilogramm wiegst Du ohne Bekleidung?

C04_6685  Körpergewicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                35         1       .1       .1       .1
                                40         2       .1       .1       .2
                                42         4       .2       .3       .5
                                43         9       .6       .6      1.1
                                44         6       .4       .4      1.4
                                45        38      2.4      2.5      3.9
                                46        14       .9       .9      4.9
                                47        25      1.6      1.6      6.5
                                48        36      2.2      2.4      8.9
                                49        26      1.6      1.7     10.6
                                50        73      4.6      4.8     15.4
                                51        32      2.0      2.1     17.5
                                52        51      3.2      3.4     20.9
                                53        59      3.7      3.9     24.7
                                54        44      2.7      2.9     27.6
                                55       115      7.2      7.6     35.2
                                56        40      2.5      2.6     37.8
                                57        60      3.7      3.9     41.8
                                58        63      3.9      4.1     45.9
                                59        44      2.7      2.9     48.8
                                60       141      8.8      9.3     58.1
                                61        29      1.8      1.9     60.0
                                62        67      4.2      4.4     64.4
                                63        56      3.5      3.7     68.1
                                64        23      1.4      1.5     69.6
                                65        79      4.9      5.2     74.8
                                66        39      2.4      2.6     77.4
                                67        38      2.4      2.5     79.9
                                68        40      2.5      2.6     82.5
                                69        22      1.4      1.4     83.9
                                70        69      4.3      4.5     88.5
                                71        12       .7       .8     89.3
                                72        13       .8       .9     90.1
                                73        20      1.2      1.3     91.4
                                74         9       .6       .6     92.0
                                75        52      3.2      3.4     95.5
                                76        11       .7       .7     96.2
                                77         2       .1       .1     96.3
                                78         9       .6       .6     96.9
                                79         3       .2       .2     97.1
                                80        16      1.0      1.1     98.2
                                81         2       .1       .1     98.3
                                82         7       .4       .5     98.8
                                83         2       .1       .1     98.9
                                85         7       .4       .5     99.3
                                86         1       .1       .1     99.4
                                87         3       .2       .2     99.6
                                88         1       .1       .1     99.7
                                89         2       .1       .1     99.8
                                90         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             81      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean         60.030      Std dev       8.963

 



1992 C04_6686 ISR 10-1
Körper

26. Und wie groß bist Du?

C04_6686  Körperhöhe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                               148         1       .1       .1       .1
                               150         3       .2       .2       .3
                               151         2       .1       .1       .4
                               152         2       .1       .1       .5
                               153         1       .1       .1       .6
                               154         2       .1       .1       .7
                               155        10       .6       .7      1.4
                               156         6       .4       .4      1.8
                               157         9       .6       .6      2.4
                               158        17      1.1      1.1      3.5
                               159        10       .6       .7      4.1
                               160        50      3.1      3.3      7.4
                               161        23      1.4      1.5      8.9
                               162        36      2.2      2.4     11.3
                               163        50      3.1      3.3     14.5
                               164        42      2.6      2.8     17.3
                               165       112      7.0      7.3     24.6
                               166        41      2.6      2.7     27.3
                               167        43      2.7      2.8     30.1
                               168        81      5.1      5.3     35.4
                               169        41      2.6      2.7     38.1
                               170       143      8.9      9.4     47.5
                               171        29      1.8      1.9     49.4
                               172        77      4.8      5.0     54.4
                               173        70      4.4      4.6     59.0
                               174        53      3.3      3.5     62.5
                               175        87      5.4      5.7     68.2
                               176        62      3.9      4.1     72.2
                               177        31      1.9      2.0     74.3
                               178        56      3.5      3.7     77.9
                               179        31      1.9      2.0     80.0
                               180        76      4.7      5.0     84.9
                               181        19      1.2      1.2     86.2
                               182        36      2.2      2.4     88.5
                               183        37      2.3      2.4     91.0
                               184        25      1.6      1.6     92.6
                               185        31      1.9      2.0     94.6
                               186        17      1.1      1.1     95.7
                               187        12       .7       .8     96.5
                               188         7       .4       .5     97.0
                               189         8       .5       .5     97.5
                               190        14       .9       .9     98.4
                               191         2       .1       .1     98.6
                               192         6       .4       .4     99.0
                               193         4       .2       .3     99.2
                               194         3       .2       .2     99.4
                               195         5       .3       .3     99.7
                               196         1       .1       .1     99.8
                               198         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean        172.054      Std dev       8.206

 



1992 C04_6687 ISR 10-1
Körper

27. Nur für Mädchen: Wann trat bei Dir die erste Regel auf?
Im Alter von ... Jahren und ... Monaten

Die Frage wurde wie folgt codiert:

Das Alter wurde in Monate umgerechnet eingetragen, d.h.:
angegebene Jahre mal 12 plus angegebene Monate.
Beispiele:
12 Jahre =  1 4 4
11 Jahre 9 Monate =  1 4 1

C04_6687  Menarchealter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                               108         2       .1       .2       .2
                               119         1       .1       .1       .4
                               120         3       .2       .4       .7
                               121         1       .1       .1       .9
                               122         1       .1       .1      1.0
                               125         1       .1       .1      1.1
                               126         2       .1       .2      1.4
                               129         4       .2       .5      1.9
                               130         2       .1       .2      2.1
                               131         3       .2       .4      2.5
                               132        18      1.1      2.2      4.7
                               133         3       .2       .4      5.1
                               134         7       .4       .9      5.9
                               135         7       .4       .9      6.8
                               136         6       .4       .7      7.6
                               137         7       .4       .9      8.4
                               138        13       .8      1.6     10.0
                               139         6       .4       .7     10.8
                               140         8       .5      1.0     11.8
                               141        10       .6      1.2     13.0
                               142         8       .5      1.0     14.0
                               143         5       .3       .6     14.6
                               144        66      4.1      8.2     22.8
                               145        12       .7      1.5     24.3
                               146        13       .8      1.6     25.9
                               147        28      1.7      3.5     29.4
                               148         9       .6      1.1     30.5
                               149        18      1.1      2.2     32.7
                               150        34      2.1      4.2     36.9
                               151        13       .8      1.6     38.5
                               152        11       .7      1.4     39.9
                               153        17      1.1      2.1     42.0
                               154        20      1.2      2.5     44.5
                               155        16      1.0      2.0     46.5
                               156        67      4.2      8.3     54.8
                               157        16      1.0      2.0     56.8
                               158        29      1.8      3.6     60.3
                               159        14       .9      1.7     62.1
                               160        23      1.4      2.9     64.9
                               161        34      2.1      4.2     69.1
                               162        31      1.9      3.8     73.0
                               163        21      1.3      2.6     75.6
                               164        17      1.1      2.1     77.7
                               165        13       .8      1.6     79.3
                               166         9       .6      1.1     80.4
                               167        10       .6      1.2     81.7
                               168        41      2.6      5.1     86.7
                               169        13       .8      1.6     88.4
                               170        11       .7      1.4     89.7
                               171        14       .9      1.7     91.4
                               172         8       .5      1.0     92.4
                               173         7       .4       .9     93.3
                               174         7       .4       .9     94.2
                               175         7       .4       .9     95.0
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                               176         7       .4       .9     95.9
                               177         4       .2       .5     96.4
                               178         4       .2       .5     96.9
                               179         4       .2       .5     97.4
                               180         8       .5      1.0     98.4
                               181         4       .2       .5     98.9
                               183         1       .1       .1     99.0
                               184         2       .1       .2     99.3
                               185         2       .1       .2     99.5
                               186         2       .1       .2     99.8
                               188         1       .1       .1     99.9
                               189         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            794     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean        155.072      Std dev      12.611

 
1992 C04_6165 ISR 10-1
Gefühle

28. Hast Du schon einmal Selbstmordgedanken gehabt?

C04_6165  Selbstmordgedanken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, schon oft                   1        95      5.9      6.2      6.2
 ja, aber selten                 2       292     18.2     19.2     25.4
 nein, eigent. nicht             3       442     27.6     29.0     54.4
 nein, noch nie                  4       695     43.4     45.6    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6688 ISR 10-1
Gesundheit

In der letzten Zeit  hört man viel über die Krankheit  AIDS.

29. Fühlst Du Dich eigentlich ausreichend über AIDS, und wie man sich
davor schützen kann, informiert?

1 Ja, ich bin ausreichend informiert.
2 Ich habe schon davon gehört, fühle mich aber nicht

ausreichend informiert.
3 Nein, habe keine Ahnung davon.

C04_6688  Informiertheit über AIDS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausreichend                 1      1134     70.8     73.8     73.8
 nicht ausreichend               2       396     24.7     25.8     99.6
 nein, keine Ahnung              3         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6689 ISR 10-1
Gesundheit

30. Inwieweit fühlst Du Dich dadurch bedroht, Dich selbst einmal mit AIDS
anzustecken?

C04_6689  Bedrohtfühlen durch AIDS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       129      8.1      8.4      8.4
 eher stark                      2       326     20.4     21.2     29.6
 eher schwach                    3       812     50.7     52.9     82.5
 schwach                         4       268     16.7     17.5    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.794      Std dev        .825

 
1992 C04_6690 ISR 10-1
Gesundheit

31. Kannst Du Dir vorstellen, bei Dir einen AIDS-Test durchführen zu
lassen?

1 nein, überhaupt nicht
2 ja, unter gewissen Umständen
3 ja, könnte ich mir durchaus vorstellen
4 habe schon einen Test machen lassen

C04_6690  Bereitschaft zu AIDS-Test
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein,überhaupt nicht            1        92      5.7      6.0      6.0
 unter gewissen Umst.            2       525     32.8     34.2     40.2
 ja, vorstellbar                 3       900     56.2     58.6     98.8
 habe schon gemacht              4        18      1.1      1.2    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_6001 ISR 10-1
Demografie

32. Dein Geschlecht?

C04_6001  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       714     44.6     44.8     44.8
 weiblich                        2       878     54.8     55.2    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6177 ISR 10-1
Demografie

33. Dein Alter?

C04_6177  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14         2       .1       .1       .1
                                15       778     48.6     49.0     49.1
                                16       783     48.9     49.3     98.5
                                17        24      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             14       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean         15.522      Std dev        .531

 
1992 C04_6189 ISR 10-1
Lebensbedingungen

34. Wie wohnst Du zu Hause?

Ich habe

1 ein eigenes Zimmer
2 kein eigenes Zimmer bzw. ein Zimmer mit anderen

Geschwistern

C04_6189  Wohnen zu Hause
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 eigenes Zimmer                  1      1223     76.4     77.3     77.3
 kein eig./mit Geschw            2       360     22.5     22.7    100.0
 Out of range                             18      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6178 ISR 10-1
Lebensbedingungen

35. Wieviel Zimmer hat Eure Wohnung? (ohne Küche, Korridor, Bad,
Abstellraum, halbe Zimmer gelten als ganze)

C04_6178  Zimmerzahl der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2        17      1.1      1.1      1.1
                                 3       610     38.1     38.6     39.7
                                 4       491     30.7     31.1     70.8
                                 5       203     12.7     12.8     83.6
                                 6       117      7.3      7.4     91.0
                                 7        54      3.4      3.4     94.4
                                 8        41      2.6      2.6     97.0
                                 9        47      2.9      3.0    100.0
 Out of range                             21      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          4.224      Std dev       1.507



1992 C04_6179 ISR 10-1
Lebensbedingungen

36. Wieviel Personen leben in Eurem Haushalt (einschließlich Du selbst)?

C04_6179  Personenzahl im Haushalt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         1       .1       .1       .1
                                 2        79      4.9      5.0      5.0
                                 3       553     34.5     34.9     39.9
                                 4       717     44.8     45.2     85.2
                                 5       159      9.9     10.0     95.2
                                 6        56      3.5      3.5     98.7
                                 7        13       .8       .8     99.6
                                 8         3       .2       .2     99.7
                                 9         4       .2       .3    100.0
 Out of range                             16      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.765      Std dev        .953

1992 C04_6180 ISR 10-1
Beruf / Eltern

37. Als was sind bzw. waren Deine Eltern zuletzt tätig?

01 Arbeiter
02 Landwirt/in Landwirtschaft tätig
03 Mitglied einer Genossenschaft
04 einfacher Angestellter (z.B. Verkäuferin, Sekretärin,

Busfahrer, Kindergärtnerin)
05 gehobener Angestellter ohne Untergebene (z.B. Lehrer/in,

Richter, Wissenschaftler)
06 leitender Angestellter mit Untergebenen(z.B.

Schuldirektor, Bereichs- oder Betriebsleiter)
07 Selbständiger mit bis zu 9 Mitarbeitern (Handwerk, 

Gewerbe/Handel)
08 selbständiger Unternehmer mit 10 und mehr Mitarbeitern
09 freiberuflich Tätiger
10 mithelfendes Familienmitglied im eigenen Geschäft/Firma
00 weiß nicht/Elternteil im Haushalt nicht vorhanden

a) Vater

C04_6180  Vater - aktuelle bzw. letzte Tätigkeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1       405     25.3     29.4     29.4
 Landwirt                        2        19      1.2      1.4     30.8
 in Genossenschaft               3        10       .6       .7     31.5
 einf.Angestellter               4       258     16.1     18.7     50.3
 höherer Angestellter            5       195     12.2     14.2     64.4
 leitender Angestellt            6       252     15.7     18.3     82.7
 Selbständiger (<9)              7       125      7.8      9.1     91.8
 Selbständiger (ab10)            8        30      1.9      2.2     94.0
 freiberuflich tätig             9        64      4.0      4.6     98.6
 mithelfend                     10        19      1.2      1.4    100.0
 weiß nicht/ ET nicht            0       148      9.2   Missing
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          4.265      Std dev       2.518



1992 C04_6181 ISR 10-1
Beruf / Eltern

37. Als was sind bzw. waren Deine Eltern zuletzt tätig?

b) Mutter

C04_6181  Mutter - aktuelle bzw. letzte Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1       193     12.1     12.8     12.8
 Landwirt                        2        10       .6       .7     13.4
 in Genossenschaft               3        11       .7       .7     14.2
 einf.Angestellter               4       778     48.6     51.5     65.7
 höherer Angestellter            5       261     16.3     17.3     83.0
 leitender Angestellt            6        91      5.7      6.0     89.0
 Selbständiger (<9)              7        54      3.4      3.6     92.6
 Selbständiger (ab10)            8        11       .7       .7     93.3
 freiberuflich tätig             9        57      3.6      3.8     97.1
 mithelfend                     10        44      2.7      2.9    100.0
 weiß nicht/ ET nicht            0        30      1.9   Missing
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6182 ISR 10-1
Arbeit / Eltern

38. Inwieweit sind Deine Eltern zur Zeit berufstätig?

1 vollbeschäftigt
2 teilzeitbeschäftigt (halbtags bzw. stundenweise, aber

nicht Kurzarbeit)
3 in Kurzarbeit
4 arbeitslos
5 nicht berufstätig (Hausfrau/Hausmann)
6 im Vorruhestand bzw. erhält Altersübergangsgeld
7 Rentner
0 weiß nicht/Elternteil im Haushalt nicht vorhanden

a) Vater

C04_6182  Vater - inwieweit zur Zeit berufstätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1      1263     78.9     89.4     89.4
 teilbeschäftigt                 2        46      2.9      3.3     92.6
 in Kurzarbeit                   3        18      1.1      1.3     93.9
 arbeitslos                      4        57      3.6      4.0     97.9
 nicht berufstätig               5         3       .2       .2     98.2
 Vorruhestand                    6        19      1.2      1.3     99.5
 Rentner                         7         7       .4       .5    100.0
 weiß nicht/ET nicht             0       128      8.0   Missing
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6183 ISR 10-1
Arbeit / Eltern

38. Inwieweit sind Deine Eltern zur Zeit berufstätig?

b) Mutter

C04_6183  Mutter - inwieweit zur Zeit berufstätig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1      1054     65.8     67.7     67.7
 teilbeschäftigt                 2       219     13.7     14.1     81.8
 in Kurzarbeit                   3        31      1.9      2.0     83.8
 arbeitslos                      4       184     11.5     11.8     95.6
 nicht berufstätig               5        53      3.3      3.4     99.0
 Vorruhestand                    6         5       .3       .3     99.3
 Rentner                         7        11       .7       .7    100.0
 weiß nicht/ET nicht             0        15       .9   Missing
 Out of range                             29      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6184 ISR 10-1
Arbeit / Eltern

39. Arbeitet Vater oder Mutter an den meisten Tagen der Woche auswärts
und kann an diesen Tagen nicht zu Hause wohnen?

C04_6184  Auswärtsarbeit von Vater oder Mutter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, in Westdeutschl.            1        58      3.6      3.7      3.7
 ja, in Osrdeutschl.             2       121      7.6      7.7     11.4
 nein                            3      1389     86.8     88.6    100.0
 Out of range                             33      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6185 ISR 10-1
Qualifikation / Eltern

40. Welche höchste berufliche Qualifikation haben Deine Eltern?

1 ohne Berufsabschluß
2 Teilfacharbeiter
3 Facharbeiterabschluß
4 Meisterabschluß
5 Fachschulabschluß
6 Hochschul-/Universitätsabschluß
0 weiß nicht/Elternteil im Haushalt nicht vorhanden

a) Vater

C04_6185  Vater - höchste berufliche Qualifikation 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1        17      1.1      1.4      1.4
 Teilfacharbeiter                2        29      1.8      2.3      3.7
 Facharbeiter                    3       460     28.7     36.6     40.3
 Meisterabschluß                 4       227     14.2     18.1     58.3
 Fachschulabschluß               5       142      8.9     11.3     69.6
 Hochschul-/Uniabschl            6       382     23.9     30.4    100.0
 weiß nicht/ET nicht             0       227     14.2   Missing
 Out of range                            117      7.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6186 ISR 10-1
Qualifikation / Eltern

40. Welche höchste berufliche Qualifikation haben Deine Eltern?

b) Mutter

C04_6186  Mutter - höchste berufliche Qualifikat. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1        29      1.8      2.1      2.1
 Teilfacharbeiter                2        54      3.4      3.9      6.1
 Facharbeiter                    3       594     37.1     43.4     49.5
 Meisterabschluß                 4        42      2.6      3.1     52.6
 Fachschulabschluß               5       289     18.1     21.1     73.7
 Hochschul-/Uniabschl            6       360     22.5     26.3    100.0
 weiß nicht/ET nicht             0       140      8.7   Missing
 Out of range                             93      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6187 ISR 10-1
Einkommen

41. Wie schätzt Du insgesamt die finanzielle Lage Deiner Familie ein?

1 müssen auf den Pfennig achten
...
5 können uns alles leisten

C04_6187  Finanzielle Lage in der Familie 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auf Pfennig achten              1        91      5.7      5.9      5.9
                                 2       198     12.4     12.7     18.6
                                 3       884     55.2     56.8     75.4
                                 4       352     22.0     22.6     98.1
 können alles leisten            5        30      1.9      1.9    100.0
 Out of range                             46      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.021      Std dev        .815

1992 C04_6188 ISR 10-1
Einkommen

42. Wie hoch ist ungefähr das monatliche Nettoeinkommen in Eurem
Familienhaushalt?

C04_6188  Ungefähres Haushalt-Nettoeinkommen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 500 DM                    1         6       .4       .4       .4
  500 bis 1000 DM                2        51      3.2      3.6      4.0
 1000 bis 1500 DM                3       167     10.4     11.7     15.7
 1500 bis 2000 DM                4       213     13.3     14.9     30.7
 2000 bis 2500 DM                5       229     14.3     16.1     46.7
 2500 bis 3000 DM                6       285     17.8     20.0     66.7
 3000 bis 4000 DM                7       260     16.2     18.2     85.0
 4000 bis 5000 DM                8       131      8.2      9.2     94.2
 5000 DM und mehr                9        83      5.2      5.8    100.0
 Out of range                            176     11.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6190 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Es gibt verschiedene Prinzipien und Vorstellungen darüber, wie man
sein Leben gestaltet. Einige haben wir zusammengestellt.
Wie wichtig sind diese für Dich persönlich?

a) bei anderen Autorität besitzen

C04_6190  WOV - Autorität besitzen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       242     15.1     15.9     15.9
                                 2       630     39.4     41.5     57.4
                                 3       488     30.5     32.1     89.5
                                 4       112      7.0      7.4     96.9
 überhaupt n. wichtig            5        47      2.9      3.1    100.0
 Out of range                             82      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.402      Std dev        .945

 
1992 C04_6191 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

b) meine Kenntnisse und Fertigkeiten stets vervollkommnen

C04_6191  WOV - Kenntn./Fertigk. vervollkommnen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       425     26.5     27.6     27.6
                                 2       737     46.0     47.9     75.6
                                 3       312     19.5     20.3     95.8
                                 4        50      3.1      3.3     99.1
 überhaupt n. wichtig            5        14       .9       .9    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.019      Std dev        .831

 
1992 C04_6192 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

c) auf nichts Angenehmes im Leben verzichten müssen

C04_6192  WOV - auf nichts Angenehmes verzichten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       393     24.5     25.6     25.6
                                 2       576     36.0     37.5     63.1
                                 3       446     27.9     29.1     92.2
                                 4        95      5.9      6.2     98.4
 überhaupt n. wichtig            5        25      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.207      Std dev        .948



1992 C04_6193 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

d) schöpferisch sein, Einfälle haben

C04_6193  WOV - schöpferisch sein, Einfälle haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       473     29.5     30.7     30.7
                                 2       680     42.5     44.1     74.7
                                 3       302     18.9     19.6     94.3
                                 4        75      4.7      4.9     99.2
 überhaupt n. wichtig            5        13       .8       .8    100.0
 Out of range                             58      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.012      Std dev        .879

 
1992 C04_6194 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

e) mich selbst künstlerisch-musisch betätigen

C04_6194  WOV - künstlerisch-musisch betätigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       204     12.7     13.3     13.3
                                 2       251     15.7     16.3     29.6
                                 3       353     22.0     22.9     52.5
                                 4       443     27.7     28.8     81.3
 überhaupt n. wichtig            5       288     18.0     18.7    100.0
 Out of range                             62      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.234      Std dev       1.295

 
1992 C04_6195 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

f) sehr gut verdienen, zu viel Geld kommen

C04_6195  WOV - sehr gut verdienen,zu Geld kommmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       669     41.8     43.4     43.4
                                 2       622     38.9     40.4     83.8
                                 3       181     11.3     11.8     95.6
                                 4        53      3.3      3.4     99.0
 überhaupt n. wichtig            5        15       .9      1.0    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.781      Std dev        .854



1992 C04_6196 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

g) nicht von dem abbringen lassen, was ich selbst für richtig halte

C04_6196  WOV - nicht abbringen lassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       668     41.7     43.4     43.4
                                 2       626     39.1     40.6     84.0
                                 3       217     13.6     14.1     98.1
                                 4        20      1.2      1.3     99.4
 überhaupt n. wichtig            5         9       .6       .6    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.751      Std dev        .786

 
1992 C04_6197 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

h) ein engagierter Bürger sein

C04_6197  WOV - engagierter Bürger sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       201     12.6     13.1     13.1
                                 2       595     37.2     38.8     51.9
                                 3       510     31.9     33.2     85.1
                                 4       174     10.9     11.3     96.4
 überhaupt n. wichtig            5        55      3.4      3.6    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.536      Std dev        .976

 
1992 C04_6198 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

i) unaufgefordert anderen Hilfe und Unterstützung gewähren

C04_6198  WOV - anderen unaufgef. Hilfe gewähren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       458     28.6     29.7     29.7
                                 2       709     44.3     46.0     75.7
                                 3       316     19.7     20.5     96.2
                                 4        50      3.1      3.2     99.4
 überhaupt n. wichtig            5         9       .6       .6    100.0
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.990      Std dev        .827



1992 C04_6199 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

k) die Schönheit und Erhabenheit in den Dingen der Welt sehen und
genießen

C04_6199  WOV - Schönheit sehen und genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       354     22.1     23.0     23.0
                                 2       661     41.3     42.9     65.9
                                 3       415     25.9     26.9     92.8
                                 4        83      5.2      5.4     98.2
 überhaupt n. wichtig            5        28      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.202      Std dev        .915

 
1992 C04_6200 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

l) einen hohen materiellen Wohlstand erreichen

C04_6200  WOV - materiellen Wohlstand erreichen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       376     23.5     24.4     24.4
                                 2       680     42.5     44.1     68.5
                                 3       364     22.7     23.6     92.1
                                 4        84      5.2      5.5     97.6
 überhaupt n. wichtig            5        37      2.3      2.4    100.0
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.173      Std dev        .941

 
1992 C04_6201 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

m) den Dingen auf den Grund gehen, nach Erklärungen suchen

C04_6201  WOV - den Dingen auf den Grund gehen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       372     23.2     24.2     24.2
                                 2       659     41.2     42.8     67.0
                                 3       419     26.2     27.2     94.3
                                 4        76      4.7      4.9     99.2
 überhaupt n. wichtig            5        12       .7       .8    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.153      Std dev        .871



1992 C04_6202 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

n) nach festen politischen Prinzipien handeln

C04_6202  WOV - nach polit. Prinzipien handeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        72      4.5      4.7      4.7
                                 2       174     10.9     11.3     16.0
                                 3       518     32.4     33.7     49.7
                                 4       491     30.7     31.9     81.6
 überhaupt n. wichtig            5       283     17.7     18.4    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.480      Std dev       1.061

 
1992 C04_6203 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

o) mein Leben völlig selbständig und eigenverantwortlich  gestalten

C04_6203  WOV - Leben eigenverantwortl. gestalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       678     42.3     44.1     44.1
                                 2       626     39.1     40.8     84.9
                                 3       198     12.4     12.9     97.8
                                 4        29      1.8      1.9     99.7
 überhaupt n. wichtig            5         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.735      Std dev        .778

 
1992 C04_6204 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

p) ein Leben voller Abwechslung, Spannung, Abenteuer haben

C04_6204  WOV - Spannung/Abenteuer haben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       647     40.4     42.0     42.0
                                 2       569     35.5     36.9     78.9
                                 3       274     17.1     17.8     96.7
                                 4        41      2.6      2.7     99.4
 überhaupt n. wichtig            5        10       .6       .6    100.0
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.831      Std dev        .857



1992 C04_6205 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

q) auf andere Personen Eindruck machen

C04_6205  WOV - auf andere Eindruck machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       162     10.1     10.5     10.5
                                 2       572     35.7     37.1     47.7
                                 3       569     35.5     36.9     84.6
                                 4       189     11.8     12.3     96.9
 überhaupt n. wichtig            5        48      3.0      3.1    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.603      Std dev        .940

 
1992 C04_6206 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

r) Kunstwerke erleben und verstehen

C04_6206  WOV - Kunstwerke erleben und verstehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       116      7.2      7.5      7.5
                                 2       275     17.2     17.9     25.4
                                 3       501     31.3     32.6     58.0
                                 4       390     24.4     25.4     83.4
 überhaupt n. wichtig            5       256     16.0     16.6    100.0
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.257      Std dev       1.155

 
1992 C04_6207 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

s) zusätzlich finanzielle Erwerbsquellen erschließen

C04_6207  WOV - zusätzliche Erwerbsqellen suchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       196     12.2     12.8     12.8
                                 2       487     30.4     31.7     44.5
                                 3       590     36.9     38.4     82.9
                                 4       196     12.2     12.8     95.7
 überhaupt n. wichtig            5        66      4.1      4.3    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.641      Std dev       1.000



1992 C04_6208 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

t) den Menschen gegenüber einfühlsam, verständnisvoll aber keineswegs
unkritisch sein

C04_6208  WOV - anderen gegenüber einfühlsam sein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       521     32.5     33.9     33.9
                                 2       673     42.0     43.8     77.7
                                 3       304     19.0     19.8     97.5
                                 4        21      1.3      1.4     98.9
 überhaupt n. wichtig            5        17      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.919      Std dev        .828

 
1992 C04_6209 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

u) von anderen hoch geachtet werden

C04_6209  WOV - von anderen geachtet werden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       173     10.8     11.2     11.2
                                 2       623     38.9     40.4     51.7
                                 3       558     34.9     36.2     87.9
                                 4       135      8.4      8.8     96.6
 überhaupt n. wichtig            5        52      3.2      3.4    100.0
 Out of range                             60      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.526      Std dev        .923

 
1992 C04_6210 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

v) aus meinem Leben immer etwas machen, mich nie treiben lassen

C04_6210  WOV - aus dem Leben etwas machen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       675     42.2     43.8     43.8
                                 2       618     38.6     40.1     84.0
                                 3       220     13.7     14.3     98.2
                                 4        19      1.2      1.2     99.5
 überhaupt n. wichtig            5         8       .5       .5    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.745      Std dev        .783



1992 C04_6211 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

w) für andere Menschen da sein, auch wenn ich selbst auf etwas
verzichten muß

C04_6211  WOV - für andere immer da sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       432     27.0     28.1     28.1
                                 2       688     43.0     44.7     72.7
                                 3       345     21.5     22.4     95.1
                                 4        64      4.0      4.2     99.3
 überhaupt n. wichtig            5        11       .7       .7    100.0
 Out of range                             61      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.048      Std dev        .856

 
1992 C04_6212 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

x) aktiv in Parteien/politischen Bewegungen mitarbeiten

C04_6212  WOV - Mitarbeit in Parteien/pol.Bewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        42      2.6      2.7      2.7
                                 2        77      4.8      5.0      7.8
                                 3       280     17.5     18.2     26.0
                                 4       486     30.4     31.7     57.7
 überhaupt n. wichtig            5       650     40.6     42.3    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          4.059      Std dev       1.025

 
1992 C04_6213 ISR 10-1
Wertorientierung

43. Wie wichtig sind diese Prinzipien für Dich persönlich?

y) die Freuden des Lebens voll genießen

C04_6213  WOV - Freuden des Lebens genießen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       753     47.0     49.1     49.1
                                 2       554     34.6     36.1     85.1
                                 3       193     12.1     12.6     97.7
                                 4        28      1.7      1.8     99.5
 überhaupt n. wichtig            5         7       .4       .5    100.0
 Out of range                             66      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.685      Std dev        .795



1992 C04_6219 ISR 10-1
Freundschaft

Wirklich als Freunde bezeichnen wir jene, mit denen wir über fast alles
reden können, mit denen wir uns gut verstehen.
Alle anderen sind mehr oder weniger gute Bekannte.

44. Wieviel (a) Jungen und (b) Mädchen würdest Du als Deine Freunde
bezeichnen?

a) Jungen

C04_6219  Anzahl der (männlichen) Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       205     12.8     13.7     13.7
                                 1       219     13.7     14.7     28.4
                                 2       218     13.6     14.6     43.1
                                 3       187     11.7     12.5     55.6
                                 4       102      6.4      6.8     62.4
                                 5       158      9.9     10.6     73.0
                                 6        58      3.6      3.9     76.9
                                 7        30      1.9      2.0     78.9
                                 8        30      1.9      2.0     81.0
                                 9        17      1.1      1.1     82.1
                                10        95      5.9      6.4     88.5
                                11         8       .5       .5     89.0
                                12        13       .8       .9     89.9
                                13         2       .1       .1     90.0
                                14         2       .1       .1     90.1
                                15        41      2.6      2.7     92.9
                                16         6       .4       .4     93.3
                                18         2       .1       .1     93.4
                                20        32      2.0      2.1     95.6
                                21         1       .1       .1     95.6
                                22         2       .1       .1     95.8
                                24         2       .1       .1     95.9
                                25         9       .6       .6     96.5
                                27         1       .1       .1     96.6
                                29         1       .1       .1     96.6
                                30        24      1.5      1.6     98.3
                                31         4       .2       .3     98.5
                                32         1       .1       .1     98.6
                                33         3       .2       .2     98.8
                                35         2       .1       .1     98.9
                                40         4       .2       .3     99.2
                                50         9       .6       .6     99.8
                                80         1       .1       .1     99.9
                                99         2       .1       .1    100.0
 Out of range                            110      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.585      Std dev       8.307

 



1992 C04_6220 ISR 10-1
Freundschaft

44. Wieviel (a) Jungen und (b) Mädchen würdest Du als Deine Freunde
bezeichnen?

b) Mädchen

C04_6220  Anzahl der (weiblichen) Freunde 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       200     12.5     13.4     13.4
                                 1       206     12.9     13.8     27.3
                                 2       246     15.4     16.5     43.8
                                 3       185     11.6     12.4     56.3
                                 4       134      8.4      9.0     65.3
                                 5       147      9.2      9.9     75.1
                                 6        71      4.4      4.8     79.9
                                 7        30      1.9      2.0     81.9
                                 8        38      2.4      2.6     84.5
                                 9        13       .8       .9     85.3
                                10        85      5.3      5.7     91.1
                                11         7       .4       .5     91.5
                                12        16      1.0      1.1     92.6
                                13         6       .4       .4     93.0
                                14         4       .2       .3     93.3
                                15        33      2.1      2.2     95.5
                                16         2       .1       .1     95.6
                                17         2       .1       .1     95.8
                                18         2       .1       .1     95.9
                                19         1       .1       .1     96.0
                                20        27      1.7      1.8     97.8
                                23         1       .1       .1     97.8
                                24         1       .1       .1     97.9
                                25         8       .5       .5     98.5
                                27         2       .1       .1     98.6
                                30         6       .4       .4     99.0
                                33         6       .4       .4     99.4
                                35         2       .1       .1     99.5
                                50         4       .2       .3     99.8
                                60         1       .1       .1     99.9
                                80         1       .1       .1     99.9
                                99         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            113      7.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          4.824      Std dev       6.716

1992 C04_6221 ISR 10-1
Freundschaft

45. Nun zum besten Freund:

Für Jungen: Hast Du einen besten Freund, auf dessen Freundschaft Du
keinesfalls verzichten möchtest?
Für Mädchen: Hast Du eine beste Freundin, auf deren Freundschaft Du
keineswegs verzichten möchtest?

C04_6221  Bester Freund/beste Freundin 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1358     84.8     88.6     88.6
 nein                            2       174     10.9     11.4    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6224 ISR 10-1
Freundschaft

46. Nun geht es um feste Freundschaften zwischen Jungen und Mädchen.

Für Jungen:  Hast Du eine feste Freundin?
Für Mädchen: Hast Du einen festen Freund?

C04_6224  Andersgeschlechtlicher (fester) Freund 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       461     28.8     30.1     30.1
 nein                            2      1072     67.0     69.9    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6227 ISR 10-1
Einstellung

47. Manche Gruppen von Leuten sind bekannt geworden, weil sie etwas
Besonderes machen oder einen besonderen Stil pflegen. Im folgenden
sind einige aufgeführt. Was hältst Du jeweils von ihnen?

1 Die finde ich gut
2 Die sind mir egal.
3 Die lehne ich ab.
0 Die kenne ich nicht.

a) Friedensbewegung

C04_6227  Sympathie für: Friedensbewegung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1       953     59.5     64.8     64.8
 sind mir egal                   2       443     27.7     30.1     95.0
 lehne ich ab                    3        74      4.6      5.0    100.0
 kenne ich nicht                 0        68      4.2   Missing
 Out of range                             63      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6228 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

b) Skinheads

C04_6228  Sympathie für: Skinheads 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1       127      7.9      8.3      8.3
 sind mir egal                   2       281     17.6     18.5     26.8
 lehne ich ab                    3      1114     69.6     73.2    100.0
 kenne ich nicht                 0        17      1.1   Missing
 Out of range                             62      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 



1992 C04_6229 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

c) Umweltschützer

C04_6229  Sympathie für: Umweltschützer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1      1223     76.4     79.6     79.6
 sind mir egal                   2       263     16.4     17.1     96.7
 lehne ich ab                    3        50      3.1      3.3    100.0
 kenne ich nicht                 0         6       .4   Missing
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_6230 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

d) Reps/Faschos

C04_6230  Sympathie für: Reps, Faschos
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1       114      7.1      7.8      7.8
 sind mir egal                   2       289     18.1     19.8     27.6
 lehne ich ab                    3      1055     65.9     72.4    100.0
 kenne ich nicht                 0        78      4.9   Missing
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_6231 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

e) Sekten

C04_6231  Sympathie für: Sekten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1         7       .4       .5       .5
 sind mir egal                   2       160     10.0     10.7     11.1
 lehne ich ab                    3      1334     83.3     88.9    100.0
 kenne ich nicht                 0        36      2.2   Missing
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 



1992 C04_6232 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

f) Hausbesetzer

C04_6232  Sympathie für: Hausbesetzer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1       175     10.9     12.1     12.1
 sind mir egal                   2       579     36.2     40.1     52.3
 lehne ich ab                    3       689     43.0     47.7    100.0
 kenne ich nicht                 0        88      5.5   Missing
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6233 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

g) Fußballfans

C04_6233  Sympathie für: Fußballfans
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1       353     22.0     23.4     23.4
 sind mir egal                   2       859     53.7     56.9     80.3
 lehne ich ab                    3       297     18.6     19.7    100.0
 kenne ich nicht                 0        33      2.1   Missing
 Out of range                             59      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6234 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

h) Autonome

C04_6234  sympathie für: Autonome
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1       126      7.9     10.0     10.0
 sind mir egal                   2       487     30.4     38.6     48.6
 lehne ich ab                    3       649     40.5     51.4    100.0
 kenne ich nicht                 0       266     16.6   Missing
 Out of range                             73      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6235 ISR 10-1
Einstellung

47. Was hältst Du jeweils von diesen Gruppen?

i) Gruppen, die versuchen, ihre Ideen mit Gewalt durchzusetzen

C04_6235  Sympathie für: Gewaltgruppen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde ich gut                   1        67      4.2      4.5      4.5
 sind mir egal                   2       230     14.4     15.3     19.8
 lehne ich ab                    3      1206     75.3     80.2    100.0
 kenne ich nicht                 0        31      1.9   Missing
 Out of range                             67      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6236 ISR 10-1
Wertorientierung

48. Gibt es gegenwärtig Menschen, die für Dich Vorbild sind, denen Du
ähnlich sein möchtest?

Sind Vater und Mutter für Dich Vorbild?

a) Vater

C04_6236  Eltern als Vorbild - Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist Vorbild                     1       915     57.2     67.8     67.8
 ist kein Vorbild                2       435     27.2     32.2    100.0
 nicht vorhanden                 0       139      8.7   Missing
 Out of range                            112      7.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6237 ISR 10-1
Wertorientierung

48. Sind Vater und Mutter für Dich Vorbild?

b) Mutter

C04_6237  Eltern als Vorbild - Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ist Vorbild                     1      1028     64.2     69.8     69.8
 ist kein Vorbild                2       445     27.8     30.2    100.0
 nicht vorhanden                 0        33      2.1   Missing
 Out of range                             95      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6238 ISR 10-1
Wertorientierung

49. Nun zu den unten genannten Personen: Zählen davon welche zu Deinen
Vorbildern?

a) Geschwister

C04_6238  Vorbilder: Geschwister
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einer davon                 1       330     20.6     22.7     22.7
 ja, mehrere davon               2        58      3.6      4.0     26.7
 nein, keiner                    3      1066     66.6     73.3    100.0
 Out of range                            147      9.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6239 ISR 10-1
Wertorientierung

49. Nun zu den unten genannten Personen: Zählen davon welche zu Deinen
Vorbildern?

b) erwachsene Verwandte/Bekannte (außer Eltern)

C04_6239  Vorbilder: Verwandte/Bekannte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einer davon                 1       345     21.5     23.1     23.1
 ja, mehrere davon               2       478     29.9     32.0     55.1
 nein, keiner                    3       671     41.9     44.9    100.0
 Out of range                            107      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6240 ISR 10-1
Wertorientierung

49. Nun zu den unten genannten Personen: Zählen davon welche zu Deinen
Vorbildern?

c) Lehrer/Erzieher

C04_6240  Vorbilder: Lehrer/Erzieher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einer davon                 1       158      9.9     10.7     10.7
 ja, mehrere davon               2       134      8.4      9.1     19.8
 nein, keiner                    3      1185     74.0     80.2    100.0
 Out of range                            124      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6241 ISR 10-1
Wertorientierung

49. Nun zu den unten genannten Personen: Zählen davon welche zu Deinen
Vorbildern?

d) Mitschüler/Freunde

C04_6241  Vorbilder: Mitschüler/Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einer davon                 1       315     19.7     21.3     21.3
 ja, mehrere davon               2       429     26.8     28.9     50.2
 nein, keiner                    3       738     46.1     49.8    100.0
 Out of range                            119      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6242 ISR 10-1
Wertorientierung

49. Nun zu den unten genannten Personen: Zählen davon welche zu Deinen
Vorbildern?

e) bekannte Persönlichkeiten

C04_6242  Vorbilder: bekannte Persönlichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einer davon                 1       141      8.8     12.7     12.7
 ja, mehrere davon               2       185     11.6     16.6     29.3
 nein, keiner                    3       786     49.1     70.7    100.0
 Out of range                            489     30.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6692 ISR 10-1
Wertorientierung

Welche Persönlichkeiten sind für Dich Vorbilder?

Die Frage wurde wie folgt codiert:

1 Sänger/Schauspieler
2 Roman-/Filmhelden (z.B. Old Shatterhand, Sherlock Holmes, Garfield,

Rambo)
3 Politiker, politische Führer dieses Jahrhunderts (außer rechtsextreme

bzw. faschistische)
4 Faschisten (Hitler, Hess, Göbbels, Mussolini u.a.) rechtsextreme/ -

radikale Anführer (Thomas Dienel, Rainer Sonntag u.a.)
5 historische Persönlichkeiten aus Politik, Geistes-wissenschaft,

Kirche und Gesellschaft
(z.B. Friedrich der Große, Mutter Theresa, Luther, Leibniz, Bismarck)

6 berühmte Künstler (Leonardo da Vinci, Sheakespeare, Mozart u.a.)
7 Naturwissenschaftler und Mediziner ( Einstein, Darwin, Schweitzer,

Newton u.a.)
8 Sportler
9 sonstige

C04_6692  Vorbilder: Erstnennung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sänger/Schauspieler             1       189     11.8     48.3     48.3
 Roman-/Filmheld                 2         5       .3      1.3     49.6
 Politiker 20.Jhdt.              3        54      3.4     13.8     63.4
 Faschisten/Extremist            4        11       .7      2.8     66.2
 histor.Persönlichk.             5        13       .8      3.3     69.6
 berühmte Künstler               6         8       .5      2.0     71.6
 Naturwiss./Mediziner            7        21      1.3      5.4     77.0
 Sportler                        8        38      2.4      9.7     86.7
 sonstige                        9        52      3.2     13.3    100.0
 Out of range                           1210     75.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_6693 ISR 10-1
Wertorientierung

Welche Persönlichkeiten sind für Dich Vorbilder?

2. Nennung: ..............

C04_6693  Vorbilder: Zweitnennung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sänger/Schauspieler             1        84      5.2     46.9     46.9
 Roman-/Filmheld                 2         4       .2      2.2     49.2
 Politiker 20.Jhdt.              3        25      1.6     14.0     63.1
 Faschisten/Extremist            4         7       .4      3.9     67.0
 histor.Persönlichk.             5         6       .4      3.4     70.4
 berühmte Künstler               6         2       .1      1.1     71.5
 Naturwiss./Mediziner            7         8       .5      4.5     76.0
 Sportler                        8        21      1.3     11.7     87.7
 sonstige                        9        22      1.4     12.3    100.0
 Out of range                           1422     88.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6694 ISR 10-1
Wertorientierung

Welche Persönlichkeiten sind für Dich Vorbilder?

3. Nennung: ..............

C04_6694  Vorbilder: Drittnennnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sänger/Schauspieler             1        28      1.7     44.4     44.4
 Politiker 20.Jhdt.              3         7       .4     11.1     55.6
 Faschisten/Extremist            4         1       .1      1.6     57.1
 histor.Persönlichk.             5         5       .3      7.9     65.1
 Naturwiss./Mediziner            7         1       .1      1.6     66.7
 Sportler                        8         6       .4      9.5     76.2
 sonstige                        9        15       .9     23.8    100.0
 Out of range                           1538     96.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6243 ISR 10-1
Wertorientierung

50. Nur für diejenigen, die kein Vorbild haben: Vermißt Du ein Vorbild?

Filter: Nur, wer bei C04_6238 bis C04_6242 jeweils mit ""3” geantwortet
hat.

C04_6243  Vermissen von Vorbildern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr                        1        22      1.4      4.0      4.0
 ja, etwas schon                 2        77      4.8     13.9     17.9
 nein, eigent. nicht             3       292     18.2     52.9     70.8
 nein, absolut nicht             4       161     10.1     29.2    100.0
 Out of range                           1049     65.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6244 ISR 10-1
Einkommen

51. Wie sieht es bei Dir mit Geld aus, das Dir persönlich zur Verfügung
steht?

Wenn Du alles zusammenrechnest (Taschengeld, kleine Nebenverdienste,
Geschenke), auf wieviel DM pro Monat kommst Du etwa im Durchschnitt?

Bitte Pfennige auf volle DM aufrunden.

C04_6244  Eigenes verfügbares Geld im Monat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        29      1.8      1.9      1.9
                                 2         1       .1       .1      2.0
                                 5         7       .4       .5      2.5
                                 7         3       .2       .2      2.7
                                 8         2       .1       .1      2.8
                                10        39      2.4      2.6      5.4
                                12         1       .1       .1      5.5
                                13         2       .1       .1      5.6
                                14         1       .1       .1      5.7
                                15        45      2.8      3.0      8.7
                                16         1       .1       .1      8.7
                                18         2       .1       .1      8.9
                                20       148      9.2      9.9     18.7
                                22         4       .2       .3     19.0
                                23         3       .2       .2     19.2
                                25        89      5.6      5.9     25.2
                                26         4       .2       .3     25.4
                                27         2       .1       .1     25.6
                                28         2       .1       .1     25.7
                                30       156      9.7     10.4     36.1
                                31         1       .1       .1     36.2
                                32         6       .4       .4     36.6
                                35        29      1.8      1.9     38.5
                                36         1       .1       .1     38.6
                                38         2       .1       .1     38.7
                                40       156      9.7     10.4     49.1
                                41         1       .1       .1     49.2
                                43         1       .1       .1     49.2
                                44         4       .2       .3     49.5
                                45        20      1.2      1.3     50.8
                                49         1       .1       .1     50.9
                                50       217     13.6     14.5     65.4
                                51         1       .1       .1     65.4
                                52         1       .1       .1     65.5
                                53         1       .1       .1     65.6
                                54         1       .1       .1     65.6
                                55        17      1.1      1.1     66.8
                                57         1       .1       .1     66.8
                                60        85      5.3      5.7     72.5
                                62         1       .1       .1     72.6
                                64         1       .1       .1     72.6
                                65         7       .4       .5     73.1
                                70        46      2.9      3.1     76.2
                                72         2       .1       .1     76.3
                                75         5       .3       .3     76.7
                                76         1       .1       .1     76.7
                                77         1       .1       .1     76.8
                                80        67      4.2      4.5     81.3
                                85         6       .4       .4     81.7
                                87         1       .1       .1     81.7
                                90        17      1.1      1.1     82.9
                                94         1       .1       .1     82.9
                                95         2       .1       .1     83.1
                               100        84      5.2      5.6     88.7
                               104         1       .1       .1     88.7
                               108         1       .1       .1     88.8
                               110         6       .4       .4     89.2
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                               115         1       .1       .1     89.3
                               120        23      1.4      1.5     90.8
                               125         2       .1       .1     90.9
                               130         6       .4       .4     91.3
                               137         1       .1       .1     91.4
                               140         9       .6       .6     92.0
                               145         1       .1       .1     92.1
                               150        34      2.1      2.3     94.3
                               152         1       .1       .1     94.4
                               155         1       .1       .1     94.5
                               160         4       .2       .3     94.7
                               170         1       .1       .1     94.8
                               175         1       .1       .1     94.9
                               180         3       .2       .2     95.1
                               190         1       .1       .1     95.1
                               200        22      1.4      1.5     96.6
                               215         1       .1       .1     96.7
                               220         1       .1       .1     96.7
                               240         3       .2       .2     96.9
                               250         8       .5       .5     97.5
                               260         2       .1       .1     97.6
                               280         2       .1       .1     97.7
                               283         1       .1       .1     97.8
                               300        17      1.1      1.1     98.9
                               310         1       .1       .1     99.0
                               320         1       .1       .1     99.1
                               348         1       .1       .1     99.1
                               350         1       .1       .1     99.2
                               360         2       .1       .1     99.3
                               400         1       .1       .1     99.4
                               420         1       .1       .1     99.5
                               475         1       .1       .1     99.5
                               500         5       .3       .3     99.9
                               600         2       .1       .1    100.0
 Out of range                            102      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean         61.759      Std dev      64.871

 
1992 C04_6245 ISR 10-1
Einkommen

52. Wenn Du dieses Geld einmal vergleichst mit dem Deiner Mitschüler: Was
glaubst Du, wieviel Geld hast Du im Vergleich zu Deinen
Klassenkameraden?

Da habe ich

1 viel mehr
2 viel weniger
3 ungefähr genausoviel
0 Mir steht kein Geld zur Verfügung.

C04_6245  Relative Höhe des eigenen Geldes 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel mehr (als and.)            1       147      9.2      9.8      9.8
 viel weniger                    2       296     18.5     19.8     29.6
 ungefähr genausoviel            3      1054     65.8     70.4    100.0
 kein Taschengeld                0        25      1.6   Missing
 Out of range                             79      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6695 ISR 10-1
Selbstbild

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

a) Ich kann mich gut ausdrücken.

C04_6695  Selbstbild - sich gut ausdrücken können 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       180     11.2     11.7     11.7
                                 2       739     46.2     48.1     59.8
                                 3       498     31.1     32.4     92.2
                                 4        94      5.9      6.1     98.3
 überhaupt nicht zutr            5        26      1.6      1.7    100.0
 Out of range                             64      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.380      Std dev        .833

 
1992 C04_6696 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

b) Riskante Sachen reizen mich.

C04_6696  Selbstbild - riskante Sachen reizen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       296     18.5     19.3     19.3
                                 2       484     30.2     31.6     50.9
                                 3       474     29.6     30.9     81.8
                                 4       188     11.7     12.3     94.1
 überhaupt nicht zutr            5        91      5.7      5.9    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.539      Std dev       1.112

 
1992 C04_6697 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

c) Was ich mir vornehme, erreiche ich auch.

C04_6697  Selbstbild - Vorgenommenes wird erreicht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       157      9.8     10.2     10.2
                                 2       770     48.1     50.1     60.4
                                 3       535     33.4     34.8     95.2
                                 4        63      3.9      4.1     99.3
 überhaupt nicht zutr            5        11       .7       .7    100.0
 Out of range                             65      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.350      Std dev        .746



1992 C04_6698 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

d) In meine Angelegenheiten lasse ich mir nicht reinreden, was ich will,
weiß ich selbst genau.

C04_6698  Selbstbild - nicht reinreden lassen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       420     26.2     27.4     27.4
                                 2       668     41.7     43.6     71.1
                                 3       358     22.4     23.4     94.4
                                 4        63      3.9      4.1     98.6
 überhaupt nicht zutr            5        22      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.085      Std dev        .892

1992 C04_6699 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?
 
e) Ich handle meist nach dem Motto: Wer nichts wagt, gewinnt nichts.

C04_6699  Selbstbild - etwas riskieren 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       247     15.4     16.1     16.1
                                 2       538     33.6     35.1     51.2
                                 3       523     32.7     34.1     85.3
                                 4       150      9.4      9.8     95.1
 überhaupt nicht zutr            5        75      4.7      4.9    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.523      Std dev       1.030

1992 C04_6700 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

f) Auch wenn es mir schwerfällt, bleibe ich bei einer Sache, die ich
angefangen habe.

C04_6700  Selbstbild - Angefangenes zu Ende führen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       237     14.8     15.5     15.5
                                 2       653     40.8     42.6     58.1
                                 3       489     30.5     31.9     90.0
                                 4       127      7.9      8.3     98.2
 überhaupt nicht zutr            5        27      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.383      Std dev        .904



1992 C04_6701 ISR 10-1
Sozialbeziehung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

g) Ich bekomme schnell Kontakt zu anderen Menschen.

C04_6701  Selbstbild - schnell Kontakt zu anderen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       398     24.9     26.0     26.0
                                 2       587     36.7     38.3     64.3
                                 3       401     25.0     26.2     90.4
                                 4       113      7.1      7.4     97.8
 überhaupt nicht zutr            5        34      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.216      Std dev        .985

1992 C04_6702 ISR 10-1
Verhalten

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

h) Ich habe keine Schwierigkeiten, wenn ich mich zwischen verschiedenen 
Möglichkeiten  entscheiden muß.

C04_6702  Selbstbild - entscheidungsfähig sein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       107      6.7      7.0      7.0
                                 2       485     30.3     31.7     38.7
                                 3       645     40.3     42.2     80.9
                                 4       211     13.2     13.8     94.7
 überhaupt nicht zutr            5        81      5.1      5.3    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.787      Std dev        .950

1992 C04_6703 ISR 10-1
Verhalten

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

i) Meine Ansichten kann ich anderen gegenüber meistens durchsetzen.

C04_6703  Selbstbild - eigne Ansichten durchsetzen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       132      8.2      8.6      8.6
                                 2       630     39.4     41.1     49.7
                                 3       666     41.6     43.5     93.2
                                 4        79      4.9      5.2     98.4
 überhaupt nicht zutr            5        25      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.501      Std dev        .790



1992 C04_6704 ISR 10-1
Verhalten

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

k) Ich kann mich schnell auf etwas Neues, Unvorhergesehenes
einstellen/umstellen.

C04_6704  Selbstbild - sich schnell umstellen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       257     16.1     16.8     16.8
                                 2       703     43.9     45.9     62.6
                                 3       479     29.9     31.2     93.9
                                 4        71      4.4      4.6     98.5
 überhaupt nicht zutr            5        23      1.4      1.5    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.282      Std dev        .849

1992 C04_6705 ISR 10-1
Verhalten

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

l) Ich kann mich gut in die Lage anderer versetzen.

C04_6705  Selbstbild - sich gut in andre versetzen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       350     21.9     22.8     22.8
                                 2       747     46.7     48.8     71.6
                                 3       362     22.6     23.6     95.2
                                 4        57      3.6      3.7     99.0
 überhaupt nicht zutr            5        16      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.114      Std dev        .834

1992 C04_6706 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

m) Bei Anforderungen vertraue ich auf meine Fähigkeiten.

C04_6706  Selbstbild -eigenen Fähigkeiten vertraun 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       348     21.7     22.7     22.7
                                 2       772     48.2     50.4     73.2
                                 3       360     22.5     23.5     96.7
                                 4        41      2.6      2.7     99.3
 überhaupt nicht zutr            5        10       .6       .7    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.081      Std dev        .789



1992 C04_6707 ISR 10-1
Verhalten

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

n) Ich wage gern Neues und Unbekanntes.

C04_6707  Selbstbild - gern Neues wagen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       374     23.4     24.4     24.4
                                 2       616     38.5     40.2     64.6
                                 3       439     27.4     28.6     93.2
                                 4        83      5.2      5.4     98.6
 überhaupt nicht zutr            5        21      1.3      1.4    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.192      Std dev        .913

1992 C04_6708 ISR 10-1
Einstellung

53. Inwieweit treffen die folgenden Aussagen im allgemeinen für Dich zu?

o) Ich möchte gar nicht anders sein, als ich bin.

C04_6708  Selbstbild - nicht anders sein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       572     35.7     37.4     37.4
                                 2       559     34.9     36.5     73.9
                                 3       270     16.9     17.6     91.5
                                 4        89      5.6      5.8     97.3
 überhaupt nicht zutr            5        41      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.999      Std dev       1.012

1992 C04_6709 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

54. Wir möchten jetzt einmal einen Vergleich zwischen heute und der Zeit
vor etwa einem Jahr anstellen. Wie siehst Du das?

Hat sich Dein Leben im Vergleich zu damals insgesamt verbessert oder
verschlechtert?

C04_6709  Veränderungen im letzten Jahr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr verbessert                 1       215     13.4     14.2     14.2
 etwas verbessert                2       705     44.0     46.6     60.8
 weder noch                      3       479     29.9     31.7     92.5
 etwas verschlechtert            4       101      6.3      6.7     99.2
 sehr verschlechtert             5        12       .7       .8    100.0
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.332      Std dev        .829



1992 C04_6710 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

Was hat sich in Deinem Leben verbessert?

Die Frage wurde wie folgt codiert:

1 familiale Beziehungen (z.B. Verhältnis zu den Eltern, Verhältnis der
Eltern untereinander)

2 eigenes bzw. materielles Lebensniveau der Familie (z.B. Eltern mehr
Geld, bessere Arbeit, mehr leisten können, Wohnungseinrichtung)

3 Verhältnis zu anderen Menschen außer Familie (z.B. neue
Freundschaften, Beziehungen zum anderen Geschlecht, Verhältnis zu
Mitschülern)

4 auf die eigene Person bezogene Verbesserungen (z.B. Eigenständigkeit,
Selbstbewußtsein, bessere schulische Leistungen, Gesundheit,
Möglichkeit zur eigenen Lebensgestaltung Berufschancen,
Karrieremöglichkeiten)

5 Schulsituation allgemein oder Einzelaspekte (z.B. bessere
Lernmöglichkeiten, bessere Lehrer, besseres Lehrer-Schüler-
Verhältnis, weniger Streß)

6 Freizeitmöglichkeiten, Unterhaltungsangebote
7 Freizügigkeit/Offenheit (insbesondere Reisefreiheit)
8 besseres Konsumangebot
9 politische/gesellschaftliche Lage allgemein bzw.in Teilbereichen der

Gesellschaft (Verkehrswege, Umwelt, Infrastruktur)
0 sonstiges

C04_6710  Verbesserungen - Erstnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstiges                       0        27      1.7      2.7      2.7
 familäre Beziehungen            1        51      3.2      5.0      7.7
 mater. Lebensnivesu             2       351     21.9     34.6     42.3
 Verhältnis zu andern            3       106      6.6     10.4     52.7
 selbstbezogene                  4       148      9.2     14.6     67.3
 Schulsituation                  5        77      4.8      7.6     74.9
 Freizeitmöglichkeit.            6        51      3.2      5.0     79.9
 Freizüg./Offenheit              7        65      4.1      6.4     86.3
 mater.Orientierung              8       119      7.4     11.7     98.0
 gesellschaftl.Lage              9        20      1.2      2.0    100.0
 Out of range                            586     36.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 



1992 C04_6711 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

Was hat sich in Deinem Leben verbessert?

2. Nennung: ......

C04_6711  Verbesserungen - Zweitnennung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstiges                       0        22      1.4      3.2      3.2
 familäre Beziehungen            1        46      2.9      6.6      9.8
 mater. Lebensnivesu             2       160     10.0     23.1     32.9
 Verhältnis zu andern            3       107      6.7     15.4     48.3
 selbstbezogene                  4        99      6.2     14.3     62.5
 Schulsituation                  5        37      2.3      5.3     67.9
 Freizeitmöglichkeit.            6        55      3.4      7.9     75.8
 Freizüg./Offenheit              7        75      4.7     10.8     86.6
 mater.Orientierung              8        81      5.1     11.7     98.3
 gesellschaftl.Lage              9        12       .7      1.7    100.0
 Out of range                            907     56.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6712 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

Was hat sich in Deinem Leben verbessert?

3. Nennung: ........

C04_6712  Verbesserungen - Drittnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstiges                       0        17      1.1      5.2      5.2
 familäre Beziehungen            1        27      1.7      8.2     13.3
 mater. Lebensnivesu             2        47      2.9     14.2     27.6
 Verhältnis zu andern            3        45      2.8     13.6     41.2
 selbstbezogene                  4        63      3.9     19.1     60.3
 Schulsituation                  5        23      1.4      7.0     67.3
 Freizeitmöglichkeit.            6        34      2.1     10.3     77.6
 Freizüg./Offenheit              7        35      2.2     10.6     88.2
 mater.Orientierung              8        31      1.9      9.4     97.6
 gesellschaftl.Lage              9         8       .5      2.4    100.0
 Out of range                           1271     79.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6713 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

Und was hat sich in Deinem Leben verschlechtert?

Die Frage wurde wie folgt codiert:

1 familiale Beziehungen (z.B. Verhältnis zu den Eltern, Verhältnis der
Eltern untereinander)

2 eigenes bzw. materielles Lebensniveau der Familie (z.B. Eltern
weniger Geld, arbeitslos, weniger leisten können,
Wohnungseinrichtung)

3 Verhältnis zu anderen Menschen außer Familie (z.B. Freundschaften
gehen kaputt, Beziehungen zum anderen Geschlecht,Verhältnis zu
Mitschülern, Stimmung im Freundeskreis)

4 auf die eigene Person bezogene Verschlechterungen (z.B.
Zukunftspessimismus, Verunsicherung, schlechtere schulische
Leistungen, Verschlechterung der Gesundheit, geringere Möglichkeit
zur eigenen Lebensgestaltung, keine Berufschancen)

5 Schulsituation allgemein oder Einzelaspekte (z.B. schlechtere
Lernmöglichkeiten, zu hohe Anforderungen, schlechtere Lehrer,
schlechteres Lehrer-Schüler-Verhältnis, kaum
Zusammenarbeit/gegenseitiges Helfen, mehr Streß)

6 weniger Freizeit bzw. -möglichkeiten
7 Freizügigkeit/Offenheit (insbesondere Reisefreiheit)
8 materielle Orientierung in der Gesellschaft (Leute reden nur noch vom

Geld, vom Auto...)
9 politische/gesellschaftliche Lage allgemein bzw.in Teilbereichen der

Gesellschaft (Kriminalität, Drogen, wirtschaftliche Lage, Umwelt)
0 sonstiges

C04_6713  Verschlechterungen - Erstnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstiges                       0        55      3.4      7.7      7.7
 familäre Beziehungen            1        67      4.2      9.3     17.0
 mater. Lebensnivesu             2        81      5.1     11.3     28.3
 Verhältnis zu andern            3        49      3.1      6.8     35.1
 selbstbezogene                  4       109      6.8     15.2     50.3
 Schulsituation                  5       126      7.9     17.6     67.9
 Freizeitmöglichkeit.            6        30      1.9      4.2     72.1
 Freizüg./Offenheit              7         2       .1       .3     72.4
 mater.Orientierung              8         6       .4       .8     73.2
 gesellschaftl.Lage              9       192     12.0     26.8    100.0
 Out of range                            884     55.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6714 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

Und was hat sich in Deinem Leben verschlechtert?

2. Nennung: .........

C04_6714  Verschlechterungen - Zweitnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstiges                       0        23      1.4      6.7      6.7
 familäre Beziehungen            1        21      1.3      6.1     12.8
 mater. Lebensnivesu             2        25      1.6      7.3     20.1
 Verhältnis zu andern            3        26      1.6      7.6     27.7
 selbstbezogene                  4        50      3.1     14.6     42.3
 Schulsituation                  5        52      3.2     15.2     57.4
 Freizeitmöglichkeit.            6        25      1.6      7.3     64.7
 Freizüg./Offenheit              7         2       .1       .6     65.3
 mater.Orientierung              8        10       .6      2.9     68.2
 gesellschaftl.Lage              9       109      6.8     31.8    100.0
 Out of range                           1258     78.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6715 ISR 10-1
Entwicklung / Lebensbedingungen

Und was hat sich in Deinem Leben verschlechtert?

3. Nennung: .........

C04_6715  Verschlechterungen - Drittnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstiges                       0        10       .6      7.7      7.7
 familäre Beziehungen            1         8       .5      6.2     13.8
 mater. Lebensnivesu             2        11       .7      8.5     22.3
 Verhältnis zu andern            3        10       .6      7.7     30.0
 selbstbezogene                  4        17      1.1     13.1     43.1
 Schulsituation                  5         9       .6      6.9     50.0
 Freizeitmöglichkeit.            6         7       .4      5.4     55.4
 Freizüg./Offenheit              7         1       .1       .8     56.2
 mater.Orientierung              8         5       .3      3.8     60.0
 gesellschaftl.Lage              9        52      3.2     40.0    100.0
 Out of range                           1471     91.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6691 ISR 10-1
Demografie

Schulnummer

C04_6691  Schulnummer
 
 
 Mean       5515.659      Std dev    2719.835

 



1992 C04_6068 ISR 10-2
Lebensziele

1. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Was möchtest
Du in etwa zehn Jahren erreichen? Wie wichtig ist jedes Ziel für
Dich?

a) im Beruf/in der Arbeit zu den Tüchtigen gehören

C04_6068  Ziele - tüchtig im Beruf sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       480     30.0     31.4     31.4
 wichtig                         2       919     57.4     60.1     91.5
 wenig wichtig                   3       118      7.4      7.7     99.2
 nicht wichtig                   4        12       .7       .8    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.779      Std dev        .611

 
1992 C04_6069 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

b) mich für alle einsetzen, mit denen ich lerne und arbeite

C04_6069  Ziele - für alle in d. Klasse einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       213     13.3     13.9     13.9
 wichtig                         2       991     61.9     64.7     78.6
 wenig wichtig                   3       312     19.5     20.4     99.0
 nicht wichtig                   4        15       .9      1.0    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.084      Std dev        .613

 
1992 C04_6070 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

c) heiraten und eine Familie gründen

C04_6070  Ziele - heiraten, Familie gründen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       496     31.0     32.4     32.4
 wichtig                         2       568     35.5     37.1     69.5
 wenig wichtig                   3       365     22.8     23.8     93.3
 nicht wichtig                   4       102      6.4      6.7    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.048      Std dev        .909



1992 C04_6246 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

d) eine Arbeit haben, die mich erfüllt, in der ich aufgehen kann

C04_6246  Ziele - eine erfüllende Arbeit haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1065     66.5     69.6     69.6
 wichtig                         2       432     27.0     28.2     97.8
 wenig wichtig                   3        28      1.7      1.8     99.7
 nicht wichtig                   4         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.329      Std dev        .526

 
1992 C04_6071 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

e) enge Verbindungen zu meinen Eltern halten

C04_6071  Ziele - enge Verbindung zu Eltern halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       718     44.8     46.9     46.9
 wichtig                         2       690     43.1     45.1     92.0
 wenig wichtig                   3       107      6.7      7.0     99.0
 nicht wichtig                   4        15       .9      1.0    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.620      Std dev        .659

 
1992 C04_6072 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

f) mich politisch betätigen

C04_6072  Ziele - politisch betätigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        35      2.2      2.3      2.3
 wichtig                         2       165     10.3     10.8     13.1
 wenig wichtig                   3       751     46.9     49.1     62.2
 nicht wichtig                   4       578     36.1     37.8    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.224      Std dev        .726



1992 C04_6073 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

g) schöpferisch sein, Neues entdecken, etwas erfinden

C04_6073  Ziele - Neues entdecken, etwas erfinden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       173     10.8     11.3     11.3
 wichtig                         2       487     30.4     31.8     43.1
 wenig wichtig                   3       689     43.0     45.0     88.1
 nicht wichtig                   4       182     11.4     11.9    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.575      Std dev        .842

 
1992 C04_6074 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

h) in einer Jugendorganisation mitmachen

C04_6074  Ziele - in Jugendorganisation mitmachen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        48      3.0      3.1      3.1
 wichtig                         2       254     15.9     16.6     19.8
 wenig wichtig                   3       818     51.1     53.6     73.3
 nicht wichtig                   4       407     25.4     26.7    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.037      Std dev        .747

 
1992 C04_6075 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

i) verrückte Erlebnisse haben

C04_6075  Ziele - verrückte Erlebnisse haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       527     32.9     34.4     34.4
 wichtig                         2       733     45.8     47.9     82.4
 wenig wichtig                   3       236     14.7     15.4     97.8
 nicht wichtig                   4        34      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.854      Std dev        .753

 



1992 C04_6076 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

k) eine große Tat vollbringen, die vielen Menschen Nutzen bringt

C04_6076  Ziele - große Tat vollbringen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       195     12.2     12.7     12.7
 wichtig                         2       713     44.5     46.6     59.3
 wenig wichtig                   3       555     34.7     36.3     95.6
 nicht wichtig                   4        68      4.2      4.4    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.324      Std dev        .750

 
1992 C04_6077 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

l) eine eigene Weltanschauung vertreten

C04_6077  Ziele - eigene Weltanschauung vertreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       321     20.0     21.0     21.0
 wichtig                         2       529     33.0     34.6     55.7
 wenig wichtig                   3       514     32.1     33.7     89.3
 nicht wichtig                   4       163     10.2     10.7    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.340      Std dev        .927

 
1992 C04_6078 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

m) mich modisch kleiden, mir ein bißchen Luxus leisten

C04_6078  Ziele - modisch kleiden, Luxus haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       540     33.7     35.4     35.4
 wichtig                         2       725     45.3     47.5     82.8
 wenig wichtig                   3       232     14.5     15.2     98.0
 nicht wichtig                   4        30      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.838      Std dev        .747



1992 C04_6079 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

n) möglichst viel Wissen aufnehmen, wissenschaftliche Bücher lesen,
Ausstellungen und Museen besuchen

C04_6079  Ziele - Wissen erwerben, Museen besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       190     11.9     12.4     12.4
 wichtig                         2       655     40.9     42.8     55.2
 wenig wichtig                   3       570     35.6     37.2     92.4
 nicht wichtig                   4       116      7.2      7.6    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.400      Std dev        .800

 
1992 C04_6081 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

o) alle Gelegenheiten nutzen, um Geld zu verdienen

C04_6081  Ziele - Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       468     29.2     30.6     30.6
 wichtig                         2       716     44.7     46.8     77.3
 wenig wichtig                   3       320     20.0     20.9     98.2
 nicht wichtig                   4        27      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.939      Std dev        .763

 
1992 C04_6082 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

p) mich mit klassischer Musik/Literatur/Theater u.ä. beschäftigen

C04_6082  Ziele - Musik, Theater, Literatur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       100      6.2      6.5      6.5
 wichtig                         2       313     19.6     20.5     27.0
 wenig wichtig                   3       757     47.3     49.5     76.5
 nicht wichtig                   4       360     22.5     23.5    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.900      Std dev        .832



1992 C04_6083 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

q) das Leben genießen, mir so viel wie möglich gönnen

C04_6083  Ziele - das Leben genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       625     39.0     40.9     40.9
 wichtig                         2       731     45.7     47.8     88.7
 wenig wichtig                   3       163     10.2     10.7     99.3
 nicht wichtig                   4        10       .6       .7    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.711      Std dev        .677

 
1992 C04_6084 ISR 10-2
Lebensziele

1. Wie wichtig ist jedes Ziel für Dich?

r) kritisch gegen mich selbst sein, mich selbst erziehen

C04_6084  Ziele - seine Schwächen ändern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       433     27.0     28.3     28.3
 wichtig                         2       854     53.3     55.8     84.1
 wenig wichtig                   3       212     13.2     13.9     98.0
 nicht wichtig                   4        31      1.9      2.0    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.896      Std dev        .702

 
1992 C04_6247 ISR 10-2
Gruppe / Freizeit

Jugendliche treffen sich in ihrer Freizeit gern mit anderen jungen Leuten,
mit denen sie eine "Freizeitgruppe", eine "Truppe" oder eine "Clique"
bilden.

2. Gehörst Du einer solchen Gruppe an?

C04_6247  Zugehörigkeit zu Freizeitgruppen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, zu einer                    1       683     42.7     44.8     44.8
 ja, zu mehreren                 2       181     11.3     11.9     56.6
 nein, zu keiner                 3       662     41.3     43.4    100.0
 Out of range                             75      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6248 ISR 10-2
Religion

In letzter Zeit sprechen Mitglieder von Sekten auf der Straße junge Leute
an, um neue Mitglieder zu werben.

3. Inwieweit hast Du selbst schon Bekanntschaft mit Sekten gemacht?

1 Ich höre zum ersten Mal davon.
2 Ich habe davon schon mal etwas gehört.
3 Ich bin selbst schon angesprochen worden.
4 Ich bin einer Einladung gefolgt.
5 Ich bin Mitglied einer Sekte.

C04_6248  Bekanntschaft mit Sekten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 höre zum ersten Mal             1        75      4.7      4.9      4.9
 habe schon gehört               2      1156     72.2     75.7     80.6
 wurde angesprochen              3       287     17.9     18.8     99.3
 bin Einladng gefolgt            4         4       .2       .3     99.6
 bin Mitglied d.Sekte            5         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             73      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6249 ISR 10-2
Lebensbedingungen

4. Wo lebst Du?

Ich lebe bei

1 meinen beiden leiblichen Eltern.
2 meiner leiblichen Mutter und meinem Stiefvater.
3 meinem leiblichen Vater und meiner Stiefmutter.
4 meiner alleinstehenden Mutter.
5 meinem alleinstehenden Vater.
6 anderen Verwandten oder sonstigen Personen.
7 Ich lebe im Heim.

C04_6249  Familiärer Aufenthalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bei leibl. Eltern               1      1075     67.1     70.1     70.1
 bei Mutter/Stiefvat.            2       223     13.9     14.5     84.7
 bei Vater/Stiefmutt.            3        24      1.5      1.6     86.2
 bei alleinst.Mutter             4       184     11.5     12.0     98.2
 bei alleinst.Vater              5        11       .7       .7     99.0
 bei Verwandten,Sonst            6        10       .6       .7     99.6
 lebe im Heim                    7         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6250 ISR 10-2
Familienbeziehung

Wenn im folgenden nach Vater oder Mutter gefragt wird, so ist immer der
Elternteil gemeint, bei dem Du lebst.

5. Inwieweit trifft folgendes für Dich zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Person(en) nicht vorhanden

a) Zu meinem Vater/Stiefvater habe ich ein gutes Verhältnis.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6250  Gutes Verhältnis zu Vater/Stiefvater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       704     44.0     50.0     50.0
 mit Einschränkungen             2       581     36.3     41.2     91.2
 kaum                            3        81      5.1      5.7     96.9
 überhaupt nicht zutr            4        43      2.7      3.1    100.0
 Person nicht vorhand            0       104      6.5   Missing
 Out of range                             88      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.619      Std dev        .731

 
1992 C04_6251 ISR 10-2
Familienbeziehung

5. Inwieweit trifft folgendes für Dich zu?

b) Zu meiner Mutter/Stiefmutter habe ich ein gutes Verhältnis.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6251  Gutes Verhältnis zu Mutter/Stiefmutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       938     58.6     62.9     62.9
 mit Einschränkungen             2       509     31.8     34.1     97.0
 kaum                            3        36      2.2      2.4     99.5
 überhaupt nicht zutr            4         8       .5       .5    100.0
 Person nicht vorhand            0        26      1.6   Missing
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.406      Std dev        .567



1992 C04_6252 ISR 10-2
Familienbeziehung

5. Inwieweit trifft folgendes für Dich zu?

c) Zu meinen Geschwistern habe ich ein gutes Verhältnis.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6252  Gutes Verhältnis zu Geschwistern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       520     32.5     43.8     43.8
 mit Einschränkungen             2       569     35.5     47.9     91.7
 kaum                            3        75      4.7      6.3     98.1
 überhaupt nicht zutr            4        23      1.4      1.9    100.0
 Person nicht vorhand            0       311     19.4   Missing
 Out of range                            103      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.664      Std dev        .683

1992 C04_6253 ISR 10-2
Familienbeziehung

5. Inwieweit trifft folgendes für Dich zu?

d) Ich möchte am liebsten zu Hause ausziehen.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6253  Möchte am liebsten ausziehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        56      3.5      3.7      3.7
 mit Einschränkungen             2       262     16.4     17.4     21.1
 kaum                            3       540     33.7     35.8     56.8
 überhaupt nicht zutr            4       652     40.7     43.2    100.0
 Person nicht vorhand            0         2       .1   Missing
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.184      Std dev        .849



1992 C04_6254 ISR 10-2
Familienbeziehung

5. Inwieweit trifft folgendes für Dich zu?

e) Ich fühle mich in meiner Familie wohl.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6254  Wohlfühlen in der Familie 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       737     46.0     48.5     48.5
 mit Einschränkungen             2       727     45.4     47.8     96.3
 kaum                            3        46      2.9      3.0     99.3
 überhaupt nicht zutr            4        10       .6       .7    100.0
 Out of range                             81      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.559      Std dev        .589

 
1992 C04_6255 ISR 10-2
Familienbeziehung

5. Inwieweit trifft folgendes für Dich zu?

f) Nach meinem Empfinden leben meine Eltern harmonisch zusammen.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6255  Eltern leben harmonisch zusammen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       522     32.6     37.2     37.2
 mit Einschränkungen             2       746     46.6     53.1     90.2
 kaum                            3        82      5.1      5.8     96.1
 überhaupt nicht zutr            4        55      3.4      3.9    100.0
 Person nicht vorhand            0        65      4.1   Missing
 Out of range                            131      8.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.765      Std dev        .729

 



1992 C04_6256 ISR 10-2
Familie

6. Bitte schätze einmal ein:

Inwieweit sind Deine Eltern (bzw. der Elternteil, bei dem Du lebst)
mit Deinem Verhalten in den unter a) bis g) genannten Bereichen
einverstanden?

Damit sind meine Eltern

1 einverstanden.
2 nicht einverstanden, aber es gibt deshalb keine

ernsthaften Auseinandersetzungen.
3 nicht einverstanden, und es kommt zu ernsthaften

Auseinandersetzungen.
0 Ich kenne ihre Haltung nicht.

a) mit der Auswahl meiner Freunde

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6256  Einverständnis mit Auswahl der Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1      1265     79.0     85.9     85.9
 nicht einverstanden             2       181     11.3     12.3     98.2
 gibt deshalb Streit             3        27      1.7      1.8    100.0
 weiß nicht                      0        39      2.4   Missing
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 
1992 C04_6257 ISR 10-2
Familie

6. Inwieweit sind Deine Eltern  mit Deinem Verhalten in den genannten
Bereichen einverstanden?

b) wie ich mein Geld ausgebe

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6257  Einverständnis mit Art des Geldausgebens
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1       800     50.0     54.9     54.9
 nicht einverstanden             2       586     36.6     40.2     95.2
 gibt deshalb Streit             3        70      4.4      4.8    100.0
 weiß nicht                      0        56      3.5   Missing
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6258 ISR 10-2
Familie

6. Inwieweit sind Deine Eltern mit Deinem Verhalten in den genannten
Bereichen einverstanden?

c) mit meiner Kleidung/Frisur

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6258  Einverständnis mit Kleidung/Frisur 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1      1181     73.8     79.3     79.3
 nicht einverstanden             2       261     16.3     17.5     96.8
 gibt deshalb Streit             3        48      3.0      3.2    100.0
 weiß nicht                      0        22      1.4   Missing
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6259 ISR 10-2
Familie

6. Inwieweit sind Deine Eltern mit Deinem Verhalten in den genannten
Bereichen einverstanden?

d) mit meinen Schulleistungen

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6259  Einverständnis mit Schulleistungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1       753     47.0     50.7     50.7
 nicht einverstanden             2       584     36.5     39.4     90.1
 gibt deshalb Streit             3       147      9.2      9.9    100.0
 weiß nicht                      0        27      1.7   Missing
 Out of range                             90      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6260 ISR 10-2
Familie

6. Inwieweit sind Deine Eltern mit Deinem Verhalten in den genannten
Bereichen einverstanden?

e) mit meiner Freizeitgestaltung

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6260  Einverständnis mit Freizeitgestaltung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1       887     55.4     61.1     61.1
 nicht einverstanden             2       501     31.3     34.5     95.6
 gibt deshalb Streit             3        64      4.0      4.4    100.0
 weiß nicht                      0        60      3.7   Missing
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6261
Familie

6. Inwieweit sind Deine Eltern mit Deinem Verhalten in den genannten
Bereichen einverstanden?

f) wieviel ich zu Hause helfe

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6261  Einverständnis mit häuslicher Hilfe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1       530     33.1     35.7     35.7
 nicht einverstanden             2       720     45.0     48.5     84.1
 gibt deshalb Streit             3       236     14.7     15.9    100.0
 weiß nicht                      0        26      1.6   Missing
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6262 ISR 10-2
Familie

6. Inwieweit sind Deine Eltern mit Deinem Verhalten in den genannten
Bereichen einverstanden?

g) mit meinen Umgangsformen

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6262  Einverständnis mit Umgangsformen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1       790     49.3     54.4     54.4
 nicht einverstanden             2       553     34.5     38.1     92.6
 gibt deshalb Streit             3       108      6.7      7.4    100.0
 weiß nicht                      0        60      3.7   Missing
 Out of range                             90      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0

1992 C04_6263 ISR 10-2
Erziehungsstil

7. Wie wirst Du Deiner Meinung nach von Deinen Eltern erzogen?

a) Vater

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6263  Erziehungsstil Vater 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr streng                     1        35      2.2      2.6      2.6
 eher streng                     2       259     16.2     19.4     22.1
 gerade richtig                  3       787     49.2     59.1     81.2
 eher nachgiebig                 4       147      9.2     11.0     92.2
 zu nachgiebig                   5        28      1.7      2.1     94.3
 sehr wechselhaft                6        76      4.7      5.7    100.0
 Person nicht vorhand            0       154      9.6   Missing
 Out of range                            115      7.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6264 ISR 10-2
Erziehungsstil

7. Wie wirst Du Deiner Meinung nach von Deinen Eltern erzogen?

b) Mutter

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6264  Erziehungsstil Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr streng                     1        22      1.4      1.5      1.5
 eher streng                     2       151      9.4     10.1     11.5
 gerade richtig                  3       982     61.3     65.5     77.1
 eher nachgiebig                 4       233     14.6     15.5     92.6
 zu nachgiebig                   5        37      2.3      2.5     95.1
 sehr wechselhaft                6        74      4.6      4.9    100.0
 Person nicht vorhand            0        10       .6   Missing
 Out of range                             92      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6265 ISR 10-2
Familie

8. Trifft folgendes auf Dich zu?

a) Bei Entscheidungen, die mich selbst betreffen, habe ich in meiner
Familie genügend Mitspracherecht.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6265  Mitspracherecht in der Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       827     51.7     54.3     54.3
 eher ja                         2       441     27.5     29.0     83.3
 teils/teils                     3       233     14.6     15.3     98.6
 eher nein                       4        19      1.2      1.2     99.8
 gar nicht                       5         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             78      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.641      Std dev        .797

 



1992 C04_6266 ISR 10-2
Erziehungsstil

8. Trifft folgendes auf Dich zu?

b) Ich fühle mich durch meine Eltern zu sehr beaufsichtigt.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6266  Werde zu sehr beaufsichtigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1        59      3.7      3.9      3.9
 eher ja                         2       157      9.8     10.3     14.2
 teils/teils                     3       510     31.9     33.6     47.8
 eher nein                       4       579     36.2     38.1     86.0
 gar nicht                       5       213     13.3     14.0    100.0
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.481      Std dev        .985

 
1992 C04_6268 ISR 10-2
Erziehungsstil

9. Vater und Mutter sind sich meistens einig, wenn es um mich geht.

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”oder ""3” geantwortet
haben, also die, die bei Vater und Mutter leben.

C04_6268  Einigkeit der Eltern bei Erziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       229     14.3     18.3     18.3
 eher ja                         2       512     32.0     40.9     59.1
 teils/teils                     3       457     28.5     36.5     95.6
 eher nein                       4        45      2.8      3.6     99.2
 gar nicht                       5        10       .6       .8    100.0
 Out of range                            348     21.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.278      Std dev        .828



1992 C04_6269 ISR 10-2
Familie

10. Wie oft gibt es zwischen Dir und Deinen Eltern überhaupt Streit?

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6269  Streithäufigkeit Eltern/Kind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        42      2.6      2.8      2.8
 mehrmals wöchentlich            2       203     12.7     13.7     16.6
 einmal wöchentlich              3       322     20.1     21.8     38.4
 2 - 3 mal monatlich             4       276     17.2     18.7     57.0
 einmal im Monat                 5       115      7.2      7.8     64.8
 seltener                        6       479     29.9     32.4     97.2
 nie                             7        41      2.6      2.8    100.0
 Out of range                            123      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6270 ISR 10-2
Erziehungsstil

11. Wenn Vater oder Mutter auf Dich zornig sind, passiert es dann, daß
ihnen auch mal "die Hand ausrutscht"?

1 ja, oft
2 ja, aber selten
3 nein, ist aber früher vorgekommen
4 nein, noch nie (soweit erinnerlich)

Filter: Nur für die, die bei C04_6249 mit ""1”, ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

C04_6270  Handgreiflichkeiten der Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, oft                         1        25      1.6      1.7      1.7
 ja, aber selten                 2       217     13.6     14.6     16.2
 nein, aber früher               3       834     52.1     56.0     72.2
 nein, noch nie                  4       414     25.9     27.8    100.0
 Out of range                            111      6.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6271 ISR 10-2
Familie

12. Hast Du Geschwister?

C04_6271  Vorhandensein von Geschwistern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1189     74.3     77.8     77.8
 nein                            2       339     21.2     22.2    100.0
 Out of range                             73      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6272 ISR 10-2
Familie

13. Wie viele Geschwister sind es?

Filter: Nur für die, die bei C04_6271 mit ""1” geantwortet haben.

C04_6272  Geschwisterzahl 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        13       .8      1.1      1.1
                                 1       823     51.4     68.6     69.7
                                 2       234     14.6     19.5     89.2
                                 3        88      5.5      7.3     96.6
                                 4        20      1.2      1.7     98.2
                                 5         8       .5       .7     98.9
                                 6         5       .3       .4     99.3
                                 8         4       .2       .3     99.7
                                 9         4       .2       .3    100.0
 Out of range                            402     25.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6273 ISR 10-2
Familie

14. Wie viele leben davon mit Dir zusammen?

Filter: Nur für die, die bei mit ""1” geantwortet haben.

C04_6273  Mit wieviel Geschwistern wird gelebt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       207     12.9     17.5     17.5
                                 1       758     47.3     64.2     81.8
                                 2       157      9.8     13.3     95.1
                                 3        41      2.6      3.5     98.6
                                 4        10       .6       .8     99.4
                                 5         3       .2       .3     99.7
                                 6         1       .1       .1     99.7
                                 8         3       .2       .3    100.0
 Out of range                            421     26.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6274 ISR 10-2
Familie

15. Sind es

1 Bruder/Brüder?
2 Schwester(n)?
3 beides?

Filter: Nur für die, die C04_6271 bei mit ""1” geantwortet haben.

C04_6274  Geschlecht der Geschwister 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Bruder/Brüder                   1       491     30.7     41.5     41.5
 Schwester(n)                    2       498     31.1     42.1     83.5
 beides                          3       195     12.2     16.5    100.0
 Out of range                            417     26.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6275 ISR 10-2
Genußmittel

16. Rauchst Du?

C04_6275  Rauchverhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1       264     16.5     17.3     17.3
 ja, gelegentlich                2       215     13.4     14.1     31.3
 nein, nur probiert              3       612     38.2     40.0     71.3
 nein, noch nie                  4       439     27.4     28.7    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6276 ISR 10-2
Genußmittel

17. Und wie war es in den letzten vier Wochen? Wie oft hast Du da
geraucht?

C04_6276  Rauchen - letzte 4 Wochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       278     17.4     18.8     18.8
 mehrmals wöchentlich            2        97      6.1      6.5     25.3
 seltener                        3       122      7.6      8.2     33.6
 gar nicht                       4       984     61.5     66.4    100.0
 Out of range                            120      7.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6277 ISR 10-2
Genußmittel

18. Wieviel Zigaretten rauchst Du durchschnittlich pro Tag?

Filter: Nur für die, die bei C04_6276 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

C04_6277  Täglicher Zigarettenverbrauch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  5 Zigaretten               1       194     12.1     48.4     48.4
 bis 10 Zigaretten               2       122      7.6     30.4     78.8
 bis 15 Zigaretten               3        47      2.9     11.7     90.5
 bis 20 Zigaretten               4        30      1.9      7.5     98.0
 mehr als 20 Zigaret.            5         8       .5      2.0    100.0
 rauche etwas anderes            0        43      2.7   Missing
 Out of range                           1157     72.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.843      Std dev       1.028

 



1992 C04_6284 ISR 10-2
Genußmittel

19. Es geht jetzt um die vergangenen vier Wochen:
Trage bitte ein, wieviel der unten genannten Getränke Du jeweils
getrunken hast.

a) kleine Glas Bier (a 0,25 oder 0,33 l)

C04_6284  Anzahl kleine Glas Bier in 4 Wochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1006     62.8     68.0     68.0
                                 1        87      5.4      5.9     73.9
                                 2        68      4.2      4.6     78.5
                                 3        53      3.3      3.6     82.1
                                 4        33      2.1      2.2     84.3
                                 5        50      3.1      3.4     87.7
                                 6        17      1.1      1.1     88.8
                                 7         5       .3       .3     89.2
                                 8        16      1.0      1.1     90.3
                                 9        12       .7       .8     91.1
                                10        56      3.5      3.8     94.9
                                12         4       .2       .3     95.1
                                13         2       .1       .1     95.3
                                14         2       .1       .1     95.4
                                15        19      1.2      1.3     96.7
                                16         3       .2       .2     96.9
                                20        19      1.2      1.3     98.2
                                25         4       .2       .3     98.4
                                30        10       .6       .7     99.1
                                33         2       .1       .1     99.3
                                38         1       .1       .1     99.3
                                40         4       .2       .3     99.6
                                50         4       .2       .3     99.9
                                60         1       .1       .1     99.9
                                85         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            122      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.381      Std dev       6.317

 



1992 C04_6285 ISR 10-2
Genußmittel

19. Es geht jetzt um die vergangenen vier Wochen:
Trage bitte ein, wieviel der unten genannten Getränke Du jeweils
getrunken hast.

b) Glas Wein/Sekt/Longdrink o.ä.

C04_6285  Anzahl Glas Wein in 4 Wochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       581     36.3     38.9     38.9
                                 1       198     12.4     13.3     52.1
                                 2       242     15.1     16.2     68.3
                                 3       111      6.9      7.4     75.8
                                 4       103      6.4      6.9     82.7
                                 5        85      5.3      5.7     88.4
                                 6        34      2.1      2.3     90.6
                                 7        12       .7       .8     91.4
                                 8        42      2.6      2.8     94.2
                                 9        13       .8       .9     95.1
                                10        53      3.3      3.5     98.7
                                11         1       .1       .1     98.7
                                12         2       .1       .1     98.9
                                14         1       .1       .1     98.9
                                15         5       .3       .3     99.3
                                20         8       .5       .5     99.8
                                25         1       .1       .1     99.9
                                30         1       .1       .1     99.9
                                50         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            107      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.351      Std dev       3.423

 



1992 C04_6286 ISR 10-2
Genußmittel

19. Es geht jetzt um die vergangenen vier Wochen:
Trage bitte ein, wieviel der unten genannten Getränke Du jeweils
getrunken hast.

c) kleine Glas Spirituosen (z.B. Weinbrand, Wodka, Rum, Likör usw., auch
als Grog, Mixgetränk o.ä.)

C04_6286  Anz. kleine Glas Spirituosen in 4 Wochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       883     55.2     59.6     59.6
                                 1       187     11.7     12.6     72.2
                                 2       127      7.9      8.6     80.8
                                 3        77      4.8      5.2     86.0
                                 4        51      3.2      3.4     89.4
                                 5        55      3.4      3.7     93.1
                                 6        14       .9       .9     94.1
                                 7         5       .3       .3     94.4
                                 8        19      1.2      1.3     95.7
                                 9         9       .6       .6     96.3
                                10        29      1.8      2.0     98.2
                                11         1       .1       .1     98.3
                                12         2       .1       .1     98.4
                                15         6       .4       .4     98.9
                                20        10       .6       .7     99.5
                                24         1       .1       .1     99.6
                                30         5       .3       .3     99.9
                                39         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            119      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.573      Std dev       3.473

 
1992 C04_6294 ISR 10-2
Genußmittel

20. Wie oft hast Du in den letzten drei Monaten Alkohol - gleich welcher
Art - getrunken?

C04_6294  Alkoholtrinkfrequez letzte 3 Monate
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        14       .9       .9       .9
 mehrmals wöchentlich            2       115      7.2      7.6      8.5
 einmal wöchentlich              3       248     15.5     16.3     24.8
 1 - 3 mal im Monat              4       338     21.1     22.2     47.0
 seltener                        5       498     31.1     32.7     79.7
 gar nicht                       6       309     19.3     20.3    100.0
 Out of range                             79      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

 



1992 C04_6301 ISR 10-2
Genußmittel

21. Wie häufig trinken Deine Eltern im allgemeinen alkoholische Getränke?

a) Vater

C04_6301  Vater - Alkoholtrinkfrequenz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       383     23.9     28.4     28.4
 mehrmals wöchentlich            2       377     23.5     27.9     56.3
 einmal wöchentlich              3       254     15.9     18.8     75.1
 1 - 3 mal im monat              4       122      7.6      9.0     84.1
 seltener                        5       181     11.3     13.4     97.6
 gar nicht                       6        33      2.1      2.4    100.0
 Person nicht vorhand            0       147      9.2   Missing
 Out of range                            104      6.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 

1992 C04_6302 ISR 10-2
Genußmittel

21. Wie häufig trinken Deine Eltern im allgemeinen alkoholische Getränke?

b) Mutter

C04_6302  Mutter - Alkoholtrinkfrequenz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       111      6.9      7.4      7.4
 mehrmals wöchentlich            2       259     16.2     17.3     24.7
 einmal wöchentlich              3       377     23.5     25.2     49.9
 1 - 3 mal im monat              4       224     14.0     15.0     64.8
 seltener                        5       426     26.6     28.4     93.3
 gar nicht                       6       101      6.3      6.7    100.0
 Person nicht vorhand            0        12       .7   Missing
 Out of range                             91      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6303 ISR 10-2
Genußmittel

22. Ist es in den letzten 12 Monaten vorgekommen, daß Du folgendes
ausprobiert hast?

a) Lösungsmittel oder andere Chemikalien geschnüffelt

C04_6303  Schnüffeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1478     92.3     97.5     97.5
 ja, ein-oder zweimal            2        32      2.0      2.1     99.6
 ja, dreimal u.öfter             3         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             85      5.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6304 ISR 10-2
Genußmittel

22. Ist es in den letzten 12 Monaten vorgekommen, daß Du folgendes
ausprobiert hast?

b) Haschisch/Marihuana probiert

C04_6304  Probieren von Haschisch/Marihuana
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1498     93.6     98.7     98.7
 ja, ein-oder zweimal            2        15       .9      1.0     99.7
 ja, dreimal u.öfter             3         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6305 ISR 10-2
Genußmittel

22. Ist es in den letzten 12 Monaten vorgekommen, daß Du folgendes
ausprobiert hast?

c) andere Drogen probiert (Wenn ja, welche Drogen?)

C04_6305  Probieren anderer Drogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1490     93.1     98.9     98.9
 ja, ein-oder zweimal            2         8       .5       .5     99.5
 ja, dreimal u.öfter             3         8       .5       .5    100.0
 Out of range                             95      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6306 ISR 10-2
Genußmittel

23. Angenommen, Dir werden auf einer Party oder in einer Disko Haschisch
bzw. Marihuana (a) oder Kokain (b) angeboten (auch geschenkt).
Würdest Du das mal probieren?

a) Haschisch/Marihuana

C04_6306  Probieren Hasch./Marihuana bei Gelegenh.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr wahrschein.            1        42      2.6      2.8      2.8
 ja, möglicherweise              2        42      2.6      2.8      5.5
 nein, wenig wahrsch.            3       173     10.8     11.4     16.9
 nein, keinesfalls               4      1264     79.0     83.1    100.0
 Out of range                             80      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6716 ISR 10-2
Genußmittel

23. Angenommen, Dir werden auf einer Party oder in einer Disko Haschisch
bzw. Marihuana (a) oder Kokain (b) angeboten (auch geschenkt).
Würdest Du das mal probieren?

b) Kokain

C04_6716  Probieren von Kokain bei Gelegenheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr wahrschein.            1        22      1.4      1.4      1.4
 ja, möglicherweise              2        13       .8       .9      2.3
 nein, wenig wahrsch.            3       109      6.8      7.2      9.5
 nein, keinesfalls               4      1376     85.9     90.5    100.0
 Out of range                             81      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6307 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

Ich gehöre einer Gruppe an,...

a) in der aktiv Sport getrieben wird.

C04_6307  Freizeitgruppe - aktiver Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       532     33.2     34.9     34.9
 nein, würde gern                2       513     32.0     33.6     68.5
 nein, möchte nicht              3       481     30.0     31.5    100.0
 Out of range                             75      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6308 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

b) in der zu Fußballspielen gereist wird

C04_6308  Freizeitgruppe - Fußballreisen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        91      5.7      6.0      6.0
 nein, würde gern                2       225     14.1     14.8     20.7
 nein, möchte nicht              3      1208     75.5     79.3    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6309 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

c) in der eine neuartige Religion praktiziert wird.

C04_6309  Freizeitgruppe - neue Religion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        13       .8       .9       .9
 nein, würde gern                2        32      2.0      2.1      3.0
 nein, möchte nicht              3      1477     92.3     97.0    100.0
 Out of range                             79      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6310 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

d) in der Musik gemacht wird.

C04_6310  Freizeitgruppe - Musik machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       238     14.9     15.6     15.6
 nein, würde gern                2       602     37.6     39.5     55.2
 nein, möchte nicht              3       683     42.7     44.8    100.0
 Out of range                             78      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6311 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

e) in der man sich über persönliche Fragen und Probleme aussprechen kann

C04_6311  Freizeitgruppe -persönl.Probleme beraten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       458     28.6     30.0     30.0
 nein, würde gern                2       455     28.4     29.8     59.8
 nein, möchte nicht              3       614     38.4     40.2    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6312 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

f) in der viele Feten veranstaltet werden

C04_6312  Freizeitgruppe - Feten veranstalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       534     33.4     35.0     35.0
 nein, würde gern                2       665     41.5     43.5     78.5
 nein, möchte nicht              3       328     20.5     21.5    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6313 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

g) in der einfach "rumgeflachst" wird, nichts Besonderes getan wird

C04_6313  Freizeitgruppe - "rumflachsen"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       655     40.9     43.0     43.0
 nein, würde gern                2       210     13.1     13.8     56.8
 nein, möchte nicht              3       659     41.2     43.2    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6314 ISR 10-2
Freizeit / Gruppe

24. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die unten genannten Dinge getan
werden?

h) in der über politische Fragen diskutiert wird

C04_6314  Freizeitgruppe - politische Diskussionen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       242     15.1     15.9     15.9
 nein, würde gern                2       227     14.2     14.9     30.8
 nein, möchte nicht              3      1054     65.8     69.2    100.0
 Out of range                             78      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6315 ISR 10-2
Einstellung

25. Wenn man es in der Schule zu nichts bringt, woran liegt es dann?

Das trifft zu

1 völlig
2 eher ja
3 teils-teils
4 eher nein
5 gar nicht

a) Dann liegt es daran, daß man sich nicht genug anstrengt.

C04_6315  Schlechte Leist. - zu wenig angestrengt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       322     20.1     21.1     21.1
 eher ja                         2       654     40.8     42.9     64.0
 teils/teils                     3       493     30.8     32.3     96.3
 eher nein                       4        47      2.9      3.1     99.3
 gar nicht                       5        10       .6       .7    100.0
 Out of range                             75      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.193      Std dev        .824

 
1992 C04_6316 ISR 10-2
Einstellung

25. Wenn man es in der Schule zu nichts bringt, woran liegt es dann?

b) Dann liegt es daran, daß man viel Pech hat.

C04_6316  Schlechte Leistung - Pech gehabt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1        27      1.7      1.8      1.8
 eher ja                         2       121      7.6      7.9      9.7
 teils/teils                     3       483     30.2     31.7     41.4
 eher nein                       4       650     40.6     42.6     84.0
 gar nicht                       5       244     15.2     16.0    100.0
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.631      Std dev        .905

 



1992 C04_6317 ISR 10-2
Einstellung

25. Wenn man es in der Schule zu nichts bringt, woran liegt es dann?

c) Dann liegt es daran, daß einem die nötigen Fähigkeiten fehlen.

C04_6317  Schlechte Leist. - fehlende Fähigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1        97      6.1      6.4      6.4
 eher ja                         2       533     33.3     35.0     41.3
 teils/teils                     3       657     41.0     43.1     84.4
 eher nein                       4       189     11.8     12.4     96.8
 gar nicht                       5        49      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.711      Std dev        .880

 
1992 C04_6318 ISR 10-2
Einstellung

25. Wenn man es in der Schule zu nichts bringt, woran liegt es dann?
                                                                            
     
d) Dann liegt es daran, daß die Lehrer ungerecht sind.

C04_6318  Schlechte Leist. - Lehrer ungerecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1        91      5.7      6.0      6.0
 eher ja                         2       168     10.5     11.0     17.0
 teils/teils                     3       697     43.5     45.7     62.7
 eher nein                       4       493     30.8     32.3     95.0
 gar nicht                       5        76      4.7      5.0    100.0
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.193      Std dev        .914

 
1992 C04_6320 ISR 10-2
Jugendorganisation

26. Bist Du Mitglied in einem Verein oder einem Jugendverband?

C04_6320  Mitgliedschaft in Verein/Jugendverband
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       527     32.9     34.8     34.8
 nein                            2       986     61.6     65.2    100.0
 Out of range                             88      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 



1992 C04_6402 ISR 10-2
Jugendorganisation

Wie heißt dieser Verein/Verband und welcher Art ist sein Inhalt (z.B.
sportich, kulturell, politisch, religiös)?

Die Frage wurde wie folgt codiert:

1 Sport (einschließlich Reiten, Tanz, Schach)
2 AG/Zirkel (Freizeit, Kultur/Kunst)
3 politische Jugendorganisation
4 kirchliche/religiöse
5 sonstige

Filter: Nur, wer bei C04_6320 mit ""1” geantwortet hat.

C04_6402  Mitgliedschaft in Vereinen/Jugendverband
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sport                           1       383     23.9     73.4     73.4
 AG/Zirkel (Kultur)              2        64      4.0     12.3     85.6
 polit.Jugendorganis.            3        11       .7      2.1     87.7
 kirchl./religiöse               4        51      3.2      9.8     97.5
 sonstige                        5        13       .8      2.5    100.0
 Out of range                           1079     67.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6321 ISR 10-2
Einstellung

27. Welche Auffassung vertrittst Du?

1 Ich glaube an einen Gott.
2 Ich glaube, daß es keinen Gott gibt.
3 Ich bin in dieser Frage noch unentschieden.

C04_6321  Glauben an Gott
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 glaube an Gott                  1       317     19.8     20.9     20.9
 es gibt keinen                  2       719     44.9     47.4     68.3
 bin unentschieden               3       481     30.0     31.7    100.0
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 



1992 C04_6322 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

Das trifft zu

1 völlig
2 eher ja
3 teils-teils
4 eher nein
5 gar nicht

a) Heute ist jeder für seine Zukunftschancen selbst verantwortlich.

C04_6322  Für eigene Zukunft selbst verantwortlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       757     47.3     49.5     49.5
 eher ja                         2       586     36.6     38.3     87.8
 teils/teils                     3       172     10.7     11.2     99.0
 eher nein                       4        12       .7       .8     99.8
 gar nicht                       5         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.639      Std dev        .726

 
1992 C04_6323 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

b) Die eigentliche Politik machen wenige mächtige Personen eher im
Hintergrund.

C04_6323  Politik durch Mächtige im Hintergrund
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       199     12.4     13.2     13.2
 eher ja                         2       471     29.4     31.2     44.4
 teils/teils                     3       622     38.9     41.2     85.7
 eher nein                       4       176     11.0     11.7     97.3
 gar nicht                       5        40      2.5      2.7    100.0
 Out of range                             93      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.594      Std dev        .948

 



1992 C04_6324 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

c) Ich habe das Gefühl, daß ich wenig Einfluß darauf habe, in welche
Richtung mein Leben sich entwickeln wird.

C04_6324  Wenig Einfluß auf eigenes Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1        64      4.0      4.2      4.2
 eher ja                         2       178     11.1     11.7     15.9
 teils/teils                     3       384     24.0     25.2     41.0
 eher nein                       4       701     43.8     46.0     87.0
 gar nicht                       5       198     12.4     13.0    100.0
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.519      Std dev        .998

 
1992 C04_6325 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

d) Heute muß jeder für sich selbst entscheiden, was und wieviel er
lernen möchte.

C04_6325  Selbst entscheiden, was man lernt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       833     52.0     54.5     54.5
 eher ja                         2       530     33.1     34.7     89.1
 teils/teils                     3       142      8.9      9.3     98.4
 eher nein                       4        21      1.3      1.4     99.8
 gar nicht                       5         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.581      Std dev        .732

 
1992 C04_6326 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

e) Die Zukunft ist zu ungewiß, als daß man weit voraus planen könnte.

C04_6326  Zukunft ist ungewiß, nicht planbar 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       269     16.8     17.6     17.6
 eher ja                         2       539     33.7     35.3     52.9
 teils/teils                     3       540     33.7     35.4     88.3
 eher nein                       4       152      9.5     10.0     98.3
 gar nicht                       5        26      1.6      1.7    100.0
 Out of range                             75      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.428      Std dev        .948



1992 C04_6327 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

f) Die gesellschaftlichen Bedingungen sind ausschlaggebend dafür, ob man
es im Leben zu etwas bringt.

C04_6327  Gesellsch. Bedingungen sind entscheidend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       187     11.7     12.3     12.3
 eher ja                         2       519     32.4     34.1     46.4
 teils/teils                     3       672     42.0     44.2     90.6
 eher nein                       4       129      8.1      8.5     99.1
 gar nicht                       5        14       .9       .9    100.0
 Out of range                             80      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.516      Std dev        .849

 
1992 C04_6328 ISR 10-2
Einstellung

28. Wie stehst Du zu folgenden Aussagen?

g) Ich werde alles daran setzen, mit Computern umgehen zu lernen, um
nützliche Fertigkeiten für Alltag und Beruf zu erwerben.

C04_6328  Computerkenntnis wichtig für Zukunft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       334     20.9     21.9     21.9
 eher ja                         2       470     29.4     30.8     52.7
 teils/teils                     3       411     25.7     26.9     79.6
 eher nein                       4       241     15.1     15.8     95.4
 gar nicht                       5        71      4.4      4.6    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.506      Std dev       1.133

 
1992 C04_6717 ISR 10-2
Interessen / Politik

29. Wie stark interessierst Du Dich für politische Fragen und Probleme
der Gegenwart?

C04_6717  Politikinteresse 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       121      7.6      7.9      7.9
                                 2       288     18.0     18.8     26.8
                                 3       619     38.7     40.5     67.3
                                 4       379     23.7     24.8     92.1
 überhaupt nicht                 5       121      7.6      7.9    100.0
 Out of range                             73      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.060      Std dev       1.033



1992 C04_6718 ISR 10-2
Politik

30. Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben.Es folgen
einige Ziele, die man in der Politik verfolgen kann. Wenn Du zwischen
diesen verschiedenen Zielen wählen müßtest, welches Ziel erscheint
Dir persönlich am wichtigsten, welches am zweitwichtigsten usw.?

a) Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung in diesem Lande

C04_6718  Politische Ziele - Ruhe und Ordnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wichtigstes Ziel                1       710     44.3     47.2     47.2
 zweitwichtig                    2       393     24.5     26.1     73.3
 drittwichtig                    3       251     15.7     16.7     90.0
 viertwichtig                    4       151      9.4     10.0    100.0
 Out of range                             96      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.896      Std dev       1.015

1992 C04_6719 ISR 10-2
Politik

30. Wenn Du zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müßtest, welches
Ziel erscheint Dir persönlich am wichtigsten, welches am
zweitwichtigsten usw.?

b) mehr Einfluß der Bürger auf die Entscheidungen der Regierung

C04_6719  Politische Ziele - Beteiligung d.Bürger 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wichtigstes Ziel                1       477     29.8     31.8     31.8
 zweitwichtig                    2       494     30.9     32.9     64.6
 drittwichtig                    3       345     21.5     23.0     87.6
 viertwichtig                    4       186     11.6     12.4    100.0
 Out of range                             99      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.160      Std dev       1.009

1992 C04_6720 ISR 10-2
Politik

30. Wenn Du zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müßtest, welches
Ziel erscheint Dir persönlich am wichtigsten, welches am
zweitwichtigsten usw.?

c) Kampf gegen steigende Preise

C04_6720  Politische Ziele - Inflationsbekämpfung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wichtigstes Ziel                1       255     15.9     17.0     17.0
 zweitwichtig                    2       336     21.0     22.4     39.3
 drittwichtig                    3       326     20.4     21.7     61.1
 viertwichtig                    4       585     36.5     38.9    100.0
 Out of range                             99      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.826      Std dev       1.124



1992 C04_6721 ISR 10-2
Politik

30. Wenn Du zwischen diesen verschiedenen Zielen wählen müßtest, welches
Ziel erscheint Dir persönlich am wichtigsten, welches am
zweitwichtigsten usw.?

d) Schutz des Rechts auf freie Meinungsäußerung

C04_6721  Politische Ziele - freie Meinungsäußerg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wichtigstes Ziel                1       545     34.0     36.2     36.2
 zweitwichtig                    2       444     27.7     29.5     65.7
 drittwichtig                    3       317     19.8     21.1     86.8
 viertwichtig                    4       199     12.4     13.2    100.0
 Out of range                             96      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.113      Std dev       1.044

 
1992 C04_6722 ISR 10-2
Politik / Einstellung

31. Viele Leute verwenden die Begriffe LINKS und RECHTS, wenn es darum
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu kennzeichnen. Wir
haben hier einen Maßstab, der von links nach rechts verläuft. Wenn Du
an Deine eigenen politischen Ansichten denkst, wo würdest Du Dich
einstufen?

links rechts
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

C04_6722  Polit. Standpunkt - RECHTS-LINKS-Skala
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        49      3.1      4.0      4.0
                                 2        63      3.9      5.1      9.1
                                 3       117      7.3      9.5     18.6
                                 4       121      7.6      9.8     28.4
                                 5       352     22.0     28.5     56.9
                                 6       203     12.7     16.5     73.3
                                 7       149      9.3     12.1     85.4
                                 8        94      5.9      7.6     93.0
                                 9        29      1.8      2.4     95.4
                                10        57      3.6      4.6    100.0
 Out of range                            367     22.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.360      Std dev       2.076

 



1992 C04_6723 ISR 10-2
Erwartungen / Ausbildung

32. Wie siehst Du in den a) bis h) genannten Bereichen die Möglichkeiten
und Chancen für Deine Zukunft?

Hier sehe ich

1 sehr große Möglichkeiten
2 große Möglichkeiten
3 geringe Möglichkeiten
4 keine Möglichkeiten
0 Das kann ich nicht einschätzen.

a) eine Ausbildung nach modernen Standards zu erhalten

C04_6723  Zukunftschancen - moderne Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       194     12.1     13.7     13.7
 große Möglichkeiten             2       891     55.7     62.8     76.5
 geringe Möglichkeit             3       323     20.2     22.8     99.3
 keine Möglichkeiten             4        10       .6       .7    100.0
 nicht einschätzbar              0       101      6.3   Missing
 Out of range                             82      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.105      Std dev        .618

 
1992 C04_6724 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

b) einen hohen Wohlstand zu erreichen

C04_6724  Zukunftschancen - Wohlstand erreichen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1        90      5.6      6.5      6.5
 große Möglichkeiten             2       755     47.2     54.9     61.4
 geringe Möglichkeit             3       508     31.7     36.9     98.3
 keine Möglichkeiten             4        23      1.4      1.7    100.0
 nicht einschätzbar              0       141      8.8   Missing
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.337      Std dev        .623

 



1992 C04_6725 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

c) das Leben nach eigenen Vorstellungen zu gestalten

C04_6725  Zukunftschancen - Leben selbst gestalten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       282     17.6     19.1     19.1
 große Möglichkeiten             2       954     59.6     64.6     83.7
 geringe Möglichkeit             3       226     14.1     15.3     99.1
 keine Möglichkeiten             4        14       .9       .9    100.0
 nicht einschätzbar              0        42      2.6   Missing
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.981      Std dev        .618

 
1992 C04_6726 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

d) in Politik und Gesellschaft mitzubestimmen

C04_6726  Zukunftschancen -Gesellschaft mitbestim. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1        19      1.2      1.5      1.5
 große Möglichkeiten             2       173     10.8     13.3     14.8
 geringe Möglichkeit             3       783     48.9     60.2     75.0
 keine Möglichkeiten             4       325     20.3     25.0    100.0
 nicht einschätzbar              0       215     13.4   Missing
 Out of range                             86      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.088      Std dev        .659

 
1992 C04_6727 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

e) andere Länder und Kulturen kennenzulernen

C04_6727  Zukunftschancen - die Welt kennenlernen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       379     23.7     26.3     26.3
 große Möglichkeiten             2       761     47.5     52.8     79.2
 geringe Möglichkeit             3       264     16.5     18.3     97.5
 keine Möglichkeiten             4        36      2.2      2.5    100.0
 nicht einschätzbar              0        78      4.9   Missing
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.970      Std dev        .739



1992 C04_6728 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

f) durch eigene Tüchtigkeit eine Karriere zu machen

C04_6728  Zukunftschancen - Karriere machen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       272     17.0     18.9     18.9
 große Möglichkeiten             2       793     49.5     55.1     74.0
 geringe Möglichkeit             3       338     21.1     23.5     97.4
 keine Möglichkeiten             4        37      2.3      2.6    100.0
 nicht einschätzbar              0        78      4.9   Missing
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.097      Std dev        .719

 
1992 C04_6729 ISR 10-2
Erwartungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

g) seine eigene Meinung frei zu äußern

C04_6729  Zukunftschancen - Meinung frei äußern 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       400     25.0     27.1     27.1
 große Möglichkeiten             2       803     50.2     54.4     81.5
 geringe Möglichkeit             3       252     15.7     17.1     98.6
 keine Möglichkeiten             4        21      1.3      1.4    100.0
 nicht einschätzbar              0        42      2.6   Missing
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.928      Std dev        .703

 
1992 C04_6730 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

32. Wie siehst Du in den genannten Bereichen die Möglichkeiten und
Chancen für Deine Zukunft?

h) in sozialer Sicherheit zu leben

C04_6730  Zukunftschancen - soziale Sicherheit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       158      9.9     11.4     11.4
 große Möglichkeiten             2       765     47.8     55.2     66.5
 geringe Möglichkeit             3       424     26.5     30.6     97.1
 keine Möglichkeiten             4        40      2.5      2.9    100.0
 nicht einschätzbar              0       129      8.1   Missing
 Out of range                             85      5.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.249      Std dev        .688



1992 C04_6337 ISR 10-2
Beruf / Einstellung

33. Wovon hängt es ab, ob man das Berufsziel erreicht, das man sich
wünscht?

Das trifft zu

1 völlig
2 eher ja
3 teils-teils
4 eher nein
5 gar nicht

a) Das hängt ab von eigenen Kenntnissen und Fähigkeiten.

C04_6337  Berufserfolg - eigene Fähigkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       835     52.2     55.0     55.0
 eher ja                         2       597     37.3     39.3     94.3
 teils/teils                     3        86      5.4      5.7     99.9
 eher nein                       4         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             82      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.508      Std dev        .606

 
1992 C04_6338 ISR 10-2
Beruf / Einstellung

33. Wovon hängt es ab, ob man das Berufsziel erreicht, das man sich
wünscht?

b) Das hängt ab von Glück.

C04_6338  Berufserfolg - Glück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       104      6.5      6.8      6.8
 eher ja                         2       305     19.1     20.1     26.9
 teils/teils                     3       702     43.8     46.2     73.1
 eher nein                       4       345     21.5     22.7     95.9
 gar nicht                       5        63      3.9      4.1    100.0
 Out of range                             82      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.972      Std dev        .931

 



1992 C04_6339 ISR 10-2
Beruf / Einstellung

33. Wovon hängt es ab, ob man das Berufsziel erreicht, das man sich
wünscht?

c) Das hängt ab von wirtschaftlichen und politischen Bedingungen.

C04_6339  Berufserfolg - gesellschaftl.Bedingungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1       145      9.1      9.6      9.6
 eher ja                         2       488     30.5     32.2     41.7
 teils/teils                     3       638     39.9     42.1     83.8
 eher nein                       4       210     13.1     13.8     97.6
 gar nicht                       5        36      2.2      2.4    100.0
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.673      Std dev        .912

1992 C04_6340 ISR 10-2
Beruf / Einstellung

33. Wovon hängt es ab, ob man das Berufsziel erreicht, das man sich
wünscht?

d) Das hängt ab von eigenem Einsatz.

C04_6340  Berufserfolg - eigener Einsatz 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig                          1      1008     63.0     66.4     66.4
 eher ja                         2       447     27.9     29.5     95.9
 teils/teils                     3        58      3.6      3.8     99.7
 eher nein                       4         1       .1       .1     99.8
 gar nicht                       5         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.381      Std dev        .583

1992 C04_6401 ISR 10-2
Erwartungen

34. Was stellst Du Dir unter Zukunft vor?
Welchen Zeitraum hast Du dabei für Dich im Blick?

C04_6401  Zeitraum Zukunft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weniger als 1 Jahr              1        42      2.6      2.8      2.8
 bis  2 Jahre                    2       148      9.2      9.8     12.5
 bis  5 Jahre                    3       393     24.5     25.9     38.4
 bis 10 Jahre                    4       483     30.2     31.8     70.3
 bis 20 Jahre                    5       218     13.6     14.4     84.6
 mehr als 20 Jahre               6       233     14.6     15.4    100.0
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.914      Std dev       1.285



1992 C04_6341 ISR 10-2
Erwartungen / Beruf

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

Das glaube ich

1 sehr stark
2 stark
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Das interessiert mich nicht.

a) Dann werde ich eine berufliche Tätigkeit haben, die meinen Wünschen
entspricht.

C04_6341  Zukunftsglauben: gewünschte Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       277     17.3     18.1     18.1
 stark                           2      1048     65.5     68.5     86.6
 kaum                            3       201     12.6     13.1     99.7
 überhaupt nicht                 4         4       .2       .3    100.0
 interessiert nicht              0         1       .1   Missing
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.956      Std dev        .567

 
1992 C04_6342 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

b) Dann werde ich Wohnungsprobleme haben wegen zu hoher Mieten.

C04_6342  Zukunftsglauben: Wohnungsprobleme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        99      6.2      6.5      6.5
 stark                           2       570     35.6     37.6     44.2
 kaum                            3       730     45.6     48.2     92.3
 überhaupt nicht                 4       116      7.2      7.7    100.0
 interessiert nicht              0        14       .9   Missing
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.570      Std dev        .728

 



1992 C04_6343 ISR 10-2
Erwartungen

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

c) Dann werde ich in einer saubereren Umwelt leben als heute.

C04_6343  Zukunftsglauben: saubere Umwelt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        89      5.6      5.9      5.9
 stark                           2       195     12.2     12.8     18.7
 kaum                            3       832     52.0     54.7     73.4
 überhaupt nicht                 4       405     25.3     26.6    100.0
 interessiert nicht              0        11       .7   Missing
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.021      Std dev        .793

1992 C04_6344 ISR 10-2
Erwartungen / Leistungsanforderungen

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

d) Dann werde ich in meiner Erwerbstätigkeit einem starken
Leistungsdruck ausgesetzt sein.

C04_6344  Zukunftsglauben: Leistungsdruck im Beruf 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       142      8.9      9.5      9.5
 stark                           2       742     46.3     49.6     59.1
 kaum                            3       573     35.8     38.3     97.3
 überhaupt nicht                 4        40      2.5      2.7    100.0
 interessiert nicht              0        28      1.7   Missing
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.341      Std dev        .684

1992 C04_6345 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

e) Dann werde ich mir materiell viel leisten können.

C04_6345  Zukunftsglauben: materiell viel leisten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        85      5.3      5.7      5.7
 stark                           2       807     50.4     54.5     60.2
 kaum                            3       566     35.4     38.2     98.4
 überhaupt nicht                 4        24      1.5      1.6    100.0
 interessiert nicht              0        47      2.9   Missing
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.357      Std dev        .614



1992 C04_6346 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

f) Dann werde ich politisches Mitspracherecht haben.

C04_6346  Zukunftsglauben: politische Mitsprache 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        14       .9      1.1      1.1
 stark                           2       192     12.0     15.0     16.1
 kaum                            3       793     49.5     62.0     78.1
 überhaupt nicht                 4       280     17.5     21.9    100.0
 interessiert nicht              0       251     15.7   Missing
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.047      Std dev        .641

1992 C04_6347 ISR 10-2
Erwartungen

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

g) Dann werde ich im Westen Deutschlands arbeiten und leben.

C04_6347  Zukunftsglauben: im Westen arbeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        87      5.4      6.3      6.3
 stark                           2       306     19.1     22.3     28.7
 kaum                            3       659     41.2     48.1     76.7
 überhaupt nicht                 4       319     19.9     23.3    100.0
 interessiert nicht              0       158      9.9   Missing
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.883      Std dev        .835

1992 C04_6348 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

h) Dann werde ich als Ostdeutscher weniger Rechte und Ansehen haben als
die Westdeutschen.

C04_6348  Zukunftsglauben: Ostdt. weniger Rechte 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        58      3.6      4.0      4.0
 stark                           2       275     17.2     19.0     22.9
 kaum                            3       748     46.7     51.6     74.5
 überhaupt nicht                 4       370     23.1     25.5    100.0
 interessiert nicht              0        72      4.5   Missing
 Out of range                             78      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 Mean          2.986      Std dev        .778



1992 C04_6349 ISR 10-2
Erwartungen / Lebensbedingungen

35. Denke jetzt einmal ziemlich weit voraus in die Zukunft, wo Du schon
Schule und Berufsausbildung hinter Dir hast. Was glaubst Du, was bis
dahin geschehen sein wird?

i) Dann werde ich in Sorge um meinen Arbeitsplatz leben.

C04_6349  Zukunftsglauben: Arbeitsplatzsorgen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       135      8.4      8.9      8.9
 stark                           2       544     34.0     36.0     44.9
 kaum                            3       687     42.9     45.4     90.3
 überhaupt nicht                 4       147      9.2      9.7    100.0
 interessiert nicht              0        17      1.1   Missing
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.559      Std dev        .787

 
1992 C04_6350 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

Ich glaube

1 viel besser
2 etwas besser
3 ungefähr gleich
4 etwas schlechter
5 viel schlechter

a) die wirtschaftliche Lage

C04_6350  Prognose - wirtschaftliche Lage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1       215     13.4     14.1     14.1
 etwas besser                    2       954     59.6     62.5     76.6
 ungefähr gleich                 3       247     15.4     16.2     92.7
 etwas schlechter                4        89      5.6      5.8     98.6
 viel schlechter                 5        22      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.181      Std dev        .796

 



1992 C04_6351 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

b) die Lage auf dem Arbeitsmarkt

C04_6351  Prognose - Lage auf Arbeitsmarkt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        97      6.1      6.3      6.3
 etwas besser                    2       719     44.9     47.1     53.4
 ungefähr gleich                 3       417     26.0     27.3     80.7
 etwas schlechter                4       234     14.6     15.3     96.0
 viel schlechter                 5        61      3.8      4.0    100.0
 Out of range                             73      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.635      Std dev        .951

 
1992 C04_6352 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

c) das Verhältnis der Menschen zueinander

C04_6352  Prognose - Verhältnis der Menschen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        88      5.5      5.8      5.8
 etwas besser                    2       483     30.2     31.6     37.4
 ungefähr gleich                 3       537     33.5     35.1     72.5
 etwas schlechter                4       318     19.9     20.8     93.3
 viel schlechter                 5       102      6.4      6.7    100.0
 Out of range                             73      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.910      Std dev       1.007

 



1992 C04_6353 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

d) das Verhältnis der Deutschen zu ihren östlichen Nachbarn

C04_6353  Prognose - Verhältnis zu östl. Nachbarn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        66      4.1      4.3      4.3
 etwas besser                    2       474     29.6     31.1     35.5
 ungefähr gleich                 3       596     37.2     39.1     74.6
 etwas schlechter                4       287     17.9     18.8     93.4
 viel schlechter                 5       100      6.2      6.6    100.0
 Out of range                             78      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.922      Std dev        .964

 
1992 C04_6354 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

e) das Verhältnis der Deutschen zu Ausländern/Fremden in Deutschland
(Asylanten, Aussiedler u.a.)

C04_6354  Prognose - Verhältnis zu Asylanten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        28      1.7      1.8      1.8
 etwas besser                    2       243     15.2     16.0     17.8
 ungefähr gleich                 3       379     23.7     24.9     42.8
 etwas schlechter                4       483     30.2     31.8     74.5
 viel schlechter                 5       387     24.2     25.5    100.0
 Out of range                             81      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.630      Std dev       1.083

 



1992 C04_6355 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

f) die Situation in bezug auf Rechtsradikalismus und Rechtsextremismus

C04_6355  Prognose - Rechtradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        42      2.6      2.8      2.8
 etwas besser                    2       235     14.7     15.6     18.4
 ungefähr gleich                 3       433     27.0     28.7     47.1
 etwas schlechter                4       464     29.0     30.7     77.8
 viel schlechter                 5       335     20.9     22.2    100.0
 Out of range                             92      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.540      Std dev       1.082

 
1992 C04_6356 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

g) die Situation in bezug auf Kriminalität

C04_6356  Prognose - Kriminalität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        23      1.4      1.5      1.5
 etwas besser                    2       169     10.6     11.1     12.6
 ungefähr gleich                 3       409     25.5     26.8     39.4
 etwas schlechter                4       566     35.4     37.1     76.5
 viel schlechter                 5       358     22.4     23.5    100.0
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.700      Std dev        .996

 



1992 C04_6357 ISR 10-2
Erwartungen / Gesellschaft

36. Wie siehst Du die Entwicklung in den neuen  Bundesländern in den
nächsten drei bis fünf Jahren bei dem jeweils Genannten?
Wird es da besser sein als heute oder schlechter?

h) die Situation in bezug auf Drogenkonsum/Drogenszene

C04_6357  Prognose - Drogenkonsum, -szene
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel besser                     1        22      1.4      1.4      1.4
 etwas besser                    2       132      8.2      8.7     10.1
 ungefähr gleich                 3       280     17.5     18.4     28.6
 etwas schlechter                4       597     37.3     39.3     67.8
 viel schlechter                 5       489     30.5     32.2    100.0
 Out of range                             81      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.920      Std dev        .989

 
1992 C04_6358 ISR 10-2
Verhalten

Wir fragen jetzt nach einigen Dingen, die man nicht gern zugibt. Daher
versichern wir noch einmal, daß auch das, was Du darauf antwortest, niemand
erfährt.

37. Denke jetzt mal an die letzten 12 Monate: Trifft das unter a) bis s)
Genannte auf Dich zu?

a) Ich habe in den letzten 12 Monaten einen Film besucht, der erst ab 18
zugelassen war.

C04_6358  Devianz: Filmbesuch ab 18 Jahre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       947     59.2     62.1     62.1
 ja, ein-oder zweimal            2       448     28.0     29.4     91.5
 ja, dreimal u.öfter             3       129      8.1      8.5    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6359 ISR 10-2
Verhalten

b) Ich habe mich in den letzten 12 Monaten noch nach 22 Uhr in
Gaststätten oder Diskotheken aufgehalten.

C04_6359  Devianz: Gaststättenbesuch nach 22 Uhr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       643     40.2     42.2     42.2
 ja, ein-oder zweimal            2       412     25.7     27.0     69.2
 ja, dreimal u.öfter             3       470     29.4     30.8    100.0
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6367 ISR 10-2
Verhalten

c) Ich bin in den letzten 12 Monaten über Nacht ohne Erlaubnis von zu
Hause weggeblieben.

C04_6367  Devianz: über Nacht weg von zu Hause 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1361     85.0     89.3     89.3
 ja, ein-oder zweimal            2       111      6.9      7.3     96.6
 ja, dreimal u.öfter             3        52      3.2      3.4    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6369 ISR 10-2
Verhalten

d) Ich bin in den letzten 12 Monaten von zu Hause weggelaufen.

C04_6369  Devianz: von zu Hause weglaufen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1468     91.7     95.9     95.9
 ja, ein-oder zweimal            2        56      3.5      3.7     99.6
 ja, dreimal u.öfter             3         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6371 ISR 10-2
Verhalten

e) Ich habe in den letzten 12 Monaten den Unterricht erheblich gestört.

C04_6371  Devianz: den Unterricht erheblich stören 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       840     52.5     54.9     54.9
 ja, ein-oder zweimal            2       533     33.3     34.8     89.7
 ja, dreimal u.öfter             3       158      9.9     10.3    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6377 ISR 10-2
Verhalten

f) Ich habe in den letzten 12 Monaten einen Lehrer belogen, um nicht
aufzufallen oder um nicht bestraft zu werden.

C04_6377  Devianz: Lehrer belogen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       954     59.6     62.4     62.4
 ja, ein-oder zweimal            2       469     29.3     30.7     93.0
 ja, dreimal u.öfter             3       107      6.7      7.0    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6378 ISR 10-2
Verhalten

g) Ich habe in den letzten 12 Monaten bei Klassenarbeiten erheblich
gemogelt.

C04_6378  Devianz: bei Klassenarbeiten gemogelt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       549     34.3     35.9     35.9
 ja, ein-oder zweimal            2       664     41.5     43.4     79.3
 ja, dreimal u.öfter             3       317     19.8     20.7    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6380 ISR 10-2
Verhalten

h) Ich habe in den letzten 12 Monaten Hausaufgaben von anderen
abgeschrieben und als eigene vorgelegt.

C04_6380  Devianz: Hausaufgaben abgeschrieben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       337     21.0     22.0     22.0
 ja, ein-oder zweimal            2       729     45.5     47.6     69.7
 ja, dreimal u.öfter             3       464     29.0     30.3    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6381 ISR 10-2
Verhalten

i) Ich habe in den letzten 12 Monaten die Schule geschwänzt.

C04_6381  Devianz: Schule geschwänzt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1159     72.4     75.8     75.8
 ja, ein-oder zweimal            2       267     16.7     17.5     93.3
 ja, dreimal u.öfter             3       103      6.4      6.7    100.0
 Out of range                             72      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6383 ISR 10-2
Verhalten

k) Ich habe in den letzten 12 Monaten jemanden vorsätzlich geschlagen
oder verprügelt.

C04_6383  Devianz: jemand geschlagen, verprügelt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1355     84.6     88.6     88.6
 ja, ein-oder zweimal            2       148      9.2      9.7     98.2
 ja, dreimal u.öfter             3        27      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6385 ISR 10-2
Verhalten

l) Ich habe in den letzten 12 Monaten jemandem eine Sache mit Gewalt
weggenommen.

C04_6385  Devianz: jemand etwas weggenommen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1382     86.3     90.3     90.3
 ja, ein-oder zweimal            2       135      8.4      8.8     99.1
 ja, dreimal u.öfter             3        14       .9       .9    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6386 ISR 10-2
Verhalten

m) Ich habe in den letzten 12 Monaten jemanden bedroht, damit er/sie
tut, was ich wollte.

C04_6386  Devianz: jemand bedroht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1442     90.1     94.2     94.2
 ja, ein-oder zweimal            2        78      4.9      5.1     99.3
 ja, dreimal u.öfter             3        10       .6       .7    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6387 ISR 10-2
Verhalten

n) Ich habe in den letzten 12 Monaten Gegenstände oder Geld im Wert von
weniger als 5,-- DM entwendet.

C04_6387  Devianz: Wert unter 5,-DM entwendet 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1257     78.5     82.1     82.1
 ja, ein-oder zweimal            2       200     12.5     13.1     95.2
 ja, dreimal u.öfter             3        74      4.6      4.8    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6388 ISR 10-2
Verhalten

o) Ich habe in den letzten 12 Monaten Gegenstände oder Geld im Wert von
mehr als 5,-- DM entwendet.

C04_6388  Devianz: Wert über 5,- DM entwendet 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1358     84.8     88.8     88.8
 ja, ein-oder zweimal            2       107      6.7      7.0     95.8
 ja, dreimal u.öfter             3        65      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6389 ISR 10-2
Verhalten

p) Ich habe in den letzten 12 Monaten eine Unterschrift nachgemacht, um
jemanden zu täuschen.

C04_6389  Devianz: Unterschrift nachgemacht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1363     85.1     89.0     89.0
 ja, ein-oder zweimal            2       140      8.7      9.1     98.2
 ja, dreimal u.öfter             3        28      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             70      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6390 ISR 10-2
Verhalten

q) Ich habe in den letzten 12 Monaten ohne gültigen Fahrausweis
öffentliche Verkehrsmittel (Bahn, Bus usw.) benutzt.

C04_6390  Devianz: ohne gültigen Fahrausweis 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1       672     42.0     43.9     43.9
 ja, ein-oder zweimal            2       474     29.6     31.0     74.9
 ja, dreimal u.öfter             3       384     24.0     25.1    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6391 ISR 10-2
Verhalten

r) Ich habe in den letzten 12 Monaten fremdes (auch öffentliches)
Eigentum mit Absicht zerstört oder erheblich beschädigt.

C04_6391  Devianz: fremdes Eigentum zerstört 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1380     86.2     90.2     90.2
 ja, ein-oder zweimal            2       115      7.2      7.5     97.7
 ja, dreimal u.öfter             3        35      2.2      2.3    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6392 ISR 10-2
Verhalten

s) Ich habe in den letzten 12 Monaten einer Bande (Gruppe, Club, Clique)
angehört, in der manche unerlaubten "Dinge gedreht" wurden.

C04_6392  Devianz: in Bande, die Unerlaubtes tut 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1291     80.6     84.5     84.5
 ja, ein-oder zweimal            2       158      9.9     10.3     94.9
 ja, dreimal u.öfter             3        78      4.9      5.1    100.0
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6731 ISR 10-2
Einstellung

38. Wie stehst Du zu den folgenden Aussagen?

Das finde ich

1 völlig richtig
2 teilweise richtig
3 eher falsch
4 völlig falsch
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) Manchmal muß man zur Gewalt greifen, um seine Interessen auch gegen
den Staat durchzusetzen.

C04_6731  Interessen mit Gewalt durchsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       142      8.9      9.7      9.7
 teilweise richtig               2       571     35.7     38.9     48.6
 eher falsch                     3       466     29.1     31.8     80.4
 völlig falsch                   4       288     18.0     19.6    100.0
 nicht beurteilbar               0        60      3.7   Missing
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.613      Std dev        .908

 
1992 C04_6397 ISR 10-2
Einstellung

38. Wie stehst Du zu den folgenden Aussagen?

b) Wir Deutschen waren schon immer ein überlegenes Volk.

C04_6397  Deutsche schon immer überlegenes Volk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       108      6.7      7.6      7.6
 teilweise richtig               2       420     26.2     29.6     37.2
 eher falsch                     3       401     25.0     28.3     65.5
 völlig falsch                   4       490     30.6     34.5    100.0
 nicht beurteilbar               0       106      6.6   Missing
 Out of range                             76      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.897      Std dev        .967

 



1992 C04_6732 ISR 10-2
Einstellung / Ausländer

38. Wie stehst Du zu den folgenden Aussagen?

c) Ausländer (Wirtschaftsflüchtlinge) raus aus Deutschland, notfalls mit
Gewalt.

C04_6732  Ausländer raus,notfalls mit Gewalt! 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       215     13.4     14.4     14.4
 teilweise richtig               2       406     25.4     27.2     41.6
 eher falsch                     3       360     22.5     24.1     65.8
 völlig falsch                   4       511     31.9     34.2    100.0
 nicht beurteilbar               0        35      2.2   Missing
 Out of range                             74      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.782      Std dev       1.070

 
1992 C04_6400 ISR 10-2
Einstellung

38. Wie stehst Du zu den folgenden Aussagen?

d) Der deutsche Faschismus war im Grunde eine gute Idee, die nur
schlecht ausgeführt wurde.

C04_6400  Faschismus war gut, nur falsch gemacht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       101      6.3      7.4      7.4
 teilweise richtig               2       245     15.3     17.9     25.3
 eher falsch                     3       296     18.5     21.6     46.9
 völlig falsch                   4       727     45.4     53.1    100.0
 nicht beurteilbar               0       148      9.2   Missing
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.205      Std dev        .982

 
1992 C04_6733 ISR 10-2
Einstellung

39. Als was fühlst Du Dich? 

a) Ich fühle mich als Deutscher.

C04_6733  Identität - Deutscher 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       843     52.7     55.5     55.5
 ja, etwas schon                 2       447     27.9     29.4     85.0
 nein, eigent. nicht             3       136      8.5      9.0     93.9
 nein, absolut nicht             4        92      5.7      6.1    100.0
 Out of range                             83      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.655      Std dev        .877



1992 C04_6734 ISR 10-2
Einstellung

b) Ich fühle mich als Europäer.

C04_6734  Identität - Europäer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       517     32.3     34.2     34.2
 ja, etwas schon                 2       623     38.9     41.3     75.5
 nein, eigent. nicht             3       269     16.8     17.8     93.3
 nein, absolut nicht             4       101      6.3      6.7    100.0
 Out of range                             91      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.970      Std dev        .888

 
1992 C04_6735 ISR 10-2
Einstellung

c) Ich fühle mich als Ostdeutscher.

C04_6735  Identität - Ostdeutscher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       672     42.0     44.4     44.4
 ja, etwas schon                 2       544     34.0     35.9     80.3
 nein, eigent. nicht             3       208     13.0     13.7     94.1
 nein, absolut nicht             4        90      5.6      5.9    100.0
 Out of range                             87      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.812      Std dev        .886

 
1992 C04_6736 ISR 10-2
Einstellung

d) Ich fühle mich als Sachse.

C04_6736  Identität - Sachse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1      1058     66.1     69.9     69.9
 ja, etwas schon                 2       278     17.4     18.4     88.3
 nein, eigent. nicht             3       108      6.7      7.1     95.4
 nein, absolut nicht             4        69      4.3      4.6    100.0
 Out of range                             88      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.463      Std dev        .816

 



1992 C04_6565

Gesamtalkoholverbrauch**

C04_6565  Gesamtalkoholverbrauch**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       410     25.6     28.1     28.1
                                 1       149      9.3     10.2     38.3
                                 2       146      9.1     10.0     48.3
                                 3        96      6.0      6.6     54.9
                                 4        88      5.5      6.0     60.9
                                 5        74      4.6      5.1     66.0
                                 6        63      3.9      4.3     70.3
                                 7        52      3.2      3.6     73.8
                                 8        64      4.0      4.4     78.2
                                 9        33      2.1      2.3     80.5
                                10        28      1.7      1.9     82.4
                                11        18      1.1      1.2     83.6
                                12        26      1.6      1.8     85.4
                                13        17      1.1      1.2     86.6
                                14        27      1.7      1.8     88.4
                                15        22      1.4      1.5     89.9
                                16        15       .9      1.0     91.0
                                17         9       .6       .6     91.6
                                18         9       .6       .6     92.2
                                19         8       .5       .5     92.7
                                20        23      1.4      1.6     94.3
                                21         4       .2       .3     94.6
                                22         6       .4       .4     95.0
                                23         7       .4       .5     95.5
                                24         5       .3       .3     95.8
                                25         7       .4       .5     96.3
                                26         1       .1       .1     96.4
                                27         3       .2       .2     96.6
                                28         4       .2       .3     96.8
                                30         5       .3       .3     97.2
                                31         1       .1       .1     97.3
                                32         3       .2       .2     97.5
                                33         1       .1       .1     97.5
                                35         6       .4       .4     97.9
                                36         3       .2       .2     98.2
                                37         1       .1       .1     98.2
                                38         1       .1       .1     98.3
                                39         1       .1       .1     98.4
                                40         4       .2       .3     98.6
                                45         1       .1       .1     98.7
                                46         3       .2       .2     98.9
                                47         1       .1       .1     99.0
                                52         1       .1       .1     99.0
                                54         1       .1       .1     99.1
                                55         1       .1       .1     99.2
                                58         1       .1       .1     99.2
                                60         3       .2       .2     99.5
                                65         2       .1       .1     99.6
                                70         2       .1       .1     99.7
                                80         1       .1       .1     99.8
                                90         1       .1       .1     99.9
                               100         1       .1       .1     99.9
                               106         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            141      8.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          6.134      Std dev       9.982

 



1992 C04_6566

Bierverbrauch klassifiziert**

C04_6566  Bierverbrauch klassifiziert** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Glas                       1      1006     62.8     68.0     68.0
 1 - 5 Glas                      2       291     18.2     19.7     87.7
 6 -10 Glas                      3       106      6.6      7.2     94.9
 mehr als 10 Glas                4        76      4.7      5.1    100.0
 Out of range                            122      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.494      Std dev        .838

1992 C04_6567

Weinverbrauch klassifiziert**

C04_6567  Weinverbrauch klassifiziert** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Glas                       1       581     36.3     38.9     38.9
 1 - 5 Glas                      2       739     46.2     49.5     88.4
 6 -10 Glas                      3       154      9.6     10.3     98.7
 mehr als 10 Glas                4        20      1.2      1.3    100.0
 Out of range                            107      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.741      Std dev        .692

1992 C04_6568

Spirituosenverbrauch klassifiziert**

C04_6568  Spirituosenverbrauch klassifiziert** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Glas                       1       883     55.2     59.6     59.6
 1 - 5 Glas                      2       497     31.0     33.5     93.1
 6 -10 Glas                      3        76      4.7      5.1     98.2
 mehr als 10 Glas                4        26      1.6      1.8    100.0
 Out of range                            119      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.491      Std dev        .677

1992 C04_6569
Gesamtalkoholverbrauch klassifiziert**

C04_6569  Gesamtalkoholverbrauch klassif.** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Glas                       1       410     25.6     28.1     28.1
 1 - 5 Glas                      2       553     34.5     37.9     66.0
 6 -10 Glas                      3       240     15.0     16.4     82.4
 mehr als 10 Glas                4       257     16.1     17.6    100.0
 Out of range                            141      8.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.236      Std dev       1.046



1992 C04_6570

Kinderzahl**

C04_6570  Kinderzahl**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       339     21.2     22.3     22.3
                                 2       822     51.3     54.0     76.2
                                 3       233     14.6     15.3     91.5
                                 4       129      8.1      8.5    100.0
 Out of range                             78      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6571

C04_6571  PS:Wertorientierung: politische**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3         8       .5       .5       .5
                                 4        17      1.1      1.1      1.6
                                 5        23      1.4      1.5      3.2
                                 6        54      3.4      3.6      6.7
                                 7        94      5.9      6.2     12.9
                                 8       162     10.1     10.7     23.5
                                 9       236     14.7     15.5     39.1
                                10       248     15.5     16.3     55.4
                                11       239     14.9     15.7     71.1
                                12       230     14.4     15.1     86.2
                                13       128      8.0      8.4     94.6
                                14        53      3.3      3.5     98.1
                                15        29      1.8      1.9    100.0
 Out of range                             80      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean         10.072      Std dev       2.301

 
1992 C04_6572

C04_6572  PS:Wertorientierung: Erkenntnis**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       121      7.6      7.9      7.9
                                 4       176     11.0     11.5     19.4
                                 5       262     16.4     17.1     36.4
                                 6       337     21.0     22.0     58.4
                                 7       291     18.2     19.0     77.4
                                 8       185     11.6     12.1     89.4
                                 9        92      5.7      6.0     95.4
                                10        42      2.6      2.7     98.2
                                11        17      1.1      1.1     99.3
                                12        10       .6       .7     99.9
                                15         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             67      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          6.184      Std dev       1.877



1992 C04_6573

C04_6573  PS:Wertorientierung:  Selbständigkeit** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       284     17.7     18.5     18.5
                                 4       280     17.5     18.3     36.8
                                 5       320     20.0     20.9     57.7
                                 6       309     19.3     20.2     77.9
                                 7       202     12.6     13.2     91.1
                                 8        84      5.2      5.5     96.5
                                 9        39      2.4      2.5     99.1
                                10         8       .5       .5     99.6
                                11         4       .2       .3     99.9
                                12         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.229      Std dev       1.671

1992 C04_6574

C04_6574  PS:Wertorientierung: Daseinsgenuß** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       212     13.2     13.9     13.9
                                 4       247     15.4     16.2     30.1
                                 5       280     17.5     18.4     48.5
                                 6       276     17.2     18.1     66.6
                                 7       242     15.1     15.9     82.5
                                 8       141      8.8      9.3     91.7
                                 9        77      4.8      5.1     96.8
                                10        29      1.8      1.9     98.7
                                11        15       .9      1.0     99.7
                                12         2       .1       .1     99.8
                                13         2       .1       .1     99.9
                                15         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.719      Std dev       1.925

1992 C04_6575

C04_6575  PS:Wertorientierung: soziale** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       167     10.4     10.9     10.9
                                 4       217     13.6     14.2     25.1
                                 5       268     16.7     17.5     42.6
                                 6       317     19.8     20.7     63.3
                                 7       248     15.5     16.2     79.4
                                 8       163     10.2     10.6     90.1
                                 9        90      5.6      5.9     96.0
                                10        39      2.4      2.5     98.5
                                11        14       .9       .9     99.4
                                12         3       .2       .2     99.6
                                14         2       .1       .1     99.7
                                15         4       .2       .3    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.959      Std dev       1.960



1992 C04_6576

C04_6576  PS:Wertorientierung: Erwerb**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       134      8.4      8.8      8.8
                                 4       166     10.4     10.8     19.6
                                 5       206     12.9     13.5     33.1
                                 6       257     16.1     16.8     49.9
                                 7       289     18.1     18.9     68.8
                                 8       207     12.9     13.5     82.3
                                 9       126      7.9      8.2     90.5
                                10        57      3.6      3.7     94.2
                                11        37      2.3      2.4     96.7
                                12        26      1.6      1.7     98.4
                                13         7       .4       .5     98.8
                                14        13       .8       .8     99.7
                                15         5       .3       .3    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          6.593      Std dev       2.307

 
1992 C04_6577

C04_6577  PS:Wertorientierung: Anerkennung**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3        50      3.1      3.3      3.3
                                 4        69      4.3      4.6      7.9
                                 5       115      7.2      7.6     15.5
                                 6       261     16.3     17.3     32.7
                                 7       263     16.4     17.4     50.1
                                 8       276     17.2     18.3     68.4
                                 9       244     15.2     16.1     84.5
                                10       110      6.9      7.3     91.8
                                11        67      4.2      4.4     96.2
                                12        24      1.5      1.6     97.8
                                13        22      1.4      1.5     99.3
                                14         4       .2       .3     99.5
                                15         7       .4       .5    100.0
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          7.529      Std dev       2.163

 



1992 C04_6578

C04_6578  PS:Wertorientierung: ästhetische** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3        31      1.9      2.0      2.0
                                 4        62      3.9      4.0      6.1
                                 5        92      5.7      6.0     12.1
                                 6       127      7.9      8.3     20.4
                                 7       165     10.3     10.8     31.1
                                 8       199     12.4     13.0     44.1
                                 9       256     16.0     16.7     60.8
                                10       224     14.0     14.6     75.5
                                11       193     12.1     12.6     88.1
                                12        94      5.9      6.1     94.2
                                13        57      3.6      3.7     97.9
                                14        20      1.2      1.3     99.2
                                15        12       .7       .8    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          8.685      Std dev       2.514

1992 C04_6579

Berufliche Qualifikation Eltern**

C04_6579  Berufliche Qualifikation Eltern** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Hochschul-Elternhaus            1       528     33.0     37.1     37.1
 Elt. Meister/FS                 2       434     27.1     30.5     67.5
 Arbeiter-Elternhaus             3       463     28.9     32.5    100.0
 Out of range                            176     11.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6580

Beschäftigungsgrad Eltern**

C04_6580  Beschäftigungsgrad Eltern** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide beschäftigt               1      1073     67.0     77.0     77.0
 nur Vater beschäft.             2       220     13.7     15.8     92.8
 nur Mutter beschäft.            3        72      4.5      5.2     97.9
 keiner beschäftigt              4        29      1.8      2.1    100.0
 Out of range                            207     12.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6581

Beschäftigungsgrad alleinstehender Mütter**

C04_6581  Beschäftigungsgrad alleinstehend. Mütter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beschäftigt                     1       145      9.1     81.0     81.0
 nicht beschäftigt               2        34      2.1     19.0    100.0
 Out of range                           1422     88.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0



1992 C04_6582

Verhältnis zu den Eltern**

C04_6582  Verhältnis zu den Eltern** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu beiden gut                   1      1250     78.1     89.6     89.6
 nur zu Mutter gut               2       106      6.6      7.6     97.2
 nur zu Vater gut                3        24      1.5      1.7     98.9
 zu beiden schlecht              4        15       .9      1.1    100.0
 Out of range                            206     12.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6600

Pro-Kopf-Haushalteinkommen**

C04_6600  Pro-Kopf-Haushaltnettoeinkommen** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 100 - 250 DM                    1        79      4.9      5.6      5.6
 260 - 500 DM                    2       293     18.3     20.6     26.2
 510 - 750 DM                    3       469     29.3     33.0     59.1
 760 -1500 DM                    4       550     34.4     38.7     97.8
 mehr als 1500 DM                5        31      1.9      2.2    100.0
 Out of range                            179     11.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6601

C04_6601  N-Norm POWO** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  5 Punkte                   1        48      3.0      3.2      3.2
 bis  8 Punkte                   2       310     19.4     20.4     23.5
 bis 10 Punkte                   3       484     30.2     31.8     55.4
 bis 12 Punkte                   4       469     29.3     30.8     86.2
 bis 15 Punkte                   5       210     13.1     13.8    100.0
 Out of range                             80      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.318      Std dev       1.044

 
1992 C04_6602

C04_6602  N-Norm ERWO** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  3 Punkte                   1       121      7.6      7.9      7.9
 bis  4 Punkte                   2       176     11.0     11.5     19.4
 bis  6 Punkte                   3       599     37.4     39.0     58.4
 bis  8 Punkte                   4       476     29.7     31.0     89.4
 bis 15 Punkte                   5       162     10.1     10.6    100.0
 Out of range                             67      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.249      Std dev       1.050



1992 C04_6603

C04_6603  N-Norm SEWO**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  4 Punkte                   2       564     35.2     36.8     36.8
 bis  6 Punkte                   3       629     39.3     41.1     77.9
 bis  8 Punkte                   4       286     17.9     18.7     96.5
 bis 15 Punkte                   5        53      3.3      3.5    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.888      Std dev        .825

 
1992 C04_6604

C04_6604  N-Norm GEWO**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  3 Punkte                   1       212     13.2     13.9     13.9
 bis  4 Punkte                   2       247     15.4     16.2     30.1
 bis  6 Punkte                   3       556     34.7     36.5     66.6
 bis  8 Punkte                   4       383     23.9     25.1     91.7
 bis 15 Punkte                   5       126      7.9      8.3    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.976      Std dev       1.141

 
1992 C04_6605

C04_6605  N-Norm SOWO** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  4 Punkte                   2       384     24.0     25.1     25.1
 bis  6 Punkte                   3       585     36.5     38.2     63.3
 bis  8 Punkte                   4       411     25.7     26.8     90.1
 bis 15 Punkte                   5       152      9.5      9.9    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.216      Std dev        .933

 
1992 C04_6606

C04_6606  N-Norm EWWO** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  3 Punkte                   1       134      8.4      8.8      8.8
 bis  5 Punkte                   2       372     23.2     24.3     33.1
 bis  7 Punkte                   3       546     34.1     35.7     68.8
 bis  9 Punkte                   4       333     20.8     21.8     90.5
 bis 15 Punkte                   5       145      9.1      9.5    100.0
 Out of range                             71      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.989      Std dev       1.091



1992 C04_6607

C04_6607  N-Norm ANWO** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  4 Punkte                   1       119      7.4      7.9      7.9
 bis  6 Punkte                   2       376     23.5     24.9     32.7
 bis  8 Punkte                   3       539     33.7     35.6     68.4
 bis 11 Punkte                   4       421     26.3     27.8     96.2
 bis 15 Punkte                   5        57      3.6      3.8    100.0
 Out of range                             89      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.948      Std dev        .995

 
1992 C04_6608

C04_6608  N-Norm ÄSWO** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  4 Punkte                   1        93      5.8      6.1      6.1
 bis  7 Punkte                   2       384     24.0     25.1     31.1
 bis  9 Punkte                   3       455     28.4     29.7     60.8
 bis 11 Punkte                   4       417     26.0     27.2     88.1
 bis 15 Punkte                   5       183     11.4     11.9    100.0
 Out of range                             69      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.139      Std dev       1.107

 
1992 C04_6610

Taschengeld pro Monat klassifiziert**

C04_6610  Taschengeld pro Monat/klassifiziert** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Taschengeld                1        29      1.8      1.9      1.9
  1 - 10 DM                      2        52      3.2      3.5      5.4
 11 - 20 DM                      3       200     12.5     13.3     18.7
 21 - 30 DM                      4       260     16.2     17.3     36.1
 31 - 50 DM                      5       439     27.4     29.3     65.4
 mehr als 50 DM                  6       519     32.4     34.6    100.0
 Out of range                            102      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
1992 C04_6611

Zimmer-Personen-Index klassifiziert**

C04_6611  Zimmer-Personen-Index/klassifiziert** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 0,3 - 0,9                       1       344     21.5     21.8     21.8
 1,0                             2       651     40.7     41.3     63.1
 1,1, - 3,5                      3       581     36.3     36.9    100.0
 Out of range                             25      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.150      Std dev        .751



1992 C04_6615

Alkoholtrinkfrequenz Eltern**

C04_6615  Alkoholtrinkfrequenz Eltern**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide oft                       1       331     20.7     24.8     24.8
 Vater oft                       2       424     26.5     31.7     56.5
 Mutter oft                      3        14       .9      1.0     57.6
 keiner oft                      4       567     35.4     42.4    100.0
 Out of range                            265     16.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6616

C04_6616  PS:Freizeitgemeinsamkeiten mit Eltern**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 5         5       .3       .3       .3
                                 6        12       .7       .8      1.1
                                 7        30      1.9      2.0      3.1
                                 8        50      3.1      3.3      6.3
                                 9        61      3.8      4.0     10.3
                                10        61      3.8      4.0     14.3
                                11        93      5.8      6.1     20.4
                                12       112      7.0      7.3     27.7
                                13       104      6.5      6.8     34.4
                                14       126      7.9      8.2     42.7
                                15       183     11.4     11.9     54.6
                                16       158      9.9     10.3     64.9
                                17       132      8.2      8.6     73.5
                                18        80      5.0      5.2     78.7
                                19        96      6.0      6.3     85.0
                                20        75      4.7      4.9     89.9
                                21        48      3.0      3.1     93.0
                                22        42      2.6      2.7     95.8
                                23        18      1.1      1.2     96.9
                                24        16      1.0      1.0     98.0
                                25        15       .9      1.0     99.0
                                26        10       .6       .7     99.6
                                27         4       .2       .3     99.9
                                28         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean         15.107      Std dev       4.218

 



1992 C04_6617

C04_6617  PS:Einverständnis Eltern mit Verhalten**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 7       117      7.3      8.9      8.9
                                 8       223     13.9     17.0     25.9
                                 9       249     15.6     18.9     44.8
                                10       231     14.4     17.6     62.4
                                11       162     10.1     12.3     74.7
                                12       129      8.1      9.8     84.5
                                13        79      4.9      6.0     90.5
                                14        48      3.0      3.7     94.1
                                15        33      2.1      2.5     96.7
                                16        21      1.3      1.6     98.3
                                17        14       .9      1.1     99.3
                                18         2       .1       .2     99.5
                                19         4       .2       .3     99.8
                                21         3       .2       .2    100.0
 Out of range                            286     17.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean         10.211      Std dev       2.369

 
1992 C04_6640

Vorbild Vater und Mutter**

C04_6640  Vorbild Vater und Mutter**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide Vorbild                   1       819     51.2     61.2     61.2
 nur Vater Vorbild               2        88      5.5      6.6     67.7
 nur Mutter Vorbild              3       116      7.2      8.7     76.4
 keiner Vorbild                  4       316     19.7     23.6    100.0
 Out of range                            262     16.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 
1992 C04_6650

C04_6650  N-Norm:Freizeitgemeins. mit Eltern**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr oft                        1        97      6.1      6.3      6.3
 oft                             2       327     20.4     21.3     27.7
 teils                           3       571     35.7     37.2     64.9
 selten                          4       383     23.9     25.0     89.9
 nie                             5       155      9.7     10.1    100.0
 Out of range                             68      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          3.112      Std dev       1.053

 



1992 C04_6651

C04_6651  N-Norm:Einverständn.Elt.mit Verhalten**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einverstanden                   1       340     21.2     25.9     25.9
 teils einverstanden             2       850     53.1     64.6     90.5
 meist Streit                    3       125      7.8      9.5    100.0
 Out of range                            286     17.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev        .572

 
1992 C04_6738

C04_6738  PS: Gewalttätige Jugendliche**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 5      1072     67.0     70.3     70.3
                                 6       227     14.2     14.9     85.2
                                 7       113      7.1      7.4     92.7
                                 8        44      2.7      2.9     95.5
                                 9        24      1.5      1.6     97.1
                                10        21      1.3      1.4     98.5
                                11         7       .4       .5     99.0
                                12         7       .4       .5     99.4
                                13         5       .3       .3     99.7
                                14         1       .1       .1     99.8
                                15         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          5.627      Std dev       1.327

 
1992 C04_6739

Zensurendurchschnitt klassifiziert**

C04_6739  Zensurendurchschnitt-Klassif.**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 10 - 19                         1       287     17.9     19.0     19.0
 20 - 24                         2       486     30.4     32.2     51.3
 25 - 29                         3       329     20.5     21.8     73.1
 30 - 38                         4       369     23.0     24.5     97.6
 39 - 60                         5        36      2.2      2.4    100.0
 Out of range                             94      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.589      Std dev       1.121

 



1992 C04_6740

Schulische Belastung klassifiziert**

C04_6740  Schulische Belastung-Klassif.**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 0 - 2                           1       109      6.8      7.2      7.2
 3 - 6                           2      1042     65.1     68.7     75.9
 7 - 9                           3       366     22.9     24.1    100.0
 Out of range                             84      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          2.169      Std dev        .533

 
1992 C04_6741

Gewalttätige Jugendliche klassifiziert**

C04_6741  Gewalttätige Jugendliche - Klassif.**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht gewalttätig               1      1412     88.2     92.7     92.7
 wenig gewalttätig               2        68      4.2      4.5     97.1
 gewalttätig                     3        44      2.7      2.9    100.0
 Out of range                             77      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1601    100.0    100.0
 
 Mean          1.102      Std dev        .387

 




